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'''S'tV»1 •
Háború előtt. (í ; <)

XBudapest, múrcmwrlO.

A háború úgy Játszik már elkerül­
hetetlen. Aehrenthal vetése kezd magba 
szökni. A Boszniában levő csapatokhoz, 
tartozó tartalékosok már megkapták a 
behívó parancsot s valószínű, hogy még 
két, hadtest azonnal hadilétszámra he­
lyeztetik. Ma Becsben a király elnöklete 
alatt közös minisztertanács volt, me­
lyen a két miniszterelnökön kívül a kö­
zös hadügyminiszter is résztvett. A mi­
nisztertanács megállapodásai valószí­
nűleg nem jutnak teljes részletességgel 
nyilvánosságra, de az kétségtelen, hogy 
nagy horderejű volt, s a béke vagy há­
ború sorsa fölött határoztak. A koczka 
még nincs elvetve s még mindig nem 
lehetetlen, hogy az utolsó pillanatban 
mégis észro tér Szerbia, de ez már csak 
olyan halavány reménység, mint mikor 
már csodákra számítunk.

Mert arra számítani, hogy Szerbia 
észre tér, alig lehet. Hisz csak látszólag 

.áll Szerbia monarchiánkkal szemben, 
hanem ecy egész európai koaliczió. 
Ausztria-M agy a rország egyedül maradt 
Németországgal egy ellenséges áradat 
közepén. Még a hánnas-szövetseghez 
tartozó Olaszország sem megbízható 
szövetségesünk, hisz az olasz kormány 
a napokban küldött gyorstüzelő ágyu­
kat Montenegróba s a legénységet olasz 
tüzértisztek tanítják már hetek óta az 
"ágyuk használatára. Oeak Németország 
azf amely hü szövetségesünk maradt s

Elhibázott élet.
Irta: Ágh Endre, v

(Ulánnyomás tilos)

A kertben sirdogálva találta a nagyasz- 
szonv Sárikát.

Pedig olyan wép tavaszi nap yolt s a 
madárdalos ragyogás sehogysem illett a
Sárika búsongó kedvéhez.

__ Már megint elkeserített az a ros^z
ember — ugy-e, kis madaram •

Sárika siró hangon mondotta:
__ ]r) Hogy1 soha nem jön haza, mert

mines hova jöjjön.
__ pgv ímy Nem haj. maradjon. •V'

sajnáld, roUz einher ő rossz megmondom, 
ha a fiam is. Ö tette tönkre a lmgndat snuy 
ahelyett, hogy itthon maradt volna, címűit, 
hogy jobban tnledni tudJou.

— Nem ö volt az oka. .
_ Dehogx nem, hu jobban gondjai vi­

selte volna, nun hül meg azon a mulatságon 
s még ma is eine.

___ Isten rendelése volt.
Az |)e legalább itthon maradt volna. 

_ Itthon nem tudott volna feledni, muM. 
nagyon szerette .h,dühöt s én tudom, milyen
igazán tud ö szeretni. . „itatta

_ De más egyeli is itthon Uitbatta
volna. A földek, a gazdaság, anmly ig>, » 
nélküle mind elpusztulnak.

— Igaz, — mondotta Sanka. — La cu

Vilmos császár elhalasztotta- a Földközi- 
tengerre tervezett kirándulását, hogy 
szövetségest kötelességének minél telje­
sebben eleget tudjon tenni. De Oroszor­
szág, Francziaország és Anglia kormá­
nyai minden módon Szerbia segítségére 
állanak.

Most látni csak igazában, hogy a 
Balkán-kérdés minő viszonylatokban ér­
dekli a hatalmakat. Anglia egyenesen 
Németország miatt ellenségünk s hogy 
Szerbiát ellenünk uszítja, ez megtorlás 
akar lenni azért, hogy monarchiánk há­
rom évtized óta rendületlenül hü ma­
radt a német szövetséghez. Oroszország 
a hagyományos pánszláv protektor, aki 
most is a „felszabadító1* szerepét akarja 
játszani a Balkánon s a gyűlölt „svábá - 
val szemben a szláv érdekek védelme­
zője és támogatója akar lenni. Csakis 
Francziaország az, amelyik nem uszítja 
ellenünk Szerbiát, sőt Pétervárott is, 
Bclgrúdban is őszintén dolgozik a béke 
érdekében. De Francziaországot sem az 
irántunk érzett szimpátiák vezetik, ha­
nem tisztán anyagi érdekei. A franczia 
tőke Oroszországban kdencz milliárddal 
s Szerbiában két milliárddal van érde­
kelve. Természetes tehát, hogy ő renge­
teg vagyonokat félt a pusztulástól. Reá 
nézve óriási érdek az, hogy a Szerbiaoan 
befektetett pénzét veszély ne fenyeges­
se. De viszont a veszedelem is ebben 
rejlik reánk. Meri Francziaország az 
utolsó pillanatig fog a béke érdekében 
dolgozni, de mihelyt kiüt a háború, épp 
oly elementáris erővel fog Szórnia sc-

mégis olyan sokat gondolok reá. Édesanyám 
is tudja, hogy nem ő volt. az oka a leánya 
halálának s fáj neki. távol látni őt attól a 
sírtól, amelyet, ha gondozna, tálán szebben 
virulna rajta a virág.

A nagyasszony, özvegy Barath Gaborne 
szótlanul hallgatta Sárikát. Valami végtelen 
bánat, ülhetett a, szivén, mert minduntalan 
törülgetto a szemeit.

Rossz fin az. édes leányom, rossz em­
ber. Mert bizony itthon maradhatott volna, 
azért is, meg hogy segítsen az e.desanx jának. 
De magamra hagyott, s nekem egyedül kel­
lett elviselni a sok csapást. Hogy a töld nem 
termett, mert tehetetlenségemben nem tud­
tam utána nézni, hogy az adót, meg a sok 
interest a banknak behajtották rajtam. Azon­
felül ő is mindig vsak pénzért zaklatott, meg 
hegy adjam el a földet, a szőlőt is mind. Jól 
Írja', hogy nem jön' lmza, mert minek is 
jönne, lm nines hova jöjjön '■

Sárika előtt elborult a világ. O felőle, 
hívogathatta párját, a sárga rigó, nyílhattak 
a kertben a tavaszi virágok, vájok sem he- 
deritett.

— Hátha hazahívná a nagyasszony, — 
kérlelte Barátimét, hátha, eljönne, Ina hívná?

— Hívtam. Amikor még volt hova, ak­
kor sem jött, ma még úgy sem jönne. _

__írja, hogy értem, hogy hozzám jöj­
jön. — Elvesztette a Judit hot, én helyette­
síteni tudnám, még boldog is lehetne...

S a nagyasszony még azon az estén irt a
fiának,

gitségére sietni, ha talán nem is közvet­
lenül, de közvetve feltétlenül. Franczia­
ország ugyanis tudja azt, hogy ha Szer­
bia ebben a bábomban leveretik, akkor 
az a két milliárdnyi franczia tőke egy 
fillért sem ér, mert Szerbia épp oly nyíl­
tan ki fogja mondani az államcsődöt, 
mint Törökország kimondta az orosz-tö­
rök bábom után. Tehát segíteni fogja 
Szerbiát, hogy ettől a katasztrófától 
megmeneküljön.

Ebben van az a veszedelem, hogy 
a szerb háború egész Európát lángba bo­
ríthatja. De ha nem lesz is a háborúnak 
ilyen nagy veszedelem a következmé­
nye, közel áll az a veszély, hogy két 
fronttal fogunk szembeállani s hogy az 
orosz határon is mozgósítani kell a csa­
patainkat. Háborúra Oroszországgal 
aligha kerül a sor, de mindenesetre te­
kintélyes erőnket fogja lekötni s elkö­
vetkezik majd Németországra is a, köte­
lesség, hogy mozgósítson Oroszország­
gal és Francziaországgal szemben, hogy 
legalább annak elejét vegye, hogy ben­
nünket hátba támadjon Oroszország.

Nagyon szomorú perspektíva ez s 
a háború nagyon szomorú ár lesz azért, 
hogy Bosznia és Herczegovina annektál- 
tatott. Aehrenthal könnyelműsége és lé­
hasága. súlyos megpróbáltatásnak tette 
ki a, monarchiát. Mert még ha nem lesz 
is háború, a mostani fegyverkezés renge­
teg költségeket emésztett fel eddig is s 
azok jórészt kidobott milliók. Éppen 
most, amikor úgy Ausztria, mint Ma­
gyarország nagyon kedvezőtlen pénz-

Hogy nagyon várják haza, Sárika is 
várja, ő is, a földek, az udvarház, meg egy 
sir "ott az ákáczlombok alatt, amit fel kellene 
újítani, mert bizony kitavaszodott...

•

Baráth Sándor, amikor megkapta az 
édesanyja levelét, elolvasta, de azután úgy 
eltette, bogy többé soha rá sem akadt.

Nem igen gondolt az otthonlévőkkel, te­
mérdek sok gondja volt másra, a víg kompá­
niára, szép asszonyokra, kártyára, czigány- 
muzsikára.

Amíg futotta.
Később hivatal után nézett s a szeren­

cse kedvezéséből kapott is, jó zsíros, könnyű 
hivatalt.

S azt hitte, hogy boldog.
Egy szép leány akadt útjába, azt akarta 

szeretni, folyton a nyomában volt, bejárta 
vele a szép olaszbont, a tengert, Párisi, az 
egész kontinenset.

8 a leány úgy játszott vele, mint 
macska az egérrel.

A szelíd, jólelkü Baráth Sándorral, aki 
valamikor Judith oldalán példás családias 
életet élt, a csöndes faluban, a még csönde­
sebb udvarházban.

Rabja lett újabb szerelmének.
8 amikor arra került a sor, hogy most 

már eddig s ne tovább, amikor Barátit Sán­
dor is érezni kezdte, hogy véget, kell vetnie 
a zaklatott életnek s megkérte a leány kezét

s
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ügyi viszonyok közt van s mikor még 
a legszükségesebb gazdasági és szocziá- 
lis beruházásokra is csak uzsora-kamat 
mellett tudunk állami kölcsönt szerezni. 
Évtizedek munkája fog kárba veszni s 
újabb évtizedek kellenek ahoz, hogy 
mindazt kipótoljuk, ami elpusztul. Pe­
dig ez csak a vagyoni konzekvenvziája 
a háborúnak. A sok halott, a sok nyo­
morék, a sok özvegy, a sok árva, mind 
Aehrenthal államférfim nagyságát fog­
ja hirdetni. S mindez miért, egy sem­
miért-, Hekubáért. Hogy a monarchia, 
amelynek Bosznia és I lerczegovina fö­
lötti uralmát eddig senkinek sem jutott- 
eszébe kétségbevonni, most jogait, ame­
lyet- Törökországtól nehéz aranyokkal 
vásárolt meg, Szerbiával szemben is 
véres és költséges háborúval legyen 
kénytelen megvédeni. S hiába hangoz­
tatja -most Aehrenthal a békeszeretetét, 
az ódiumot nem veszi le róla senki, hogy 
rossz, ügyetlen politikája, erőszakosan, 
szükség nélkül idézte föl a háborút.

Az kétségtelen, hogy ha a hadüze­
net megtörténik, mindenki becsülettel 
fogja- megállani a helyét. De ez nem vál­
toztat azon a tényen, hogy sem Ausztriá­
nak. sem Magyarországnak egyetlen 
polgára sincs, aki akarná a háborút 3 
aki ne katasztrófától féltené a monar 
chiát. Mert ha a katasztrófa a harezteren 
nem is következik be, félő. hogy bekö­
vetkezik gazdasági téren.

Budapest, rnárczius 18.
A főrendiház holnap, szerdán délelőtt 

tíz órakor ülést tart a következő napirend­
del: Elnöki előterjesztés; a házadéról; a 
tőkekamat- és járadék-adóról; az általános 
kereseti adóról; a nyilvános számadásra kö­
telezett vállalatok kereseti adójáról; a jöve­
delem-adóról; a közszolgáltatások egyesitett 
kezeléséről; a közadók kezeléséről szóló tör­
vényjavaslatok és ezekkel kancsolatosan az 
Országos Erdészeti Egyesületnek az adója­
vaslatokra vonatkozó kérvénye; a jegyző­
könyv hitelesítése.

Az alkotmánypárt értekezlete. Az alkotmány- 
■párt holnap, szerdán este tel -e órakor értekezletet 
tart. Tárgya: a csütörtökre kitűzött napirend.

I A politika világából.
í ■—
f Budapest, rnárczius 16.
I

Wekcrlc és Darányi a királynál.
— 'Közös minisztertanács a balkáni ügyeiről. -■

I .-1 miniszterelnök tárgyalásai.I
Becsben ma igen nagy jelentőségű tanács­

kozások folytak. Wekcrlc Sándor miniszterek 
nők és Darányi Ignácz föhlmivel'ésüg.vi minisz­
ter délelőtt együttes kihallgatáson jelentek meg 
a király előtt, délután közös miniszteri értekez­
let volt, közben pedig Wekcrlc beható tárgyalá­
sokat folytatott a közös és az osztrák miniszte­
rekkel. A tárgyalások csaknem 'kizárólag a. bal­
káni ügyekre vonatkoznak, bárha a belső poli­
tikai helyzetről is volt- szó.

Wekcrlc 'Sándor miniszterelnök, akinek 
már tegnap este. Csirszki német nagykövet esté" 
jén. uingben Szterényi József kereskedelmi ál­
lamtitkárral együtt megjelent, alkalma nyílt 
báró Aehrenthal közös külügyminiszterrel, va­
lamint báró Bienerth osztrák miniszterelnökkel 
érintkezésbe lépni, ma reggel mindenekelőtt 
Vcrtesy Gézának, az ő felsége személye körüli 
minisztérium államtitkárának látogatását fo­
gadta. Délelőtt íéltiz órakor Pranger József 
udvari tanácsos, az Osztrák-Magyar Bank ve­
zértitkára látogatta meg a magyar miniszter- 
elnököt, akivel a bnnkkérdésröl konferált. 11Y- 
kerle Sándor miniszterelnök ezután Darányi 
Ignácz földmiveléeö.gyi miniszterrel tanácsko­
zott s néhány pcrczezcl l.iz óra előtt- mindketten 
a llofburgba mentek. 0 felsége tiz órakor a kér 
államférfiut. együttes kihallgatáson fogadta. Ez 
a kihallgatás kizáróan azokról n kérdésekről 
való jelentéstételre szorítkozott, mclvok a Ro­
mániával kötendő kereskedelmi szerződési tár­
gyalásokkal. valamint, a többi balkáni államihoz 
való viszonyunkkal állanak összefüggésben. Da­
rányi Ignácz lŐldmivelésiigvi miniszter c je" 
leütése, melyet a királynak előterjesztett, kö­
rülbelül félóra hosszat, tartott. A király a föld-4 
mivelésiigyi miniszter jelentését kegyesen fo­
gadta. Darányi miniszter ezután eltávozott a 
Hofburgbol és visszatért a hankgaseci magyar 
palotába, mig Wekcrlc, Sándor miniszterelnök 
a folyó politikai ügyekről és a belső helyzetről 
tett a királynak jelentést. Wekcrlc Sándor mi­
niszterelnök kihallgatása egy pár perczezel ti­
zenegy óra után véget ért. Wekcrlc ezután vis­
szatért a bankgassei magyar palotába. Kihall­
gatásával a magyar belpolitikai helyzetben sem­
miféle változás nem állott 1-. Kizárólag folyó

— kosarat kapott, mert a leány soha nem j 
szerette őt.

S ekkor feleszmélt.
— Hát ilyenek a mai leányok? Csak 

arra jó egy l'érfi, hogy mulattassa őket ■ 
Vége. Szakitok ezzel az élettel, s elmegyek 
vissza, -a- faluiba,

S elment.
Egy szép napon beállított a roskadozó 

portára, meg sem irta, hogy jön, egyszerre 
ott termett-

Öreg édesanyja, a. nagyasszony fogadta,
— Jól tetted, fiam, hogy hazajöttél, ám­

bár nem sok örömed fog telni abban, amit 
itthon látsz.

— Elgazdálkodom anyáin s úgy fogok 
feledni.

— Feledni itt megtanulhatsz, mert lesz 
benne részed. Elfeledheted, hogy valamikor 
volt, amiben gazdálkodhattál volna, s elfe­
ledheted azt is, hogy itt valamikor szerettek.
A birtokból, amit édesapád hagyott reánk, 
alig maradt valami, ez a kert, a ház, meg 
egy kis szőlő; a többi elment. Es elköltöztek 
azok is, akik szerettek. Judith is, Sárika is, 
az egész Zsóty família.

Barátit Sándor szive üsszeszorult.
— Akkor hát itt. sines semmi keresni 

valóm ?
— Nincs fiain, láthatod, hogy már itt 

nines számodra hely. Azt a sirt, a. Judith 
sírját csak bízd ream, én elgoadozom s te 
nézz utána, hogy valahol meg tudjál élni...

Élni! Nehéz szavak voltak ezek.
Baráth Sándor azonban nem ijedt meg 

az élettől.
Újra visszajött, ide a nagy embeiTorga- 

tagba, a tülekedésbe, a fővárosba s hivatalt 
vállalt, kicsit, de mégis olyat, amiből meg 
tudott élni.

A vidám fiúból azonban az idő gyors 
rohanása komoly férfiút, faragott. Gyűlölni 
kezdte az asszonyokat, a bort, a mulatozást, 
s ahelyett szerényebb élvezetekre adta fejét, 

í Dolgozott.
Olcsó hónapos szobában lakott, egy nap 

sem költött volna el többet egy forintnál, 
hogy mire öreg lesz, azzal a, kis pénzzel, amit 
élére, állít, megtarthassa a. kis falusi házat 
s gondozhassa a Judith sírját.

Fizetésének felét minden hónapban 
félretette.

S már volt is összegyűjtve pár száz fo­
rintja, amikor egy találkozás ezt is elvitte.

Zsóty Sárikával találkozott.
A szép Sárikával, aki valamikor úgy 

várta őt haza.
A leány feltűnő ek-gancziával volt öl­

tözve. Szép is volt, de a re zónák halovány 
pírja eltűnt s helyette beesett szemek, rizs- 
porozott ajkak jelezték, bogy Sárika is vál­
toztatott az életén

— Mi van magával l — kérdezte öt, 
Barátit.

— Semmi. Csak étek. Hivatalban va­
gyok. ra vitt a szükség. Szüleim elhaltak s 1

ügyekről szóló jelentést terjesztett a király elé. 
Döntés c-zéljáltól a miniszterelnöki nem terjesz­
tett elő kérdést a királynak. TFefcerle minisz­
terelnök ezután meglátogatta iBilinski lovag 
osztrák pénzügyminisztert, kivel hosszabb ideig 
értekezett. Ezután báró Bienerth osztrák mi­
niszterelnöknél tett látogatást, akivel szintén 
hosszabb tanácskozást folytatott. E tanácskozó" 
sok mindkét államot, érintő függő ügyekre vo 
nat’koziak. Wekerle Sándor miniszterelnök és 
Darányi Ignácz föMmivelésiigyi miniszter há­
romnegyed tizenkét órakor a külügyi hivatalba 
mentek, ahol báró Aehrenthal közös külügymv- 
niezterrol közeli egy óra hosszat tanácskoztak.

A délelőtt folyamán Szterényi József ál" 
ia.m titkár hosszabb tanácskozást. folytatott 
báró Schönaich Ferenez hadügyminiszterrel. 
majd1 fölkereste báró Aehrcnthal-Lc.va Alajos 
külügyminisztert, akivel egy órán át tanácsko­
zott. A délután folyamán Szterényi József ál 
lamtitkár háromtól négy óráig Hoffmann Hugó 
altábornagy látogatását fogadta.

A külügyminisztériumban tartandó ta­
nácskozást délután négy órára tűzték ki.

A közös miniszteri értekezleten részt 
vettek1 magyar részről Wekerle Sándor minisz­
terelnök, Darányi Ignácz földmiveléeügyi mi" 
niszter és Kossuth Ferenez kereskedelemügyi 
miniszter képviseletében Szterényi József ál­
lamtitkár; osztrák részről báró Bienerth osz­
trák miniszttei-elnök, Bráf osztrák földmive- 
lcsügyi miniszter és Weisskirchner osztHTk 
kereskedelemügyi miniszter. A jegyzőkönyvet 
Joanovics konzul vezette. Jelen voltak még ma­
gyar részről OUlik Iván államtitkár, az osztrák 
ke recked el em ügy i mini sz té r i um képviseletébe n 
Died! Viktor osztályfőnök, továbbá az osztrák 
földmiveléeügyi minisztérium képviseletében 
Seller miniszteri tanácsos, végül a külügymi­
nisztérium részéről lioessler és Milialovics osz­
tályfőnök ; ezek azonban a tanácskozásba nem 
vonattak bele.

A négytől háromnegyed hat óráig tartott 
tanácskozáson, mint illetékes 'helyről nyert ér­
tesülés alapján jelentik, teljes megegyezés jött 
létre a román szerződé« dolgában a magyar és 
osztrák kormány között, még pedig- olyan ala­
pon. amelyen a Romániával való szerződé» 
megkötése biztosítottnak tekinthető. A magyar 
és osztrák kormány közt létrejött, ezen meg­
egyezésnél megóvattak azok a szempontok, nme. 
Iveket a magvar kormány a román szerződés 
tekintctében k i nyilván i tot t.

A külügyminisztérium a délutáni értekez­
letről a 'következő hivatalos kommünikék 
adta ki:

,,Az értekezlet a bukaresti őszi rák'ir.zP- 
gyár követ legutóbbi jelentése alapján mee-

mint tudja, nem maradt utánuk vagyon, sőt 
annyi sem, amiből sokáig élhettem volna,

— S milyen hivatalban van?
— Jó hivatalban, do ahol mégis nagyon 

kell vigyáznom magomra, mert férfiak közt 
vagyok.

Baráth Sándor lelke megtelt keserű­
séggel.

— És meg bir élni a hivatalból ?
—1 Szegényesen, do megbirok, jók hoz­

zám a főnökeim, olykor kijut valami kis 
ajándék is . ..

Baráth tisztán látott.
— És maga elfogadja azokat?
— Mit tegyek, élni csak kell, meg néha 

mulatni is.
—r S mulat ?
— De mennyire. Oh, mert tudom, ho­

gyan kell egy szép leánynak kihasználná az 
életet...

— Hát ennyire jutottunk?
•— Lássa, ennek is maga az oka. Ha 

amikor vártam, epodve lestem hazajőve tel ót, 
csak egy biztató szót irt volna, ma minden 
másként lehetne.

Baráth Sándorral egyet fordult a világ 
s bele kellett egy lámpavasba kapaszkodnia, 
hogy el ne essen.

Zsóty Sárika úgy hagyta őt ott az utcza 
forgatagában, s tovább suhant egy hivatal- 
béli ismerősével.
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vitatta a Románia irányában való kereske­
delempolitikai helyzetet. ős ennek; méltányol«- 
eával az osztrák és a magyar kormány kii- 
-aötfc történi/ nioiy.eayezó,, alapjául a kereske­
delmi tárgyalások, folytatásával megbízok» 
bukaresti •követnek megadta a végleges uta­
sításokat.

Az osztrák és a magyar kormánynak a. 
Romániával kötendő kereskedelmi szerződés le- 
•kintotébenj való megegyezése! biztató remény® 
L'jujfc arra. hogy a külpolitikai helyzet egyéb 
téren is mielőbb tisztázódni fog:

A romániai szerződésre nézve az osztrák­
éi a magyar kormány közt történt c teljes meg- 
pgyezts a legvilágosabb czáfolata. azon híreszte­
léseknek, amelyek Burányi Ignáez, földnrivc- 
lésiigyi miniszter lemondásáról keringenek. FJ 
Jiiresztelések teljesen alaptalanok.

A kiiliigyminisztéviumbiva tartott értekez­
let után 1 Feite r/e Sándor és báró 77 iencrlh mi" 
uisztcrelnökök". valamint Jiilitnski lovag, osz­
trák pénzügyminiszter egv óra hosszal: tartó be­
szélgetést folytattak báró Ari íren thai közös 
külügyminiszterrel. Ebben az, eszmeoeeré'oen 
szóba kerültek elsősorban az utóbbi időben, elő­
térben állott- pénzügyi kérdések, főleg a. Török­
országgal való megegyezés i inancziális rende­
zése. E beszélgetés során kétségtelenül megvi­
tatták azokat a kérdéseket is, amelyekben a 
Balkán-államokkal, ki váltképen Romániával 
való kereskedelempnlitikaf viszonyunkra nézve 
legközelebb állásfoglalásra lesz szükség, E kon­
ferencián. amelynek jellege teljesen feszte- 
Jen volt, természetesen határozatot nem hoztak. 
Wekerle Sándor miniszterelnök esti hét órakor 
a közös pénzügyminisztériumba ment. almi 
Váró fíurián István közös pénzügyminiszterrel 
hosszabb ideig tanácskozott, azután gróf Zichy 
'Madár és Darányi Iguáez minisztereknek, 
'Szierényi József államtitkárnak és Pranger 
József udvari tanácsosnak, az OsZtrákéMhgynr 
[Bank vezértifkáránnk társaságában a Sacher- 
fizállóban megvacsoi’ázott. Éjjeli 30 óra 50 
perézkor We.knle minisztereim"1;, visszautazott 
Budapestre, mig Darányi, földmivelésiigvi mi- 
piszter holnap délelőtt hagyja, el Bécset.

A magyar kormány a minapi miniszteri 
tanácsban megállapította azt az álláspontot, 
amelyet a Romániával való kereskedelmi szer­
ződési tárgyalás dolgában elfoglal1. Ez a tár­
gyalás oly stádiumba jutott, amelv elkerülhe­
tetlenné teszi, hogy a tárgyalók számára uj uta­
sításokat adjanak, miután áztok az ongednir'1 
nvek, amelyeket u monarchia fölajánlott, nern 
látszanak elégségesnek. Meet meg kell állapítani 
zzt a határt, ameddig Ausztria-Magyarorszáií 
Romániával szemben elmehet. Ei*re vonatkoz'. 
Jag o magyar kormány azon az állásponton van, 
hogy eh'ö soriéin .1/(u/i/arorsrág kirnnsngal ni", ' 
Inka-dók, minthogy n húskivitel kiváltképpen a 
jnagvar mezőgazdaságot érinti. Darányi a nvíf 
kihallgatáson jelentést lett a királynak arr*>. 
hrigv a magyarországi agráriusok óhajtásait 
mennyire kell1 respektálni. A király ebben a 
tárgyban meg akart a 'hallgatni a magyar sznk- 
mini.-zter véleményét, A magyar íöMmivcIé-i 
miniszter lemondásáról szóló hired teljeset: 
alaptalanok. Dórányi. tovább ir- részt, fog venni 
n kereskedelempolitikai kérdésekkel kapesola! 
tárgyalásokon. Wekcrh' miniszterelnök ma je­
lentést. tett a I arlametiti helyzetről, amely1) :-n 
nem várható változó-. Wekcrh kihallgatása 
után azt mondta, hogy c-ak a rendes jelentés- 
tételről volt r//> s í.• cy semmi irányban sem 
kérte a király döntését. Abban a tanácskozás­
ban, »melyet. Wekerle- ma délben báró llicnrr!h 
és ßi’inrki lovaggal folytatott, a bank-tárgya.- 
latról ih volt s«í. Mind a két kormány sze­
retné, ha a ban kelön dók mentül előbb btfejez- 
uék tárgyalásukat, hogy aztán megkezdhessék 
a közvetlen tárgyalást, ami legkésőbb ápn 
also felében meet fr._ történni. Ha Kossuth Be­
lenez egészsége addig nem all helyre, akkoi a 
tárgyalást Budapesten bdy tiltják.

Kfry bécsi esti lau munkatársának ma

délután alkalma volt egy magyar politikussal 
beszélnie, aki be van avatva a magyar kormány 
intenczióiba s következőket, mondta a hírlap­
írónak: Magától értetődik, hogy a, külpolitikai, 
helyzet aggasztó vallóra való tekint öttel a bel- 
politikai ügyekben ma semmi döntés nem kö­
vetkezett be. A nemzetközi helyzet; sokkal komo­
lyabb, semhogy a. belpolitikai helyzetet nem be­
folyásolná. Már ebből a szempontból is nyilván­
való, hogy mindenféle m i n iszterválság-h i vek 
és elsősorban az a híresztelés-, hogy a magyar 
kormány egy tagja azért jött Bécsije, hogy a 
lemondását az uralkodó elé terjeszsze, alaptalan 
koholmányok.

A mai közös miniszteri tanácskozás kizá­
rólag a romádi ke retkedül mi szerződéssel foglal­
kozott és teljesen kielégítő eredményre vezetett. 
A koníercncxián résztvevő kormány férfiak egy." 
értelműén azt vallják, hogy a ina elhatározott 
feltételek lehetővé teszik a Romániával kívá­
natos kereskedelmi szerződés megkötését és egy­
általán nem lehet attól tartani, hogy azzal kap­
csolatban; Magyarország belpolitikai kérdéoei- 
ben további konzekvenoziák fognak bekövetkez­
ni, különösen: nem. a földmivelési miniszter ál­
lásában, mert a magyar kormány tagjainak 
véleménye szerint a Romániának adóit‘kedvez­
mények, ha túl mennek is az tdkligi eredeti ha­
tárokon, összeegyeztethetők Magyarország gaz­
dasági érdekeivel, A mai közös miniszteri ta­
nácskozásnak első következménye az lesz, hogy 
öiplomáczini utón újból megindulnak a tárgya­
lások a bukaresti kormánynyal cs remélhető" 
leg rövid idő alatt létre fog jönni a kereske­
delmi szerződés.

'Beavatott, körükben mondják, hogy a dif­
it renczáa Románia követelése és az. osztrák- 
magyar monarchia álláspontja között ‘20.000 
darab marha bevitele volt és valószínűleg köT- 
csünöe engedékenység által sikerülni fog az tl- 
térést kiegyenlíteni olymódon, hogv a monar­
chia ‘körülbelül 80.000 darab levágott maria 
kontingensének beiozatalában fog mcgállapodé 
ni a román konnánynyal.

Budapest, máreziue 16.
A Fcjírváry-kormány védekezése. A ..Kel. 

Ért.“ jelenti: A képviselőház csütörtöki ülésében, 
tudvalevőleg tárgyalás alá veszik az igazságügyi bi­
zottságnak a Fcjrrváry-kormány megbélyegzésére 
vonatkozó jelentését. Az esetre,.ha, ami kétségtelen, 
n képvi-nlőház a bizottság javaslatát elfogadja, leg­
közelebb mintegy válaszúi meg fog jelenni Lányi 
Bertalan |olt igazságügymbiiszte.rnck sokat emle­
getett. miive. mely a Érjérváry-kormány egész tör­
ténetét, elejétől végig okmányokra támaszkodva 
fogja tárgyalni. A mii, mely most szedés alatt van, 
vaskos könyv lesz. 80-—tO ir terjedelmű és cgyidöben 
magyar év német nyelven fog megjelenni.

V konzulság kövéből. A király a küliigy- 
nűni-ztev elöl erjesztésére jóváhagyta, hogy Sarn- 
febii le,vág Maurig Krnö II. osztályú főkonzul 
Londonból Varsóba helyeztessék át. és Feiner van 
dór Ari Alfonz. 11. osztályú főkonzul. a londoni 
nagykövetséghez kereskedelemiig,' i irodaigazga­
tóvá való kinevezése mellett, tökonzulholyottra- 
kónt Londonba hivassák meg. egyszersmind Perc- 
kedi Nnbcr Sándor 11. osztályú iokonzúlnak Csi- 
kágóból Xew.vorkba való áthelyezését, valamint. 
SSlvcstti Hugó konzulnak a esikágói főkonzulátus 
vezetéséro és báréi Pusztakei’i j-orstei' Fal alkon- 
zulnak a klevelalidi alkonzuhilus vezetéséro való 
meghívását is jóváhagyta, Cavaliere Giovanni i 'c- 
surd Majoui. Zárába kinevezett olasz. királyi kon­
zul kinevezési okmányához, a legfelső exequaturt 
megadta.

Szabóit svúvmegyc az önálló bank mellett.
Nyíregyházán Szabolcs vármegye törvényhatósága 
gróf Vág Gábor főispán elnöklóscvel ma délelőtt. 
rotidkiviiU közgyűlést, tartott, amelyen Hm- 
bovszky Guidó orsz. képviselő a vármegyei függet­
lenségi nárt; alelnökinek inditványára elhatároz­

ták, hogy az önálló magyar nemzeti bank felállítá­
sának érdekében feliratot, intéznek a. képviselöház-1 
hoz és a kormányhoz, és hogy a felirat támogatás 
sara az összes törvényhatóságokat megkeresik. ,,

A magyar hadsereg ellen.
— Bienerth miniszterelnök beszéde.

V
B,écs, márczíus 16. .

A Reichsrath mai ülésén az ujonozjavas- 
lat vitája folyamán Bienerth miniszterelnök a 
hadsereg mostani szervezete mellett rendkívül 
fontos kijelentéseket tett. Szerinte ez a szerve­
zet meg nem változtatható, mert érintené a- 
liarezi képességet, az egységet és a hadi teljesít», 
erőt. A jelen idő a legalkalmatlanabb az uj 
rendszer keresésére, inert a hadsereg csak mai, 
egysége mellett lehet a monarchia oltalmazója, 
és függetlenségének megvédöje. Ez a hadsereg' 
szolgál alapul a nemzetközi helyzet és a beket 
ezéljáriak megóvására. ti

Bienerth beszédét a Rcicheratli sürii he» 
lyesléssel fogadta.

Részletes tudósításunk ez:
A reichsrath mai ülését a szokott időnél egy. 

órával előbb nyitották meg.
Pattal elnök mielőtt áttért a. napirendre, meg­

intette a szólásra feliratkozott képviselőket, hojgy 
beszedőiket fogják lehetőleg rövidre, mert a közeiül 
napokban az államosítási javaslatot, mely szintén 
időhöz van kötve, is le kell tárgyalni és a határidőét 
belül a főrendiházat is abba a helyzetbe kell jut­
tatni, hogy a javaslathoz állást foglalhasson. Az 
elnök figyelmeztette a képviselőket a lapoknak % 
külpolitikai eseményekről szóló távirataira és igy 
folytatta:

— Valami van a levegőben! Most nincs i’diS 
hosszú vitákra és kérem az urakat, hogy az ujoncz- 
javaslat megvitatásánál csak a legszükségesebbekre 
szorítkozzanak.

A képviselők az elnök e felszólítását nagy 
figyelemmel hallgatták-

Az ujoűczjavaslat folytatólagos tárgyalása, fo­
lyamán IIribar képviselő hangsúlyozza Stürgkfi éff 
Hohenburg meghívását a kabinetbe, egyenes ki-, 
kávásnak tekintik. A külügyi helyzetről szólva, azt 
mondja, hogy nem lehet rossz néven venni Szerbiá­
tól, ha a jelen pillanatot kedvezőnek tartja, hogy 
egyszersmindenkorra kiszabaduljon szorult helyze­
téből. Sajnálná, ha a -monarchia nem ragadna meg; 
minden eszközt arra, hogy a háborút kikerülje, 
Szerbia meg-S'demli, hogy módot adjanak neki a 
szabad fejlődésre. 'Ausztria-Magyarors-zág e lehető­
ség nyújtásával jó szomszédra tenne szert és Európa/ 
rokonszenvét nyerné meg a maga számára. ’,1 ma­
il Varok rak kapóra jönne egy véres nemzetközi kon­
fliktus, mert azt remélik, hogy az általános za­
varban kivívhatják fügetlenségüket. Utána LárS 
Bienerth miniszterelnök szólalt fel.

Bienerth a magyar hadsereg ellen, 5 í
Szerbia válasza, — úgymond, — amelyet leg­

utóbbi lépésünkre adott, nem felelt meg várakozá­
sunknak. Szerbiának a lcgelozókenyebben akar­
tuk kezünket nyújtani, hogy módot adjunk neki 
velünk szemben, hogy velünk szemben Boszniát ee 
Herczegovinát illető politikájának változásáról és 
gazdasági viszonyunk folytatásáról világosan nyi­
latkozzék. Erre n határozott kérdésre a szerb kor­
mány nem adott, kielégítő választ. Semmi esetre; 
sem leszünk abban a helyzetben, hogy Szerbia igazi 
szándékainak kielégítő tisztázása előtt Szerbiával; 
a, gazdasági kérdéseket, illetőleg tárgyalásokba! 
lépjünk. Miután a külügyminisztérium, folytatja; 
tárgyalásait Szerbiával, szólónak e rövid nyilat-' 
hozatva kell sz.oritkoznia. (

Teljesen elfogulatlanul áll szemben mind®» 
nemzetiségtgel "agy párttal.

Nyugodt lelki ismerettel kijelenthetem úgy­
mond — hogy jó szándékaink mindennemű meg- 
gyanu-sitása helytelen megítélés eredménye lehet 
csupán-. A véderő szervezésére vonatkozólag kije­
lenti a miniszterelnök, hogy a hadsereg szervezett:
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nem változtatható merj. A reformálás lehetősége 
ekő sorban a katonai terhek lehető mértékben való 
imegkönnyitésén van, amely azonban természetesen 
inem érintheti a hadsereg harczképessegét. (Helyes­
lés.) Nem tagadható, hogy » nép kívánságainak ki- 
lalőgitése tekintetében az utóbbi évben sok minden 
történt és ebben a tekintetben a hadügyi Vezetőség a 
jövőben is szívesen lesz előzékeny ii népképviselet­
tel szemben. E törekvések elé. sajnos, már évek óta 
'állampolitikai természetű akadályok gördülnek. A 
miniszterelnök emlékeztet az urakházában tett nyi­
latkozatára, amely szerint minden újítás nélkülöz- 
ítetlen előfeltétele az volt, hogy a hadseregnek sem 

■ egysége, sem harczképessége, sem haditeljesitö Icé- 
- pessége nem. szabad hogy befolyásoltassék. (Elénk 

helyeslés.) Változatlanul megnyugtathatom önöket, 
hogy hadügyi kérdések csak az alkotmányos ténye­
zők beleegyezésével lesznek megoldhatók és hogy 
e tekintetben törvény és szolgáltatások által jól 
megokolt befolyásunk teljes egészében érvényre 
fog jutni. Minden más időpontnál al­
kalmatlanabb a jelen pillanat arra, hogy 
a hagyományos rendszer helyébe uj rendszert 
kéressünk és bizomytalanságot vigyünk oda, ahol 
mindenki bizonyosságot lát szükségesnek. Legmé­
lyebb meggyőződésem, hogy a véderőnek magában 
hízva, szilárdnak és erősnek kell lennie és ehhez 
első sorban az egységesség fentartása szükséges, 
mert egyetlen más formában sem tud a dunai 
monarchiában lakó számos népnek biztos, szilárd 
oltalmazója lenni. Egy állam, amely annyi külön­
böző népből van összetevő, csak akkor közelítheti 
meg a nemzetileg egységes közösséget, ha katonai 
tekintetben egységes és erre az egységre kell a 
monarchia népeinek törekedniük és ezt kell meg­
őrizniük, ha a nagyhatalmasság biztonságát és 
függetlenségét akarják élvezni. (Helyeslés.) Ebben 
van hadseregünk tulajdonképeni nagy jelentősége, 
amennyiben alapjául szolgál nemzetközi helyze­
tünknek és szövetkezés! képességünknek, vagyis oly 
intézmény, amely érintetlen közösség mellett, a 
béke megvédésének czélját szolgálja,. (Igen helyes.) 
Minél inkább talál o felfogás elismerésre,- annál 
gyorsabban fogjuk legyőzni azoíkat az akadályo­
kat, amelyek eddig népszerű reformok elé gördül­
tek. Ezért az a meggyőződésem, hogy a t. Háznak 
teljes megnyugvással ajánlhatom a javaslat lehető 
leggyorsabb elintézését. (Élénk helyeslés és taps.)

Udrzall tiltakozik gróf Stcmberg tegnapi ki­
jelentése ellen, amely az orosz rubel Csehország­
ban való vészes hatásáról szólott. Szóló kötele$é- 
gének tartja az egész cseh szövetség nevében egé­
szen határozottan kijelenteni, hogy e szövetség 
egyetlen tagjának sem volt sohasem tudomása az 
orosz rubelnek Csehországban való hatásáról. A 
miniszterelnök fejtegetéseivel szemben hang­
súlyozza szóló, hogy az egyes nemzetiségek egyál­
talában nincsenek a reális viszonynak meg­
felelő módon a jelen kabinetben kép­
viselve. A hadi készülődésekre vonatkozólag meg­
jegyzi szóló, hogy egyrészt a barátra való tekin­
tettel fegyverkeztünk, hogy neki tessünk, másrészt 
az ellenségre való tekintettel, hogy neki impo­
náljunk.

A szóló holnap folytatja fejtegetéseit, miután 
az ülést 3 órakor a vasutügyi bizottság ugyenezeu 
időre kitűzött fontos ülésére való tekintettel be 
kellett rekeszteni.

Legközelebbi ülés holnap délelőtt 10 órakor,

KÜLFÖLD.
I4z osztrák vasutak államosítása. Becsben a 

vasutügyi bizottság ma délután ülést tartott., ame­
lyen a Nordwestbahn és a Staatseiscnbalmgescll- 
fcchaft vasúti vonalainak államosítására vonatkozó 
javaslatoknak általános tárgyalását kezdték meg. 
iPrőa vasutügyi miniszter hangsúlyozza, hogy a 
javaslatot legjobban az indokolja, hogy majdnem 
az összes szónokok elismerték, hogy a javaslat az 
adott körülmények között elérhető legelőnyösebb 
feltételeket tartalmazza. Az Államva sutársaság 
Vonalainak államosít as ara vonatkozó egyezményt

illetőleg az elsőbbségi kö telez vények átvétele te­
kintetében a miniszter konczedálja, hogy elvben 
egy másik megoldási módozat előnyösebb volna, 
ha az lehetséges lett volna. Azonban az elsőbbségi 
kötelezvények átvétele révén az államkincstárnak 
effektiv veszélytől nem kell tartani, mert az el­
sőbbségi terhek azon része, amelyeket az állam nem 
vesz át, oly csekély, hogy a társaság szabad va­
gyona a bányák jövedelme és a magyar járadék bő­
ven fedezik. Az arany-ázsió sem adhat nyugtalan­
ságra okot, habár igaz, hogy o tekintetben az ál­
lam bizonyos koczkázatot vállal.

A Törökországgal kötött megegyezés. A 
Moniteur Orientale értesülése szerint az entente 
jegyzőkönyv tárgyalásakor az albán képviselők a 
következő követeléseket fogják felállítani: Ausztria 
Magyarország biztosítsa Törökország szuverenitását 
Novibnzár szandsákot illetőleg, ami nem sérti Tö­
rökországot, hanem az európai béke biztosítására 
szolgál. Az entente jegyzőkönyv jelentse ki, hogy 
a monarchia a katholikus albánok felett nem bir 
protektorátussal, ami különben is sértené az or­
szág méltóságát. A két és fél millió török fontot 
nem a török állami birtokok megváltása fejé­
ben fizeti a monarchia, hanem a bosz­
niai emigránsok törökorszátri letelepülésének 
költségeire. Mondja ki aiz entente jegyzőkönyv, 
hogy a monarchia hatóságai a boszniai cmigrácziót 
aram fogják akadályozni. A jegyzőkönyv no c.saik’ a 
boszniaiak birtokjogát, hanem birtokaik szabad ke­
zelését is garantálja, annál is inkább, mert a jegy­
zőkönyv erre vonatkozó szövege zavaros. A képvise­
lők kifejtik, hogy ha követeléseiket nem teljesítik, 
tiltkozni fognak a tökéletlen jegyzőkönyv elfoga­
dása ellen. A porta, kamara és szenátus köreinek 
egybehangzó nézete szerint az aláirt entente jegyző­
könyv változatlan parlamenti elfogadása biztos­
nak látszik.

A duma ülése. A duma mai ülésén folytatták 
az igazságügyi költségvetés vitáját. A szocziálde­
mokraták kijelentették, hogy elvben egyetértenek a 
lengyel klub javaslatában foglalt kívánsággal, mégis 
ellene kell ezavazniok, mert. a szocziáldemokraták 
elvetik az igazságügyminisztérium költségvetését.. 
Erre a obbpárt, a naczionalist.ák, a mérsékelt jobb, 
a szocziáldemokraták, a munkáscsoport és a czen- 
trum szavazataival elvetik a javaslatot.

A német bortörvény. Berlinből Írják: A kor­
mány harmadik olvasásban elfogadta a bortörvényt. 
Azt a rendelkezést, amely szerint külföldi borok­
kal házasított nemet borokat nem szabad mint né­
met borokat megjelölni, elvetették. A kettős meg­
adóztatás megakadályozására vonatkozó törvény­
javaslatot a második olvasásban elhatározott érte­
lemben fogadták el. Ezután rövid vita után a bi­
zottsági javaslatnak megfelelően elfogadták a biro­
dalmi haditörvényszék költségvetését, mire a biro­
dalmi hadsereg költségvetését vették tárgyalás alá.

Az angol tengerészeti költségvetés, Mac 
Henna, az admiralitás első lordja, ma terjesztette 
be az akóházban a tengerészeti költségvetést. Ez 
alkalommal kifejtette, hogy nagyon elismeri azt, 
hogy a költségvetést alaposan kell megindokolni, 
mielőtt a kormány arra kérné a parlamentet, hogy 
szavazza azt meg. Szívesen hozzájárul a béke, a ki­
adások csökkentése és a reformok politikájához és 
senki se h Így je, hogy a kormány szívesen vállalja a 
felelősséget c költségvetésért. Vannak azonban ese­
tek, amikor a legtakarékosabb ember is áldozatokat 
kénytelen hozni. Az ország biztonsága felette áll 
minden áldozatnak. (Helyeslés.) Akármennyibe is 
kerül, az ország biztonsága felöl gondoskodni kdld 
Axióma, úgymond, hogy helyzetünk, birodalmunk 
egyes részeinek kiterjedése és földrajzi helyzete, 
kereskedelmünk nagysága arra késztetnek, hogy 
megfelelő nagyságú flottáról gondoskodjunk, 
hogy partvidékeinket az invázió veszedelmétől és 
birodalmunkat bármily ellenséges támadás ellen biz­
tosítsuk és kereskedelmünket megóvjuk attól, hogy 
háború esetén meg-em m isi ttossék. Angolország 
előre nem állapíthatja meg a flotta-kiadások hatá­
rát. E határt az idegen hatalmak fiotta-épilésében 
észlelt haladás állapítja meg, épp ezért o költség­
vetés megállapításánál kénytelen volt a külföld 
tengerészeiének haladását figyelemmel kisérve, »

számításokat ezen az alapon megcsinálni. Egyes 
hatalmak nagy mértékben növelik tengeri hadere­
jüket, de egy állam som oly tempóban, mint Né­
metország. Kifejti ezután, hogy lila számításainál 
a most említett hatalom szolgál zsinórmértékül, a 
Ház bizonyára tudni fogja, hogy őzt csakis úgyne­
vezett arithmetikiai tekintetekből teszi, anélkül, 
hogy nézetének és érzelmeinek egyéb kifejezést 
adna, hacsak nem hzt, hogy tiszteletteljes csodá­
lattal adózik Németország tengerészetének admi­
nisztratív fejlettsége és kiváló képességei irányában,

Vadak Castro ellen. K arak ászból jelentik, 
hogy Parodos Manuel az országos törvérrysz akinél 
büntető eljárást indítványozott a volt elnök ellen. 
Azt állítja, hogy Castro bűnös abban, hogy meg­
ölette Antonio Parodos tábornokot és több társát, 
kik 1907-ben forradalmat kísérlettek meg, d'e az 
elnök csapatai elfogták őket és pár nap u'iín vala­
mennyit föb előtt ók. A panaszos azt bizonyítgatta, 
hogy Castro betegágyából rendelte el a halálbün­
tetést, követen kiadatását és 15 évi börtönre 
ítélését.

A finn parasztközségek szervezete. Pétervárról 
jelentik, hogy e hó 13-iki czári ukáz megerősítette 
a finn országgyűlés által a parasztközségek szerve­
zetére vonatkozó törvényjavaslatot. Az ukáz rámu­
tatott arra, hogy a törvényjavaslat tulajdonkénen 
nem is lett volna a czárnak ölő terjeszthető, mert 
már feloszlatott országgyűlés alkotta. A finn sze­
nátus az ó-finnek szavazatai ellenében elhatározta, 
hogy az orosz czárt arra kéri, ne 'tétesse közzé ezt 
a törvényjavaslatot,

A török-bolgár viszály. Pétervárról jelentik: 
A török-bolgár viszály elintézésére tett orosz pénz­
ügyi közveti tő javaslat alapján Rifaat pasa török 
külügyminiszterrel folytatott tanácskozások egy 
jegyzőkönyv aláírásával érteik véget, melyet azon­
ban véglegesen csak a két kormány hagyhat jóvá. 
E jegyzőkönyv főbb pontjai a következőik: A Bul­
gáriával szemben támasztott török igények, me­
lyeiknek összege 125 millió frankban állaipittatik 
meg, végleges kiegyenlítésének megkönnyítésére 
elengedi .az orosz kormány Törökországnak azokat 
az orosz hadikárpútlás fejében fizetendő évi rész­
leteket, amelyek elegendők volnának, hogy Tö­
rökország a jelzett összeget a török hitelvi­
szonyok mai feltételéül és az európai pénzpiacz 
mai helyzete mellett fizethetne. A megegyezés szár 
nudli Törökország szempontjából azon lehetőséggel, 
hogy a legközelebbi időben az egész az elengedett 
részletek levonása után fenmaradó hadik ár pótlási 
összeget szintén tőkésítés utján egyszerre törledz- 
sze, de csak abban az esetben, ha ez az operáé)ié 
4%-al a Ipari lehetséges, vagy pedig később a két kor­
mány között léirchozandó külön megegyezés »lap­
ján. Törökország a maga részéről késznek nyilatko­
zik nem ellenezni Bulgária függetlenségének el­
ismerését, mihelyt a jelzett pénzelszámolás és a 
többi vitás török-bolgár kérdés rendezve lesz. Az 
egész 125 millió frankos összegben benfoglaltatik a 
keleti vasúttársaság kártalanítása is a bolgái kor­
mány igazgatásába átvett vasútvonalért.

A perzsa forradalom. Az országban uralkodó 
állandó forrongásra való tekintettel a sah intézke­
déseket tett az ország megnyugtatására. Szaid Es 
Sal tanok elnöklésével c czélból a minisztertanács 
ülést tartott, amely kimondotta, hogy különböző 
osztályhoz tartozó polgárokat megbíz az alkotmány 
alapelveindk kidolgozásával. A sah erre hozzájárult 
60—70 tagból álló polgári tanács kinevezéséhez, 
mely a legközelebbi napokban kezdi meg működésért! 
Tegnap a sah léét. óra hosszáig tartó tanácskozást 
folytatott az orosz ügyvivővel.

A holland parlament megnyitása. Hágá­
ból táviratozzak: A hivatalos lap a királynő 
kéziratát közli, amclylyel a parlamentet, péntekre 
ülésre hívja egybe, hogy tanácskozzék azon ez al­
kalommal benyújtandó törvényjavaslatról, amely 
az esetleges trónörökös kiskorúsága alatt való ró- 
gcnsségről szól.
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Mozgósítottunk,
— Ultimátum előtt.

A obren thal külügyminiszter tegna­
pi kijelentését, hogy szükség esetén 
Szerbiára erősebb 'katonai n|yomást fog­
nak gyakorolni, ma már nyomon követte 
a cselekvés. Boszniát és Hercziegovinát 
megszállva tartó 15-ik hadtestet ma 
mozgósították. A mozgósítási paran­
csot nyomban végrehajtották és az, 
egész monarchiából Boszniába rendelték 
azokat a, tartalékosokat, akik a 15-Lk 
hadtestet alkotó csapatok kötelékébe 
tartoznak. A tizenötödik hadtest tudva­
levőleg a, monarchia haderejét képező 
tizennégy hadtest csapatrészeiböl van 
összeállítva, úgy, hogy ennek a hadtest­
nek a mozgósítása, kihatással van Ausz­
tria és Magyarország egész területére.

Ez volna tehát egyenlőre a felelet 
Szerbia tegna-pi jegyzékére. Ezen a ka­
tonai intézkedésen kívül azonban kül­
ügyi hivatalunk komoly diplomácziai lé­
pést is tesz Belgrádiján. Gróf Forgách 
záros határidő alatt nyílt és egyenes 
választ fog követelni a monarchia első 
jegyzékére. Követelni fogja, hogy Szer­
bia ismerje el Bosznia és Herczegovina 
annexiójának tényét, anélkül, hogy re- 
kompenzáeziókért a, nagyhatalmakhoz 
appellálna. és hogy hadseregének további 
fegyverkezését rögtön szüntesse he, 
mindazokat az intézkedéseket pedig 
vonja vissza, melyek alkalmasak arra, 
hogy Szerbia, béketörekvését kétségbe 
vonják. Gróf Forgáchnak ez az utolsó 
lépése az ultimátum jellegével bir. mert 
amennyiben Szerbia, nem adna kielégítő 
választ, bekövetkezik az utolsó aktus, a 
diplomácziai érintkezés megszakítása, 
melvet nyomon követ majd a fegyveres 
elintézés.

Az ultimátum átnyujtásával egy- 
időben valószínűleg nagyobb katonai 
intézkedéseket fog tenni a monarchia. 
Arról van szó, hogy a boszniai hadtes­
ten kívül még mozgósítani fogják az er­
délyi 12-ik, a temesvári 7-ik, a zágrábi 
13-ik, a budapesti 4-ik és a^ gráczi 3-ik 
hadtestet. Ez akkora haderő, mely tel­
jesen elegendő ahoz, hogy a szerbeket 
jobb észre térítse. E hadtestek a> hon­
védségen kívül száznyolezvan gyalogsá­
gi zászlóaljból, húsz tüzérozredből és 
hatvan lovasszázadbol álló hadscieget 
képviselnek. Ha hozzáveszszük még e 
hadtestek kötelékébe tartozó húsz hon- 
védgyalogezredet, akkor a monaichis 
összhaderejcnek több mint egy harm ad a, 
körülbelül négyszázezer ember szállna 
szembe Montenegró es Szerbia liadcie- 
jévcl.

Szerbia papíron liáromszázezcr em­
bert tud hadba állítani. Tényleg azon­
ban aligha hoznak össze többet kétszáz­
ezernél. 11a ehez hozzáveszszük Monte­
negró harminezöiezor emberét és a. ban­
dákat, akkor az egyesült szerb-monte- 
negrói hadsereget a legjobb esetben bá­
ron' százezer emberre becsüljük. De ezt 
Q «vámot is csak akkor köpés Szói hin es 
Montenegró hadba állítani, ha minden

fegyverfogható embert, tehát a népföl­
kelést is fegyverbe szólítják.

Igen megbízható helyről kapott ér­
tesülésünk szerint az ultimátum átnyuj­
tásával egyidőben megkezdik a már em­
lített hadtestek mozgósítását. A bosz­
niai hadtestet azért mozgósitották ma, 
mert a hadvezetősóg attól tart, hogy a 
szerbek esetleg meglepő támadást ter­
veznek Bosznia ellen. Szerbia ugyanis 
rendkívül kedvező körülmények között 
mozgósíthat a Drina-vonal irányában, 
úgy, hogy túlerővel támadhatna a ha­
tárőrző csapatainkra, melyeknek kellő 
időben való megerősítését nagyon kés­
leltetnek a boszniai kedvezőtlen vasúti 
viszonyok. A Boszniában levő zászlóal­
jak hadilétszámra, való emelése által 
azonban közel százezer ember védené a 
határt, mely haderő meglepetés esetén 
is képes lesz addig megtartani poziczió- 
ját. mig a hadvezetőség kellő számú erő­
sítést küld.

■ Ez a helyzet ma és ha a szerbekben 
nem kerekedik felül idejekorán a józan 
ész, néhány nap múlva átveszi a diplo­
máivá a működését az osztrák-magyar 
hadsereg.

A boszniai hadtestet mozgósitották.

Várj assy Lajos Arad város polgár- 
mestere ma délelőtt a következő távira­
tot, kapta a honvédelmi miniszté­
riumtól :

A város közönségének, Arad. Az 1909. 
évi 3376. elnöki számú rendeletem kapcsán 
tudatom, hogy ö felsége a Boszniában, Hcr- 
czegovinában elhelyezett, illetve oda helye­
zendő csapatoknak nagyobb létszámra való 
kiegészítését elrendelte. A megérkezendő fe­
hér szinü behívó jegyek a leggyorsabban kéz- 
besilevdök. Jekelfalussy.
Varjassy Lajos polgármester kijelen­

tette, hogy tudomása szerűit öt korosz­
tályt fognak behívni a VIL hadtest te­
rületén. A vármegye területén nyomban 
megtették a megfelelő intézkedést. Az 
aradi újságok külön kiadásban adnak 
hirt. a honvédelmi miniszter rendele­
téről.

A nagyváradi rendőrség ma reggel óta kéz­
besíti a katonai meghívókat és intézkedett, 
hogy holnap plakátokon tudassa a VII. hadtest 
mozgósítását. Ma reggel tizenuyolcz társzeké­
ren ekeéget vittek az állomásra, ahol vasúti ko­
csikba rakták. Az egész városban nagy az izga­
tottság. A lapok külön kiadásban tudatják a 
mozgóéit net.

Több hadtest mozgósításának hírét követ­
kezőkép ezáfol ják meg:

Nincs még mozgósítás! Egyelőre csak egy 
rendeletről ran szó. hogy a boszniai csapatokat 
hadilétszámra emeljék. És ezt a rendeletét fo­
ganatosítják a mai napon az egész országban. 
Ha azonban Szerbia egy héten belül meg nem 
hátrál, akkor jön a mozgósítás!

• A monitorok útra készen.

Nauter Henrik lovag korvet- 
kapitány ma este hét órakor Becsből 
Budapestre érkezett és rögtön az

óbudai hajógyárba hajtatott. Ott 
maga köré gyűjtötte a monitorok 
tisztjeit és közötte velük a tengeré­
szeti parancsnokság rendeletét, mely 
szerint a monitorok a legszigorúbb 
készenlétet tartsák fenn. A hajókról 
senkinek sem szabad távozni, mert 
mihelyt a parancsnokság sifrirozott 
távirata megérkezik, a monitorok 
azonnal indulni fognak. Nauter lovag 
lepecsételt parancsot hozott magával, 
melyet azonban az összes parancsnok 
kok jelenlétében csak akkor bonthat 
föl, amikor a monitorok az Aldunára 
érkeznek.

Szerbia kész a háborúra.
Belgrádi jelentés ezerint a Drina-bataron 

be van fejezve a szerb hadsereg konczentral as a. 
Úgy a. rendes hadsereg, valamint a, bandák ké­
szen vannak arra., hogy Boszniába betörjenek. 
Péter király holnap elutazik a Drina vidékeire.

Zsifkgvics hadügyminiszter az öt szerb 
hadosztály vezérkari főnökeit távirattal Bel- 
grádba szólította, ahol tegnap kezdődött meg a 
haditanács tanácskozása, amelyet ma folytat­
tak. A tanácskozásban a vezérkari főnökökéin 
kiviil részt vett a hadügyminiszter, a nagy ve­
zérkar főnöke, Putnik tábornok, a dunai had­
osztály parancsnoka és több nyugalmazott tá­
bornok és ezredes. Ebben a tanácskozásban ál­
lapítják meg véglegesen a hadi tervet.

Az összes szerb lapok elkerülhetetlennek 
mondják a háború kitörését és fölszólítják a 
kormányt, hogy még akkor se engedjen, ha 
Ausztria-Magyarország ultimátumot intézne 
Szerbiához.

Szerajevóból jelentik, hogy a határról ér­
kező hírek szerint Szerbiában rendkívüli ese­
mények történtek. A szerb határ mentén már- 
czius első nap jóitól fogva feltűnően megerősí­
tették a határőrséget s azóta folytonosan dsz- 
szevonják a csapatokat és bandákat. A Sábáétól 
Sardanbanjeig vezető keskenyvágányu vasút 
építésén éjjel-napra! dolgoznak a katonák s 
egy vonalon mái' megindult a forgalom. Á 
szerb csapatok haderejét, amelyeknek egyrésze 
khaki egyenruhát visel, körülbelül 20,000 em­
berre teszik. Tegnapelőtt Lipnica környékén 
erős géppuska-durrogást hallottak. A boszniai 
oldalon nyugalom van, de nagy a feszült vá­
rakozás. A belgrádi sajtóiroda megczáfolja azt 
a hirt, hogy Péter király a Drina vidékére 
készül. A király Belgrádban van.

Az utolsó lépés.
Aueztria-Magyarország válaszát a szerb 

jegyzékre még e bet folyamain elküldik Belgrád­
ivá? Ausztr ia-Magyarország ebben a jegyzékben 
ki fogja jelenteni, hogy a szerb válaszjegyzék- 
bői éppen a legfontosabb pontra hiányzik a fe­
lelet. Ausztria-Magyarország tehát ennélfogva 
fölszólítja a szerb kormányt, hogy erről a pont­
ról világosan és minden kétértelműséget kizáró 
módon nyilatkozzék. A „Vossische Zeitung“ 
bécsi levelezője beszélgetést folytatott a bécsi 
külügyminisztérium egy magasrend'ü diploma­
tájával, aki az újságíró előtt következőleg nyi­
latkozott:

—• A legközelebbi napokban még egy 
utolsó jegyzéket fogunk Szerbiához intézni 
és igen komoly és félre mem érthető formá­
ban ' fölvilágositásokat fogunk kérni Szerbiá­
nak monarchiánkhoz való viszonyáról. Mi azt 
követeljük, hogy Szerbia a fegyverkezéseket 
és a csapatok összevonását előbb szüntesse 
be, mert, csak akkor lobet a gazdasági téred 
tárgyalásokat folytatni, lm azok sikeres foly­
tatásainak előfeltételeként a szerb hadsereg­
ben a leszerelést keresztül viszik. A szerb kor­
mánynak legfölebb egy heti időt, fogunk adni 
arm, hogy erre a. felszólításra válaszoljon. 
Ha Szerbiának ez a válasza sem lesz kielé­
gítő, akkor többé nem lesz már mód arra,

__________ ___________________________ft



hogy a békét fentarisuk. Megvallom, nem sok 
kilátásunk van arra, hogy Szerbiáinak ez a 
válasza kielégítő lesz. A szerbek, úgy látszik, 
abban a hitben élnek, hogy bármiként ala­
kuljanak is a dolgok, Szerbia számíthat 
Oroszország támogatására. Hogy igazuk 
lesz-e ezzel a felfogásukkal, az persze más 
kérdés.

A hangulat Szerbiában,
Belgradbau és országszerte is kedvező be­

nyomást tett a kormány válasza. A hangulat 
lelkes és mindenfelé azt várják, hogy egy-két 
napon belül bekövetkezik a határzár, noha a 
móstani kereskedelmi szerződés még © hónap 
végéig érvényes. A kormány még mára, de leg­
később holnapra várja a bécsi külügyi kormány 
jegyzékét. A fővárosban egyébről sem beszel­
nek, csak a háború, kitöréséről. Ma. némi csa­
lódást ‘keltett, hogy azok az orosz önkéntesek, 
akiknek érkezését Konstantinápolyból jelezték, 
nem jöttek meg. Nagy tömeg ment. ki a vasút­
hoz üdvözlésükre, de csalódottan széledt el a 
temérdek nép Senki sem hiszi, a lapoknak azt 
a hírét, hogy négy nagyhatalom, nevezetesen 
'Francéiaország, Anglia, Oroszország és Olasz­
ország belgrádi követei a szerb kormánynál fel 
■fognak szólalni a fegyverkezés sürgős megszün­
tetése czéljából. Annyi bizonyos, hogy a nagy­
hatalmak részéről ilyen lépés eddig nem tör­
tént és tervben sincsen. A belgrádi kormány 
egyébként efélo diplomácziai eljárási nyomban 
visszautasítana, mert Szerbiának, mint önálló 
államnak rendelkezési jogút sértené. A külügy­
minisztériumban még ma reggel a kérdezoskö- 
tiesre nagy optimizmussal válaszoltak. Képvi­
selőknek is azt a felvilágosítást, adták, hogy a 
monarchia jegyzéke még' mindig lehetőséget ad 
B. békés tárgyalásokra és van remiénv, hogy el­
múlik a háborús veszedelem. A lapok megelé­
gedésüknek adnak kifejezést a szerb kormány 
válasza felett, melyet korrektnek ét elhatáro­
zóéinak mondanak.

A „Samouprava“ úttal arra, hogy Ausztria- 
Magyarország nem őszinte, ami abban nyer kife­
jezést, hogy ünnepélyes nemzetközi szerződéseket 
megsemmisít és illetékes állami tényezőinek sza­
bad hozzájárulásával megkötött egyezményeket íg- 
norál. Becsben és Budapesten egyszer s minden­
korra meg kell tudni azt, hogy Ausztria-Magyar- 
ország és Szerbia között a kereskedelmi kérdés, 
amelylyel már régebben Szerbiával szemben zsaro­
lásokat követtek cl, — már régen nem az a* fenye­
gető eszköz.

A ..Politika“ Szxrint Becsben sem várhattak 
más választ. A monarchiáitok már csak két útja 
van. Vagy elfogadja a koníerencziát, vagy ultimá­
tummal való folytonos fenyegetőzéssel próbálja 
meg Szerbiát a direkt tárgyalásokra kényszeríteni.

A „Boogradske A'ovine“ kifejezi, hogy ha az 
osztrák és a magyar kormányok a Szerbiára nézve 
felette kedvezőtlen kereskedelmi szerződéshez par­
lamentjeik hozzájárulását nem szerezhették volna 
meg, a monarchia egyenesen vakmerő volt, amidőn 
Szerbiának kedvező konuzessziókat Ígért.

A „Mali Journal" szerint a kormány jobban 
tette volna, ha Ausztria-Mag; arország jegyzékére 
élesebb hangon válaszol.

A „Stampa szerint a monarchia egy balsiker­
rel lett gazdagabb,

’ Montenegró is háborút akar,
'Nikita fejedelem tegnap az orosz követet 

és a szerb diplomácziai ügyvivőt fogadta, akik­
kel hosszasan értekezett, mire a konakban hadi­
tanácsot tartottak. A haditanács végeztével a 
fejed clean újból magúhoz hivatta a két követet 
és igy szólt hozzájuk:

— Közöljék kormányaikkal, hogy Montenegró­
ban igen nagy a háborús kedv, amelyet csak 
Montenegró jogos igényeinek teljesítésével lehet 
lecsillapítani.

A szerh kormány ravtiszkodása.
Becsi diplomácziai körökben általános rtz 

tt vélemény, hogy a szerb kormány tegnap, mi­
kor Becsben átnyújthatta jegyzéket, nem szá­
molt az európai helyzettel és félretett minden

EGYETÉRTÉS
diplomácziai tekintetet. Az orosz diplomáezia 
nem titkolja, hogy a pétervári kormány.Sergo- 
jow belgrádi követ utján a belgrádi kabinetnek 
egy választervezetet küldött és Sergejcw nem­
csak azt, ajánlotta, lioi/y Szerbia ilyen jegyzé­
kei küldjön az osztrák-magyar monarchiának, 
hanem azt is tanácsolta, hogy a jegyzek elkül­
dése elötl lépjen érintkezésbe gróf Forgách 
osztrák-magyar körettel. A belgrádi kormány 
azonban nem törődött ezzel a tanácsosai, ke­
rülte az érint kezést Ausztri a.-M agy arország 
belgrádi diplomácziai képviselőjével és az orosz 
választervezetet egyszerűen félretette. Sőt en­
nél is tovább ment, Tüntetni akarván, ugyanaz 
nap, mikor jegyzékét elküldte, a sknpslinában 
tárgy altat ni kezdto a minimális tarifát, amely­
nek éle kétségtelenül az eszivák'magyar mon­
archia ellen irányuk

A szerb kormány most azon mesterkedik, 
hogy álláspontját a monarchiáéval azonosnak 
tümtesse föl. Arra utalnak, hogy mikor Szint les 
bécsi szerb követ kormányának a boszniai 
annexió ellen irányuló jegyzékét Becsben át­
nyújtotta, azt a külügyminisztériumban azzal 
a megokolással utasították vissza, hogy Bosz- 
nia-Herczegoviaa ügye nem érintheti Szerbiát, 
mórt Szerbia nem szignatarius hatalma a ber­
lini szerződésnek. Most a szerb kormány ugyan­
erre az álláspontra helyezkedett, mikor kije­
lentette, hogy az annexió jogezlinón Ausztri a- 
Magyarországtól mein kíván területi kárpótlást, 
hanem a hatalmakra bízza a döntést a szerb 
kérdésben. Ez a felfogás teljesen téves, akár 
szándékos, akár önkéntelen. Ausztria-M agyar- 
ország most is ragaszkodik ahhoz az álláspont­
jához, hogy az annexió nem tartozik Szerbiára 
és követeli, hogy a belgrádi kormány nyíltan 
és minden kétértelműséget kizáró módon bizo­
nyítsa, be, hogy nem táplál ellenséges szándé­
kot Amztria-21agyarország ellen cs területi 
igényeiről lemond. Hogy mennyire megmásít- 
hatatlan, a monarch iának ez a felfogása, az vi 
lúgosán kiderülne, abban a pillanatban, mihelyt 
a belgrádi kormány nyíltan megkísértene a 
boszniai, annexió végleges cs jogérvényes ivott át 
kétségbevonni,, Egy- ilyen jegyzéket a bécsi 
külügyi kormány éppen úgy visszautasítana, 
mint ahogy visszautasította a belgrádi kabinet 
tiltakozását közvetlenül az annexió után.

Német mértékadó helyen nem tettek 1c a 
reményről, hogy Szerbia az utolsó pillanatban 
kijózanodik és sikerülni fog a békét megóvni. 
Állítólag a pétervári kormánv még mindig 
nagv erőfeszítést tesz Belgrádiam a háborús 
veszedelem elhárítására, mindazonáltal a nagy­
hatalmak tanácsosnak tartják már most gon- 
doxlcodm, róla. It or) jt aa eset terjes háború. Szer- 
Inára és Auszlria-Magyamrszágra lokalizáltas- 
sck. , A nagyhatalmak és felsősorban Franczia- 
orszag meg akarják értetni Oroszországgal, 
hogy tőle f üge- miniden

A monarchia és a Lonfcrcnczia,
A t'écsi külügyi kormány Németország 

közvetítésével közöli© a nagyhatalmakkal, hogy 
kapandó megbízottat küldeni a keleti kér- 
d'-shen ös-zeliivandó honiért neziára a követke­
ző föltételek mellett: 1. Bulgária függetlensé­
gének elismerése. -J. Jóváhagyása a monarchia 
e- a porta kozott kötött egyezségnek, ö. A 
herlini szerződés. Montenegróra vonatkozó -’9. 
ezikkéuck médvsitasu. Ellenben Ausztria-ÓIa- 
gyarország visszautasít minden Jiskussziól a 
nemzetközi, jellegű gazdasági kérdésekben ne­
vezetesen c Duna—Adria-vasut ügyének. a 
Aytöl Szolon ikiig vezető rasut Vissza vásár- 
tara dolgában és egy szerb képviselőnek a 
nemzetközi Dana-bizottságban leendő kineve­
zése tárgyába, n.

Szerb remény.
Belgrádiam azt tartják, hogy háború te­

hetőségei Szerbiára nézve épp-m nem kedvezot- 
lonek. Az osztrák-magyar monarchia legjobb 
esetben félmillió emberi mozgósíthat na, éhből 
százezer főnyi sereg Bosznia-If rrczcgoviniíhni, 
volna lekötve, ugyanannyira volna szükség 
Montenegró ellen e igy mindössze 300.000 em­
bert állíthatna szembe Á tiszt r i a - M agy a rorszá g 
Szerbával s a szerh hadsereg a győzelem, remé­
nyűben vehetné fel a küzdelmet ezzel a had­
erővel (?)

Szerda, rnárczius 17.

Szerbiának békét tanácsolnak.
Tzvalszki orosz külügyminiszter a belgrádi 

orosz követ utján megintette a. szerb kormányt, 
hogy szorgosan kerüljön mindent, amit provo- 
ká.lá.«ívik lehet no fölfogni és háborút idézhetne 
elő. Diplomácziai körökben mindazonáltal azt 
hiszik, hogy a, Jeghaiározotabban ex igen alkut 
módon fenforog a háború veszedelme. Orosz­
ország a szerb kormánynak a. következő jegyzek 
elküldését tanácsolja:

„Bosznia es flerczegovina nnnexiőja, ame­
lyet nz Ausztria-Magyarország é-s Törökország 
közt létrejött cgyczménynyel rendeztek, Szer- 
biáuak nem 11501 jt többé alkalmat arra, hogy 
bármiféle politikai vagy területi igényeket tá- 
maszszon. Szerbia nem vonakodik ezt sajnálatá­
nak kifejezése mellett, kijelenteni, mert hozzá 
akar járulni a béke lentnrtusához.“

Az orosz követ, kijelentette, hogy ha Szcr- 
hia belemegy' ebire a válaszba, akkor megfelelő 

gazdasági előnyökben fog részesülni. A belgrá li 
framezia követ is utasítást kapott, hogy a'szerb 
komin nynak a következő jegyzék elküldését ta­
nácsolja:

„Az annexió, amely az oszt rák-ni agyar-torok 
egyezmény után el van intézve, Szerbiának nem 
ad többe okot. hogy bárminemű politikai vagy 
területi igényeket támaszszon. Szerbia kész ezt 
nzon várakozásának kifejezésével kijelenteni, 
hogy a hatalmak Szerbia azon óhaját, amelylyel 
nag5 önmcgtagadássul a béke fen tartásához kivan, 
hozzájárulni, kellően fogják értékelni.“

Több orosz tudós cw politikus, köztük a 
duma elnöke, fölhívást intéznek a szerb nép­
hez, amelyben kijelentik, hogy Bosznia és Tier- 
czegouna bekebelezése, csak a, lakosság megszci- 
vaztatásácal válhatnék jogerőssé

A német szövetség.
— Az sem igaz, hogy a, német birodalmi 

kormány jegyzéket küldött Pátervárra,. Nyil­
vánvaló, hogy a német nagykövet Pétervárott a 
béke lön tartása érdekében fáradozik s még egy­
szer szabatosan körvonalazta. Németország ál­
láspontját, azonban jegyzéket a berlini kor­
mány nem küldött a pétet-vári kabinetnek.

A „Tageblatt ‘ belgrádi tudósítója, m.n be­
szélt Milovanovics külügyminiszterrel, aki cso­
dálkozását fejezte ki azon, hogy Németország 
elmulasztotta Becsben barátságos módon né­
hány jó szót szólani Szerbig érdekében. Magá­
tól értedodik folytatta a szerb külíigyminisz- 
,cr " hogy Szerbia aláveti magát a valószínű­
leg egybehívandó konferenczia határozatainál:, 
mert mi nem akarunk háborút Ausztria-Ma- 
g yarországgal, de, azt kivánjnk, hogy legalább 
hallgassák meg szavainkat. Ainztria-Magyar- 
ország részéről, amely érdekelt fél, ezt nem 
várhatjuk, azonban w berlini szignatarius hatal­
maktól 1 emeltük és reméljük, hogy- a jogosság 
os a méltányosság útjára lépve a kölcsönös 
megértés czéljából és a. közvetítés tzerepóro Né­
metországot tartjuk hivatottnak.

Berlinből illetékes diplomácziai részről 
teljesen alaptalannak jelentik ki azt a párisi 
jelentést, amely azt újságolta, hogy' Bocs és 
Berlin között tárgyalás volt annak megállapi- 
tása czéljából, hogy Ausztria-Magyarország és 
Szerbia háborúja esetén a két szövetséges ha­
talom egymással szemben milyen szerepet vi­
li.* on. II'en tárgyalás sohaseni volt s nem is 
lett volna rá szükség. .1 szövetség a német biro­
dalom, és az osztrák-magyar monarchia közt tél­
ies cs tökéletes és megállapítja a szövetségben 
álló hatalmak mindegyikének szerepét háború 
esetei c is. Mind a kvt korinánv meg van arról 
győződve, hogy a kázus foederis esetén mind a 
l.et szövetséges hatalom lojálisán és hdkdisinc- 
redősen fogja teljesíteni kötelességét.

A duma w a háború.
A duma tagjainak többsége úgy vélekedik, 

hogy a háború Ausztria-Magyarország és Szer­
bia között elkerülhetetlen. Azt hiszik, hogy
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$6t-három no-p a lati eldől a nagy kérdés, bá­
bom lesz-e vagy béke. A naay háborús vészé- 

'•tiBloin c pcrczciben mhídmld belátja az orosz 
'hadsereg vigasztalan állapotát, és meg van ári 
ról győződre, hogy Oroszország nem relief ah- j 
"/tv részt a liábomban. .1 duma elint lóriiéin, 
'Tiogy Isoiifcri’nrziál fog tarlóin a liadiigi/itu- 
y»iszterret, megbeszélendő araiéul az ndez. kedé­
seket, amely eh szükségesei' roluánoh az: orosz 
hadsereg liarczkészsétpre. .1 dtnn/i kajla,nein 
•ff. hadiig gin inászte ni eh le.gme-sszcbhiiienö hő ér­
leléséit is teljes! te ni. Tekintettel a háborús ve­
szedelemre. n pánszláv sajtó azon fáradozik, 
tioivv Imi ni/ul a I ot csináljon Oroszországnál'
fegyveres beavat hozása mellen, \ lapok nyílt. I 
felhívást. közölnek tömeges aláírásokkal, amély ' 
fölszólítja az orosz társadalmat, hogy ezekben 
M nehéz örákbajii fejezze k i rokon szeli vet. Szer­
bia iránt és azt a reménységét, hogy a szláv 
országok, sőt az egész ezivilizált világ a nép jog 
•megsértésének fogja tekinteni az annexiót. Ezt 
a fölhívást, rle.v• a damn einijlzeeel, igen sok 
ahnde ni lints es lunar irta a őz.

Mal'tahov chnnaképviselö a világ összes parin- | 
mentjeihez intézett levele, amelyet különböző 
párt állású egyenek Írtak ala, a következőket tar­
talmazza :

•\ közelgő fenyegető események lat-tava a 
diimWpviselők szükségesnek tartják, hogy egy 
\i 1 áe--Vrenosó11enség elhárítására utolsó kitór- 
letef tegyenek. Az összes törvényhozó testületek 
tagjainak b'ilospségéh'v ós lelkiismcretéhez appel- 
tálra utalnak arra, hogy 'Ausztria-Magyarország 
a hatalmak beleegyezése nélkül kot pronneziat 
annektált. és most Szerbiát veszélyezteti. Szerbia 
érdeke közelebb érdekli Oroszországot, mint bár­
mely más államot. A népok azonban gondolják' 
meg. bogv a monarchia eljárása nemcsak Szer­
biát. hanem az összes államokat fenyegeti. Ha a 
monarchia jog é= Igazság ellenerő győzöd clniies- 
kerlik. az általános háború elkerülhetetlen és 
következményei elv borzalmasak lesznek, hogy a 
-himaképvisrh'.k kötelesnek érzik magukat. Európa 
népeit, felszólítani, hogy óva intve tartsák vissza 
a monarchiát egy jóvá nem tehető lépéstől.

Szerbia és Töri)korszák.
Szerb, forrás szerint Xentelovie-- tóivvt kormá­

nya nevében tegnap úgy az ideiglenes kiiltigymi- 
Ti'íszter. mint a nagyvezér elölt, tolmácsol la * már 
g,-őzölt s/.riib biztosítást, a noviba/ári .«zimdz=ák dol­
gában. A nagyvezér a kijelenté-- -kkel neeyou meg 
van elégedve és állítólag kijelentette, liogv a porta 
ezt elvárta Szerbiától. A Sfbab azt írja, hogy 
Szerbín tónvlcg táplálta a neki tulajdonított szán­
dékot. mialatt a törökök hónap. ílc óta minden lehel- 
séges barátságos engedményt megadtak neki. ez 
minden ottománt Szerbia ellen.-'a.'vó lett volna. 
Az a,red Levante TI. ral'd szandzsákÍ arpiráeziő'k. cint 
alatt: elveti a kereskedelmi Ul eszméjét és azt írja:

portának ninm -zül.-ége arra. her-v áHzálUásl etv 
•-i-'lélvl, adjon hadiszerekre. nttlyek Szerbiát meg- 

ív A Xenndovies követ által tegnap telit, 
kijeim;-., kiöl azt Írja a lap: -V Ilyen ezá- 
folatoknak az. a ezélja, hogy az érdekelt ni lám 
füveimét elterelje és ezáltal megkönnyítse „ t 

bácziót. A Jeni Gazette jelenti, hogy R'hk 
„V-, dsataldsai védelmi vonal poranesnokának
b-éla- Hifid tii. évdandár-paratie-ir.Rot nevezték ki.
A «5,bah ,m kíván ja., hogy, ka Törökország alatt 
pen, lohet. alkáni szövetségei, létrehozni, kössenek 

,-agv V- halkrM-állammal szövetséget. Kousüin- 
ttnápolvi jelentés szerint az. angol nagykövet inter- 

]. j.Pc/fr átszállítás dolgába u
,r, , szorítkozott, hegy kh-zkÖ:őlje az, engedély, a 
dinamit kirakására és ., Saloniki! török rakta- 
«•••k’nan való elhelyezésére. A hadiszerek ntsz.n 1111u- 
,éra az. angol nagykövet lépt-e nem vonatkozott.

A rram-zía Kajtúvélemény
■A párisi lapok behatóan foglalkoznak a szedi 

Jegyzékkel. A Temps úgy dl', hofí? kérdéses, váj­
jon a szerb jegyzék az. rák-magyar kormányt 
kielégitére. Bármennyire kívánatos eHol a-
uiabh okmánytól nem lehet a helyzet me«nnt«at

várni. Ausztria-Magyarország szándéka úgy látszik 
az., hogy Szerbiát az egész vonalon kapituláczióra 
kényszerítse. Hire jár, hogy Szerbia még a leg­
kisebb elégtételt — például a duna-biz.ottsa.gba 
való kel epést — sem akarja megadni- Ha ez, igaz, 
akkor még azok is, akik eddig Ausztria-A1 agyar- 
ország politikáját a logniersi-kel 1 ebb módon iteltek 
meg, mind kevesebb hitelt lógnak adui politikája 
höleseségének es előrelát a?án;ik, A iSieclo azt ir.ia, 
úgy látszik, hogy a kereskedelmi szerződés kér­
dése csak ürügy volt és hogy báró A ehren thai 
Szerbiát tökéletes kapituláczióra akarja bírni.

Carmen Sylva nem irt levelet.
A félhivatalos ,,Independente Bonniamé1’ ka­

tegorikusán in ege z áfo Íja és teljesen alaptalannak 
mondja több külföldi lapnak azon hírét, amely sze­
rint a román királyné az olasz királynéhoz levelet 
intézett, amelyben a szerbeknek fogja pártját, 
Ausztria-Magyarország ellenében.

Székely önkéntesek;
Szckclymuzsna udvavhelymegyei község főbí­

rája, Kind a Sándor, volt 62. gyalogezredbe! i 'sza­
kaszvezető, községében megalakitotta az önt entes 
századot, amiről a székely udvarhelyi hadkiegészítő 
parancsnokságot a következőkben értesítettet

„Tekintetes hadkiegészítő parancsnokság! A 
hírlapokból és a déli határszélre vitt katonáink­
tól teljesen ismerjük a szerbiai bonyodalmat. 
Rendkívül boszautó, hogy oly kíméletlenül fa­
lazzák nemzetünket, hogy ellenünk fegyverkezni 
és harezbamenni kívánkozni mernek. Megmagya­
rázhatatlan a szerbek rakonczatlan viselkedésé 
és hogy folyton készülnek a háborúra. A magyar 
nemzet fiai is kc-zek velük szem beszáll a ni. A hó­
napok óta húzódó bizonytalanságot már megun­
tuk és ez indított minket arra, hogy mi is szer­
vezkedjünk s ha kell, oda megyünk, ahol a régi 
magyar vitézségről tanúságot kell tennünk. „Va­
gyonúnkat .és életünket!“ jelszó alatt megalakí­
tottunk egy századot nz alábbi névsor szerint v> 
kérjük a tok. ha dk iec eszi tő parancsnokságot, hogy 
századunkat, amelyre minden körülmények kö­
zött számítani lehet, vegye előjegyzésbe és szük­
ség esetén gondoskodjék hadifelszerelésről, mivel 
századunkban sokan vannak kiszolgált honvédek 
és önkéntes fiatalok és a magyar vezényszó alatt 
bármely per őzben útra. tettre készen állunk 
Hazafias tisztelettől Székclymuzsna, márczius 10

Kinda Sándor, 
községi főbíró.“

A hí ró értesítésében közli az önkéntes század 
nc\ -ovate

Legújabb híreink.
Fiume, márczius 1 fi.

/Saját, ludósilónkló'lA Szombaton: éjszaka a 
Ríva della Sanita-n hovcmivzó Skodra gőzhajó 
rakománya között a. vámhatóságnak feltűnt 6t 
^ulyo? colli. Megindították a viz? '.’illőt ?' kiderült. 
],. jt'v it nagy rakomány csupa ujrendszerű puska. 
A Skodra gőzös az Vncttro-Cronia hajója, amely 
tegnap reggel volt. Dulmáeziáha és Albániába in­
dulandó. A révkapitányság nem akadályozta meg 
a skodra elindulását, de az üt gyanús rakományt 
elkobozták. A vizsgálatot folyta'«'.k.

Belgrad, márczius 10.

A szkupstino törvényjavaslatot fogadott el, a. 
melyben hadifelszerelésekre 5,350.0(10 din árnyig a 
kormány bizalmas ez óljaira pedig 500.000 dm év­
nyi pót hitelt szavaz meg.

Berlin, márczius 10.

(Sajái. tudósítónktól.) Illetékes diplomácziai 
részről közük, hogy a négyes entente nagyhatalmai 
njlfál komoly tanácsokat fognak adni Bdarádban 
a lék" fent óriása czéljábók

Pesti hírek a háborúról

— Háborús jóreggelt kívánok — szói a 
kávéházbnn Károly, amikor a nagyobb la­
pok közül egyet az asztalra tesz. — Egész 
sötéten, mint rendesen... és két pohár víz.

— Igenis, Károly, ha szabad kérnem, 
egy kávét egész sötéten, két pohár vizet és 
aztán két tojást félkeményen pohárban s egy 
vizeszsemlyét.

— Azonnal, kérem-
Kárrolv eltávozik. Jön a kávé, a vizekkel- 

a tojásokkal és a vizeszsemlyével hatósági 
jóváhagyás szerint szólóban.

Eközben az ember betekint az újságokba 
és keresi a háborús híreket.

Hirtelen azonban a lap más helyen nyí­
lik ki s ott egy kimutatást találunk, mely 
arról szól, hogy:

1. A pékek a zsemlye árát, felemelték.
2. A pékek a kenyér árát is felemelték.
;j. A szabók a ruha árát felemelték.
4. A Teréz-köruti kabaréban a helyek 

árát 1 eszállitották.
5. A hires Engel, kit borhamisítás miatt 

elítéltek és a büntetés elől megszökött, visz- 
szatért Budapestre és villát építtet.

Az ember c közleményeket olvasva, el­
gondolkozik felettük, megfeledkezik róla, 
hogy tulajdonképen háborút keresett.

Tulajdonképeu azonban ezek a hírek is 
háborús hírek. Csakhogy éppen speezialiter 
pestiek. Hisz már régebben csodálkoztunk, 
amikor a katonaság részére lisztet vásárol­
tak, a pékek elmulasztották felemelni a kifli­
nek és a kenyérnek az árát. Most ezt a mu­
lasztást pótolják gőzerővel és indokolás nél­
kül. A lakosság hálás lehet, hogy egyszerűen! 
csak felemelik az árakat és nem teszik hozzá, 
hogy a háború miatt. Tehát nem akarnak 
nyugtalanságot okozni s e szives figyel­
mükért megérdemlik, hogy pár krajczárraT 
többet fizessünk a kenyérért. A szabómunka 
árának emelése szintén háború. Ha a lakos­
ság java elmegy csatába, az mind katoná­
mból kap, ergo az idén sokkal kevesebb 
ezivilruhát rendelnek, mint a tavaly, követ­
kezésképen a kiilömbözetet akkepen kell be­
hozni. hogy drágábbért csinálják. Ezenkívül, 
aki abban a szerencsés helyzetben van, hogy 
nem viszik katonának, az örömében többet 
fizethet. A kabaré árleszállítása egyenes ösz- 
szefüggésben van ugyancsak a háborúval. 
Mert ha olyan sok embert elvisznek, hát aki 
itt marad, amúgy is elég nőtársaságot talál, 
a, kabaré tehát csak úgy vonz, hogyha ol­
csóbb. Engel visszatérése szintén a népesség 
melapadásából következik, a hiányokat pó­
tolni kell, sőt ez nemileg hazafias kötelesség.

II.
Dél felé a helyzet komolyabbá változik’. 

Elkezd hullani a hó. Előbb esővel vegyesen, 
később eső nélkül. Olyan sűrűn havazik, 
hogy ha nem volna enyhe az idő, egy óra 
alatt, a legnagyobb téli állapot kellősköze- 
pébo kerülnénk, hótömegek rakódnának la 
az útra és mihamar elakadván az összes villa­
mosok, a standon lévő konflisok két forint­
nál alább meg se mozdulnának a helyükről. 
De az idő enyhe s a rengeteg hó, csak a le­
vegőben hó,'amint leér a földre, elolvad és 
sárrá változik. Mindenütt betegséget okozó 
nedvesség, locs-pocs, viz, kalncsni és esernyő. 
A gazdasági teendőkről szóló utasítások azt 
mondják, hogy inárcziushan a birkákat ki 
Veil ereszteni a legelőre és jól kell tartant’
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a koozákat. Ezek nz utasítások Budapest te­
rületére nem érvényesek, mindamellett a 
parlament tagjai négynapos márcziusi szü­
netet kaptak és a koczáik a sorházakban az 
idény különböző barna sörein bíznak.

— Meg kellene nézni, hogy milyen az 
utczai a háborús hírekre való tekintettel, — 
szól a szerkesztő a riporterhez.

A riporter elmegy és mindjárt a legkö­
zelebbi utczasarkon tapasztalja, hegy kiütött 
a háború. A villanyos megállóhelyeknél tud­
niillik egymást ölik az emberek, hogy fel­
juthassanak a megtelt kocsikra és számos el­
tiport honfi és honleány marad a csatatéren. 
Ugyancsak nagy csata van a bankokban, 
ahpl mindenki váltót akar leszámitpltatni és 
a tőzsdén, ahol eszeveszett lármával nyom­
ják le az értékeket. Ilyen helyek körül a két­
ségbeesettek csoportjai láthatók és zavaros 
hangokat hallunk:

— Ha van háború, hát miért nincs és 
ha nincs háború, miért mondják, hogy van. 
De vagy lesz háború, s akkor mondják meg, 
hogy lesz, de ha nem lesz, ne mondják, hogy 
lehet.

A háborús szenzáeziók déltávban kezde­
nek sűrűbben jelentkezni. Ekkor ujul meg a 
mindennapos félelem a hivatalokban, irodák­
ban, ebédlőkben, a családi életben és minde­
nütt, ahol három-négy ember van együtt, 
hogy megérkeznek a katonai behívók a moz­
gósított ezredektől. Minden ember tud két- 
három ismerőséről, aki behívót kapott és 
mindenki azt mondja:

— De én még nem kaptam.
Emiatt aztán, akik nem kaptak behívót, 

nagy ebédet esznek, nagy üveg italokat isz­
nak és következésképen fényes nappal is sok 
dtilöngöző alakot lehet látni az utezán s a 
szeszfogyasztás nagy mértékben emelkedik.

Az elfogyasztott szesz révén a kincstár 
nagy rendkívüli haszonhoz jut.

Ami azért szükséges neki, mert a há­
ború, ha lesz, sok pénzbe fog kerülni, ha pe­
dig nem lesz, akkor se kell visszaadni a pénzt, 
hanem kórházakat fognak építeni belőle, al­
koholbetegek részére.

IIL
Hivatalosan a háborút Pesten este je­

lentették be. A m. kir. Openaházban „A na- 
varrai leány“-! adták, mivelhogy ebben a 
darabban folytonosan ágyuznak és katona­
hullákat és sebesülteket hordoznak át a 
színen.

A duma elnöke a czárnát.
Pétervár, márczius 16. A ez ár tegnap Chomja- 

kov dumaelnököt Cza rszk o j eszel óba n két óra bo-sz- 
ezáig tartó kihallgatáson fogadta.

Az orosz—török—bolgár egyezmény,
Pétervár, márczius 16. Az orosz-török-bolgár 

pénzügyi egyezményt ma aláírták.

EGYETERTES
szerkesztősége és kiadóhivatala

VI., Eötvös-utcza 32. alatt van
A szerkesztőség telefonja : 788.

A kiadóhivatal telefonja: 706,

EGYETÉRTÉS

Márczius tizenötödike.
Budapest, márczius 16.

Még mindig érkeznek hirek az ország 
minden részéből, amelyek a márcziusi nagy 
nap megünnepléséről beszélnek. Az a lelke­
sedés, amely ly el márczius tizenötödikének 
emlékét a nemzet ébren tartja, azt bizonyít­
ja, hogy ez az ünnep már teljesen berögző­
dött a nemzet öntudatába. A természetes 
visszahatás jelentkezett abban, hogy' a ma­
gyar nép talán a legfényesebb nemzeti ün­
nepévé tette márczius tizenötödikét. Hiszen 
ez a nap tulajdonképen Ausztria elnyomó, 
lei gázó törekvései ellen való tiltakozás volt, 
— ezek a. törekvések pedig folytonosan je­
lentkeztek azóta, amikor először jelentkezett 
a nemzet életereje és apaikor először forrott 
ki a magyarság fölháborodásn az elnyomói 
és a kiszipolyozó! ellen. Azóta is folytonosan 
védekeznünk kellett és ádáz küzdelmet kel­
lett folytatnunk a levegőért, amelyet szi­
vünk, a kenyérért, amelyet nekünk juttat az 
élet és amelyen más hatalom akar élni. Ami­
kor pedig a magyar nép lelkesedése minden 
évben újra föllobog márczius tizenötödikén, 
akkor ez örök biztosíték arra, hogy ezt a 
népet hatalommal, erőszakkal tönkretenni 
nem leket.

Mai híreink a következők:
A fővárosban.

A VI. kerületi<en levő felsőerdősori elemi is­
kola nagyon szépen sikerült ünnepélyt rendezett 
márczius 15-én. A gyönyörű énekszámokat Steiner 
Rezső énekmestvr tanította be. Az ünnepi beszédet 
Gerő Andor székesfővárosi tanító mondotta.

A Ganz-gyár szakiskolájának tanonezai is ben­
sőségesen ünnepelték márczius 15-ét. Az ünnepi 
megnyitót T ráj ti er Károly igazgató, a beszédet 
Szabó Ferencz III-ad éves növendék, a legsikerül­
tebb szavalatot pedig Blau József vendég tartotta.

Az országos negyvennyolezas szocziáldemokrata 
kör szabadságünnepén az ünnepi beszédet dr. Tarján 
Mihály tartotta, Odry Aranka népdalokat énekelt, 
Dávid Ödönné czimbalomjátékkal szórakoztatta a 
hallgatóságot. Sashegyi Kálmánná monológot adott 
elő, Bán Juliska szavalt. Varjas Antal hegedült és 
Korányi Frida operaáriákba:! szerepelt.

A székesfővárosi altisztek és szolgák közműve­
lődési egyesülete kegyelettel ünnepelte meg már­
czius 15-ét a Práter-utczai Böhm-vendéglőben. 
Grigár József elnök megnyitóbeszéde után Hegedűs 
István, a ferenezvárosi 48-as függetlenségi kör al- 
clnökc mondotta az ünnepi beszédet. Az ünnepélyt 
társasvacsora követte, amelyen hat koronát gyűj­
töttek a Pctöfi-ház javára és hat koronát az aradi 
vesztőhely megváltására.

A székesfővárosi iparrajziskola újjászervezett 
építészeti tauf olya inának első és másodéves növen­
dékei nagyszabású ünnepélyt rendeztek márczius 
idusa alkalmából. Az ünnepélyen a nagyszámú hall­
gatóságon kivid megjelentek Ágotái Lajos igazgató 
és Száraz István vezetésével az egész tanári kar is. 
A lélekemelő ünnepélyen az ünnepi beszédet Schu­
ld- János tanár mondotta.

Az Országos Nőhépzö-Egyesiilcl" iskolái, úgy 
a Veres Pál né felsőbb leányiskolánk, mint a leány­
gimnáziumunk Vörösmarty Köre nagyon változatos 
programmal ünnepelték n.-'g márczius 15-ikét. A 
növendékek ünnepi díszben, virágokkal ékített 
emelvényen hódoltak hazafias érzelmeikkel a dicső 
nap és Petőfi emlékének.

Kossuth Ferencz üdvözlése.
Kossuth Fcrcnczhcz, a függetlenségi és 48-as 

párt vezéréhez a mai napon is nagyszámban érkez­
tek az ország minden részéből üdvözlő sürgönyök a 
nemzeti ünnep alkalmából. Táviratot küldtek a 
következők:

A budapesti II. kerületi Rákóczi Fcrencz-tár- 
snsúg nevében Száva János elnök, Samu Imre tit­
kár, dr. Valkó Lajos ügyvezető igazgató. A Győr- 
révfalvi hazafias asztaltársaság nevében Xagy Sán­
dor elnök. A gyűrszigeti első magyar asztaltársaság 
nevében Piezek György elnök. Az. apát falvi függet­
lenségi és 48-as olvasókor nevében Somogyi Béla 
elnök. A kisbéri függetlenségi érzelmű polgárság 
nevében Hérics plébános, dr. Turchányi. Az eszter­
gomi független és 48-as kör nevében Brutsy János

BŰÉ íéhhÜíi

Szerda, tmárczaus 17.

elnök, dr- Zviliinger Ferencz jegyző. A kispesti 
függetlenségi és 48-as pártkor nevében Mcdgyessy 
György elnök, Csimár Károly ügyvezető alelnök, 
Bertha Pál titkár. A zabod i ipartestület nevében 
Szakáll Lajos elnök. Poldostelck község. A 
nagyszőlős! kaszinó nevében Becsky Emi] 
alispán elnök. A nagykőrösi függetlenségi 

és -18-as párt nevűben Szcntpóteay Károly elnök. 
Losonca város közönsége nevében Wagner polgár- 
mester. A hőlaki közönség, a zentai függetlenségi 
és 48-as kör nevében dr. Fiilepp Adorján elnök. A1 
dunukeczcli választó kerület közönsége nevében 
Pozsgny Miklós képviselő. A kőrösladányi iparoskor 
a pánczélcselii állami iskola nevében Szőke Albert 
igazgató, Kacsóh Lajos ref- lelkész. Kaposvár pol­
gársága nevében Németh István polgármester. A 
siklósi függetlenségi és 48-as kör és a siklósi olvasó 
kör dr. Balás Ödön elnök, Plein Ferencz jegyző, 
Ingert Ödön jegyző, Horváth Ferencz jegyző. A 
felvinczi választó kerület nevében Miksa Imre 
orsz. képviselő, Szcchy Ferencz, Vargha György, 
Szöllösy Miklós ,és Száva Mihály. A tusnádi vá­
lasztó kerületben tBogdány község függetlenségi 
polgársága nevében Nagy Elek ref. esperes. A 
Hajdúszoboszlói függetlenségi és 48-as kör nevében 
Ad ám János pártelnök, Oláh Miklós, Betey Ignácz 
alelnök ük, Bor János jegyző. A jászki séri kör ne­
vében Rónay Ferencz elnök. Zsombolya község kö­
zönsége nevében Hepp Mátyás, a függetlenségi és 
48-as pártkor elnöke. A belvárosi 4S-as és független­
ségi kör nevében Huber Antal elnök, VaSzy György, 
titkár. Az ünneplő fiumei magyarság nevében a 
fiumei magyar kör. A győri gyermekvédelmi tár­
saság nevében Bölönyi Kálmán jegyző, Zechmeister 
Kálmán elnök. Baróth nagyközség ünneplő közön­
sége nevében Mérik Lajos pártelnök, Gergely István 
jegyző, Veszprém város polgársága nevében dr. 
Ováry Ferencz orsz. képviselő. A budapesti I. kér. 
függetlenségi párt. nevében Hegedűs János, dr. 
Platthy Gyógy pártelnökök, dr. Papp Vilmos és 
Szigeti Vilmos pártjegyzők, dr. Szcbeny Antal orsz. 
képvi -• lő. Esztergom város polgárságának szabad­
ság-lakomájáról Dóczi Ferencz elnök aláírásával, 
Tornallya' város hazafias hölgyei és polgársága, 
Csurgó város ünneplő közönsége nevében dr. Krcu- 
ser, Pécs város függetlenségi érzelmű polgársága 
nevében Plein inger Ferencz orsz. képviselő, Ratko- 
vics Károly, Dolszay Antal pártelnökök, Füzesabony 
ünnepély rendező bizottsága nevében Kiss Jenő, 
Agya község polgárai, Ambrózyfalva ünneplő pol­
gársága nevében Aczél Károly elnök.

A vidéken.
Zomborban több helyen ünnepelték meg már- 

czius 15-ikét, 14-én este a Kath. legényegyesület­
ben társasvacsora volt, amely alatt Vértesi Károly 
mondott beszédet a nap emlékéről. 15-én körmenot- 
ben vonultak Schwcidcl József, Zombor város szü­
lötte és aradi vértanú szobrához. Délután tárogató 
hangzott a városház erkélyéről, 4 urakor kezdődött 
a városháza nagytermében a diszgyülós, amelynek 
a fényes műsorát nagy lelkesedéssel fogadta a kö­
zönség. A gimnázium és kereskedelmi iskolában is 
ünnepelték márczius 15-ikét. A Függetlenségi Kör­
ben társas vacsora volt, Argay Bálint beszélt a nap 
emlékéről, Vértesi Károly a 48-as honvédeket ke- • 
szöntötte fel.

A békásmegyeri kaszinó ünnepi közgyűlést 
tartott, amelyen az ünnepi beszédét dr. Stadler 
Endre tartotta.

A Budapest—Rákosmezei Függetlenségi 48-aa 
Kór szintén hazafias ünnepséget rendezett, ame­
lyen az ünnepi beszédet Szétsi Mihály, a kör tit­
kára tartotta.

Rimaszombat. Az iskolákban ünnepélyek vol­
tak. ahol Matolcsy Pál és Katona, Géza igazgatók, 
valamint. lékeié Mihály tanító szép beszédben mél­
tatták a nap jelentőséget.

Hatvan. A község közönsége nagy ünnepség­
gel ünnepelte meg márczius idusát. Óriási közönség 
venniI, a honvédszoborhoz, ahol koszorút tettek le nz 
alapzatra. Itt. Csontos Lajos elemi iskolai igazgató 
mondotta az ünnepi beszédet.. Beszéltek- még Merőm 
litván kir. járásbiró, Székely Miklós, továbbá sza­
valt Szász Albin.

Reszterczcbánya, Délelőtt ünnepély volt a ke­
reskedelmi iskolában, melyet? Keller Imre tanár 
szén sikerrel rendezett.. Este fáklyásmenet volt, 
mely alkalommal Czikkcr Ferencz tanár beszédet 
mondott és Kun Aladár tanár szavalt. A város pom­
pásan volt, kivilágítva.

Tarköve város lelkesen ünnepelte meg már- 
eziu.s 15-ét .Az állami polgári iskola növendékei 
matinét, rendeztek hazafias dalok és alkalmi köl­
teményekkel,

Abaujszántó. Az állami iskola az idén szokat­
lan fénynyel ünnepelte meg márczius 15-ét, Haza«
61 ' dalok is szavalatokon kívül A haza czimii al­
kalmi színmüvet is előadták. Az előadó növendé­
kek nagy sikert arattak. Az ünnepi beszédet Neve- 
lös Lajos igazgató mondotta.

Dunakeszi nagyközség közönsége n l'A 1 Lén, 
vasárnap ünnepelte márczius idusát. Délelőtt IC 
órakor n rém. knth. templomban ünnepi istentisz-

L Jk
tű* Hí tfe-j



Szerda, márczius 17,

fölei, volt. A polgárság iinnopo este 7 ői'íiTí<>r a 
függetlenségig kör helyi.,égőiben folyt, Ív nagy kö­
zönség jelenlétében. A agy Géza ••lufik, a Nemzeti 
Muzeum régi segta rimák iguz-gatója, t Inöki megnyi­
tója után Hajnal Jenő községi jegyző ünnepi bő­
szedében m,élfalta márezius idusának jelentőségét, 
Ezután Szí ritka Ágoston és Pacher lyoniéi egye­
temi hallgatók és mások szavalatai következtek és 
a kör dalárdája Bajnok Géza karnagy vezetése alatt 
hazafias dalokat adott, elő.

Az aradi m. kir. állami felsőbb leányiskola 
tanártestülete szép ünnepélyt rendezett, márezius 
15-énok megünneplésére. A növendékek énekkara 
nagy lelkesedéssel elénekelte a Szózatot; utána 
Schelly Hajnalka VI. oszt. tanuló olvasta fel c 
napra irt igen szép 9 emelkedett liangu dolgozatát, 
melyben a nagy nap jelentőségét vázolta. Ennek 
befejeztével az első és második osztálybeli növendé­
kek elénekeltek mogkapúan és kedvesen Petőfi 
„Honfklnl“-át. Azután Masánszlcer Erzsébet 111. o. 
t. szavalta cl nagy lendülettel és gyújtó hatással 
Petői! „Nemzeti dal“-át. Végül a növendékek ének­
kara nagy prcczizitással elénekelte a Himnuszt 8 

ezzel a szépen sikerült ünnepély véget ért.
Temesvár. A temesvári függetlenségi és 48-as 

kör márezius Idusának 61-dik évfordulója alkal­
mából vasárnap délelőtt nagyszabású ünnepélyt ren­
dezett a vármegyeház dísztermében, amelyen a tár­
sadalomi legkiválóbb!ai vettek részt. A szép ünne­
pélyt Sfcincr Fcrcucz orsz. képviselő nyitottal meg 
rövid, de annál lelkesebb beszéddel. A Himnusz el­
hangzása után Jörgné-Draskócxy Ilin« a közönség 
lelkes tapsai nívllett olvasta fel „Petőfi lelke“ és 
„Márezius“ czimii remek költeményeit. Valóságos 
tapsvihart aratott, azután u temesvári zenekedve­
lők énekkara a „Tavasz elmúlt“ előadásával, ame­
lyet Fess Antal ev. ref. segédlvlkész magiais szár­
nyalása ünnepi be.-zéde követett, Klenovics György 
gyönyörűen szavalta el a „Talpar magyar !“-t, mire 
az ünnepély a „Szózat“ cléneklcse cs Steiner Fe- 
rcn.cz orsz. képviselő zárószawni után veget. ért.

Hajdúszoboszló város közönsége nagy lelkese­
déssel ünnepelte meg márezius 15-ibct. 14-én dél­
után 4 órakor a városi da ügylet rendezett nagy­
sikerű emlékünnepélyt. melyen Kovács Gyula alis­
pán, számos megyei tisztviselő s G. Tóth János 
polgármester vezcté-cvel a városi tisztikar is meg­
jelent. Az cmlékbeszódet Szócsy Miklós áll. polg. 
isk. igazgató tartotta. Masáth Ferencz és Németh. 
Károly hittanhallgatók nagy tetszés mellett sza­
valtak. Vida György Liszt rapszódiákat játszott. 
Seress Ödön régi kurucz-dalokat odott elő tároga­
tón, a dalegylet pedig szebbnél-szebb dalokat éne­
iéit, Este a Függetlenségi 48-as Kossuth-Körben 
_‘iX) 1 11 Pirii lakoma volt, melyen a város közönsé­
gének mii den rétege képviselve volt. Itt az ünnepi 
emlékezést Bclteky Lajos ref. lelkész tartotta, kezé­
ben a Kossuth-kupával. Oláh Miklós körelnök üd­
vözlő szavai után dr. Justh János orsz. képviselő 
szólalt fel. Ugyanazon c»to a régi függetlenségi 
körben is tartottak 100 terítékes lakomát. Itt 
Hete.v lu.ulcz városi tisztiügyész méltatta a nap 
jolentő-éaét. Justh János képviselő itt, is mc„je- 
l.-.'-re, nagy lelkesedéssel fogadták. Hetey elnök 
Uuvözlu szavai után Justli János, szólalt fel, ismer­
tetve a függetlenségi 18-as párt inai helyzetet.

Mávamarosszigelen márezius tő-iké.L fényesen 
ünnepelték meg. Az összes tanintézetek, körök, eg> - 
letek, ünnepélyeke t rendeztek. A polgárság Percnyi 
főispán, Szoba Sándor ulisp.íu es Szöllóssy Antal 
polgármester vezetésével a \ igadóban nagy ünne­
pélyt tartott. Kökényesen Mihály orsz. képviselő 
volt az ünnepi szónok. Délután megkoszorúzták 
Asztalos Sándor hős 48-us emlékéi. L-to a polgári 
körben diszlakoma volt.

Versetzen márezius 15-ikot fényesén üuno- 
polto meg a város 1 ■.■>/,. 1 l-, gc. A magyar kultm- 
egycsülct az Andrássy- sétát éren lévő honvédszobor­
hoz vonult. Ünnepi beszédet mondott GuggcnbcrgCr 
Gyula járásbiró és Kunst ev. leiké.-/., Libái tanító 
pedig szavalt. A honvédszobrot a különböző egye­
sületek megkoszorúzták. Este a magyar itjuság 1 

egylet társas-vacsorái rendezett, melyen mintegy 
300-an vettek részt.

Beregszász z:is/lódiszt öltött. A református 
templomban ünnepien istentisztelet, volt, amelyen a 
hatóságok i. részi vel fok. A városházán diszgyülés 
volt 11 órakor, hol Gyöngyössy László mondta az 
ünnepi bőszéi kit. lblutáu a polgári olvasókör ünne­
pelt az Oroszlán-szállóban, hol Rádiós bíbor ref. 
lelkész ünnepi beszédet mondott. Lste a várost ki­
világították é? a kaszinóban bankét, volt.

Siófokon is lelkesen megünnepelték márezius 
15-ikét. Ez alkalomra leutazott Bakó József, az 
enyingi kerület or-z. képviselője is, akit, a lakosság 
meleg ováezióvul fogadott. A szépén sikerült ii 11 in - 
peri Bakó Jó/ - I is mondott nagy helyesléssel es 
éljenzéssel fog adott beszedet,

Hulutonlellén imirezhis lű-ikénck előestéjén 
lélekemelő iinnei s.'ue! tartott a község intelligen- 
eziáia , a polaai -. ’ ■1 11 a11'< u-s/a 1 lóban. Az iiline- 
pólyen llatnn Zoli 1 újságiio mondott ünnepi be­
szédet, M'—. ’njs Gyula. Aórmenéi Péter es Áu-
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vács Teréz pedig alkalmi költeményeket szavaltak. 
Az ünnepélyt társasvacsora követte, melyen mint­
egy 150-cn vettek részt.

Győrött, hagyományos diszszel ünnepelték meg 
márezius idusát. A város közönsége a városházán 
tartott, hazafias ünnepséget, ahol az ünnepi beszé­
det Szabó István országgyűlési képviselő mon­
dotta. Ünnepségek voltak az összes körökben és 
egyesületekben.

Mátészalka függetlenségi polgársága márezius 
15-ikét nagy lelkesedéssel ünnepelte, meg. Vasár­
nap este az iparosok köre rendezett hazafias ünne­
pélyt. Hétfőn reggel a rom. kath. és ref. templo­
mokban hálaadó istentisztelet volt. A délelőtt fo­
lyamán a polgárság nemzeti ezinü lobogókkal fel­
vonulást rendezett a. város utczáin, mindenütt 
nagy lelkesedést keltve. Az ünnepélyen részivétt 
a kerület országos képviselője. Szúnyog Mihály is, 
aki lelkes beszédet mondott.

Baja városban fényes ünnepségek keretében 
ülték meg márezius 15-ikét. A bajai Ipartestület 
szokatlanul nagyszabású ünnepséget rendezett, 
amelyen szintén jelen volt a város előkelősége 
Ambrozovics főispánnal élén.

Tata tóváros. A tatai és tóvárosi 48-as és füg­
getlenségi kör este a Szemere-szálloda színházter­
mében nagyszabású ünnepélyt tartottak. Az elnöki 
megnyitót Mihály Béla. mondotta, majd Világi:y 
Gyula országos képviselő méltatta a nap jelentő­
ségét-

EGYHÁZAK.
— A „Ne temere“ cs a katholikus főpapság.

Vaszary Kolos bibornok kerczegprimás a ka.tholi- 
kus püspöki kar tagjait ma délelőtt tiz órára fon­
tos tanácskozásra hívta egybe a primási palotába. 
A püspöki kar tagjai, akiket dr. Kohl Mcdárd püs­
pök fogadott, már fél tiz óra' tájban kezdtek gyüle­
kezni. Kohl püspököt meleg ováezióban részesítet­
ték a mai napon kapott magas királyi kitüntetése 
alkalmából.

Pontban tiz órakor lépett a terembe Vaszary 
Kolos bibornok kerczegprimás, kit a püspökök mcl.v 
hódolattal üdvözöltek. A kerczegprimás rövid ima 
után megnyitotta a tanácskozást, meg-jolölío a na­
pirendre kerülő tárgyakat és a jegyzőkönyv Vezeté­
sére Fischcr-Colbrie Ágost püspököt kérte fel. 
Vaszary Kolos bibornok kerczegprimás a mai püs­
pöki konferenczián közölto a püspöki kar tagjaival 
az apostoli szentszék legújabb döntését, amelyet a 
magyar püspöki karnak odaterjesztett kérelmére a 
,.No temere“ dekrétum XI. fej. 2-ik szakaszának 
alkalmazására nézve hozott. A magyar püspöki kar 
ugyanis mindjárt a „No temere“ Xl-ik fej. 2. sza­
kasza hivatalos magyarázatának megjelenése után 
felterjesztést intézett az apostoli szentszékhez,

I amelyben a Pro vida- szóval kezdődő cs eredetileg 
csakis Németországnak szóló pápai konstitucziónak 
Magyarországra való kiterjesztését kérelmezte. Az 
apostoli szentszék, tekintettel a fen forgó kivételes 
körülményekre, a kérelemnek helyt adott; egyúttal 
kijelentette, hogy mindazokat a Vegyes házasságo­
kat. amelyek Magyarországban a Ne temerének 
életbeléptetése óta o czimen cgybázilag érvénytele­
nül köttettek, ezennel érvényeseknek nyilvánítja, 
A kedvezmény kiterjed Magyarország kapcsolt ré­
szeire is. A napirend második tárgya, a kongnia, 
törvényjavaslat volt, amelyre vonatkozólag a püs­
pökök kifejtették saját álláspontjaikat. Végül folyó 
egyházi és iskolai ügyeket, beszéltek meg. A kon­
ferencia déli egy órakor ért véget.

_ (A párbéTs/olgéiltatások megszüntetése.) A
hivatalos lap jelenti, hogy a vallásügyi miniszter 
az egyházi fóliát Óságokhoz es a. tör\ cny li a te Sá­
gokhoz intézett rendeletével megszüntette a 
katholikus lelkészeknek más vallásnak által telje­
sített párbérszolgú 11atáeait s a veszteségért az ál­
la mkinestnrból adat kárpótlást, minthogy 0 czólra 
már az 1008. évi költségvetésben, úgy a folyó év­
ben i:s 30—30.000 koronát irányzott elő.

— (A horvát klérus a huniéi püspökség ellen.) 
Vasárnap a zenggi horvát püspökség plébánosai
és papjai gyűlést tartottak, amelyen elhatároz­
ták, hogy a királyhoz és a pápához memorandumot, 
intéznek, amelyben tiltakoznak Fiúménak a zenggi 
püspökségtől való cl szakítása ellen. Egyúttal föl­
hívták Don Zigav drenovai papot is a memoran­
dum aláírására. Zignr azonban az nláirikt meg­
tagadta. Az egyházi felsőbbség az aláírás megtaga­
dása miatt Zigáit, felfüggesztette s fegyelmi vizs­
gálatot rendelt cl ellene állítólagos egyházi sza­
bálytalanságok miatt. Fiúméban a horvát klérus 
intézkedése kellemetlen feltűnést kellett és a

vapprezentanza egyik legközelebbi ülésén foglal­
koznak vele. Pindulios hitoktatót, akit a horvát 
klérus küldött a drenovai iskolába, a városi is­
kolaszék a tanítástól eltiltotta.

A fiumei rapresentanza Vio podeszta dlmöklésévol 
tartott mai ülésén Zanella orsz. képviselő iniditvá- 
11 yáira elhatározta, hogy feliratilag kéri a (kormány­
nak a királynál és a pápánál való közbenjárását a 
fiumei püspökség mielőbbi felállítása ügyében. Az 
iskolai bizottságnak a városi középiskola felállítá­
sára vonatkozó indítványát, elfogadták és elhatároz­
ták, hogy a városi gimnáziumot szeptemberben fel­
állítják. Ezután zárt ülésben több tisztviselő válasz­
tással foglalkoztak.

_______________________ 9_

Sztrájk a párisi postán.
.— Saját tudósitónktól. —*

Budapest, márezius 16.
Tegnap megírtuk1, hogy a párisi főpostán a 

tisztviselők között szolgálati okok miatt elégedet­
lenség támadt, amely részleges munkabeszüntetésre 
vezetett. Ma reggelre ez a részleges sztrájk álta­
lános postás-sztrájkká lett. Az általános sztrájkot 
még tegnap este mondották ki a tiezviselők és ma 
reggelre minden munka beszünt a párisi postákon. 
A sztrájk első eseményeiről a következő tudósítás­
sal számolunk be:

Tegnap éjszaka a. posta- és távíró-hivatalno­
kok körülbelül hatezren gyűlést tartottak és ki­
mondták az általános sztrájkot. A munkabeszünte­
tés ezúttal nem annyira bérharcz, mint inkább 
megtorlás a posta- és táviróintézmény alállamtit- 
kára ellen, aki zsarnok módon bánik az alkalma­
zottakkal és megsértette szövetségüket, A Tivoli­
csarnokban tartott gyűlésen, amelyen 6000 posta- 
és távírdái alkalmazott vett részt, több férfi- és 
nőszónok rendkívül hevesen támadta Simyan al- 
áliamtitkárt, a kormányt és a rendőrprefektust, 
aki jelen is volt a gyűlésen. Végül egyhangúlag 
rezolueziót fogadtak el, amelyiken, mint már jelen­
tettük, az azonnali általános sztrájkot proklamál- 
ták. Tök L női hivatalnok megígérte, hogy- a táviró ■ 
és telefonkezelőnők csatlakozni fognak a sztrájkhoz.

A posta- a távirdatisztviselök gyűlése folya­
mán írz altisztek tudatták a tisztviselőkkel, hogy 
ők szintén csatlakoznak a mozgalomhoz. A gyűlésen 
felolvastak st,-etiennei és touloni táviratokat, 
amelyekben onnan is a sztrájk kitörését jelentik 
be. A gyűlés egyhangúlag napirendet fogadott el, 
amely szerint a résztvevők kötelezik magukat, hogy 
haladéktalanul csatlakoznak a kormány önkénye és 
zsarnokosködásával előidézett mozgalomhoz és ki­
jelentik, hogy a mozgalom Simyan államtitkárnak 
it személyzetet sértő magatartására vezethető vissza, 
A személyzet, kötelezi magát, hegy a repressziv in­
tézkedések visszavonásáig sztrájkban marad. Fel­
hívta a gyűlés továbbá a Paristól távollevő hivatal­
nokokat, valamint a vidéki hivatalnokokat, hogy 
valósítsák meg a posta-, távírda- és telefonhivatal­
nokok általános sztrájkját. A gyűlés a határozat 
után nyugodtan szétoszlott.

Ma délelőtt a felváltásnál inczidcnsek for dűl­
tük elő, amennyiben a Ruc de Grenellen lévő távíró 
központban a szolgálatot átadó hivatalnokok heves 
szemrehányásokat tettek kollégáiknak, hogy az éj 
folyamán az összes visszamaradt táviratokat elin­
tézték. E jelenetek közben több hivatalnokon el­
ájult. Simyan államtitkárnak személyesen kellett 
interveniálnia, hogy a hivatalnokokat a munka új­
ból való megkezdésére bírja. Csak mintegy 12 hi­
vatalnok tartotta helyesebbnek elhagyni a termet, 
amiért ezeket azonnal felmentették.

A mozgóposta-hivatalnokok, akiknek tegnap 
este és ma reggel kellett, volna c-lutazniokt, teg­
nap délután kötelezték magukat, hogy nem lépnek 
szolgálatba. A postahivatalnokok gyűlésén közöl­
ték, hogy az angol postatisztviselők a sztrájkbizott­
ságnak 25,000 frankot küldtek. Több lap szerint 
más külföldi államokból is érkeztek a sztrájk szá­
mára nagyobb anyagi segélyek.

Ma délre azonban már alább hagyott n moz­
galom offenzív jellege. A távíróközpont, hivatalá­
ban, úgy látszik, már teljesen helyre is állt a 
rend. Légköri zavarok következtében a táviratozás,
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különösen Német-, Dán- és Angolorszúgba nehéz­
ségekkel jár. A sztrájkkal kapcsolatban megrongált 
műszereket ismét rendbe (hozták.

Az utolsó pillanatok.
ob

Ha az ember a. lapokat olvassa, azt kell 
hinnie, hogy a bábom elkerülhetetlen és a 
békesség utolsó pillanatait éljük. Lehetséges, 
hogy holnap dörgő dementi szivén találja 
azt a jóslást, hogy „nem lesz háború“, mégis 
a józan ész, a logika, vagy mi a manó nevé­
ben azt kell mondani, hogy nem lesz háború.

Magyarországon úgy nézték az utóbbi 
.napok izgalmait, mint a kis Szerbia hep- j 
cziáskodásait — holott diploma,eziai körök­
ben elég hangosan suttogják, hogy ez tulaj­
donképen nem egyéb, mint két diplomata, 
Aehrenthal és Izvolszki, félelmetes párbaja. 
Mikor Aehrenthal pétervári nagykövet volt, 
már akkor nem állott valami jó lábon a mos­
tani orosz külügyminiszterrel. Intimitások­
ban keresik a differencziák okát, de termé­
szetesen, naivitás lenne föltételezni, hogy két 
ember duzzogásáhól pattant ki a mostani pa­
rázs-rakás.

Valószínűbb az, hogy Aehrenthal kép­
viseli a germán érdekeket, mig Izvolszki a 
szlávckét. Az a kérdés, megérett az idő arra, 
hogy ez a két érdek megütközzék és végké­
pen leszámoljon egymással ? Ha igen, akkor 
biztos a háború. De a hozzáértők éppen azt 
állítják __ már amennyiben az ilyen dolgok­
hoz hozzáérteni lehet, — hogy az az idő még 
nem érett meg, s éppen azért, akármilyen 
hangosan csörögjenek is a fegyverek, egyet­
lenegy szerb sertés fölkunkorodott farka sem 
fog jobban fölknnkorodni.

Ha csak Szerbiáról lenne szó, a fegyve­
res mérkőzés elkerülhetetlen lenne. De ezt 
Szerbia is igen jól tudja és ennélfogva, ha 
bizonyos nem lenne arról, hogy ő tulajdon­
képen a szlávság előretolt őrsége és aki az 
őrségre lő, annak számolnia kell a derékhad­
dal is, akkor alkalmasint szerényebben vi­
selkednék.

Szerbiát már hó borította és ha el is 
takarodik a hó, az olvadás eredményes had­
műveleteket nem igen enged meg. Belgrád 
maig-a védhetetlen és ide a csapatok egyetlen 
puskalövés nélkül fognak bevonulni. Maguk 
a szerbek mondják, hogy az ellentállás a 
Belgrád alatt meghúzódó hegyekben fog 
megkezdődni, és minden szikla vagy hasadék 
véres guerillakarczok színhelye lesz. Ez a 
hadiföltevés valószínűvé, teszi a haboru- 
jóslásókat. A monarchia azért tűrte eddig 
Szerbia nagy hangját, mert csapatai gyors 
hadi müve let e ke t eddig nem fejthettek volna 
ki. A monarchia tekintélye ugyanis azt kí­
vánja, hogy a csapás gyors és biztos legyen; 
éppen azért meg kellett várni a táv ászt, hogy 
ezt a gyors és biztos csapást rámérhesse 
Szerbiára.

Igen valószínű azonban, hogy Szerbia 
csakugyan a szlávság avant-garde-ja s ennek 
következtében a monarchia nemcsak Szerbiá­
val, hanem Oroszországgal is szembeszáll. 
Ha ez így van, akkor a hármasszövetség 
egyik paragrafusa rögtön megmozdítja leg­
alább Németországot. De ha Oroszországot 
legalább két hatalom támadja meg, akkor a 
kettősszövetség értelmében Francziaország- 
nak szövetségese, segítségére kell sietnie, ez 
pedig a legteljesebb európai háborút jelenti. 
Nem lesz Európában tenyérnyi hely, ahol 
öld'ösni nem fogják egymást az emberek.

Vagyis a mai diplomácziai konstelláczió 
olyan, hogy a kis Szerbiával való háború 
mögött európai háború húzódik meg és éppen 
ezért a józan észnek ma azt kell mondania, 
hogy nem lesz háború. Aehrenthal és Iz­
volszki még fog néhány papir-golyóbist vál­
tani, de élestöltésre nem kerül a sor.

Viszont az is igaz, hogy a józan észt 
már annyiszor arczul ütötték, hogy nem le­
hetetlen, mire e sorokat kinyomják, az első 
szerb süldő hörögve fog elterülni a fehér 
havon.

Az uj Egyház.
Rónia, márczius 14.

Dem Romolo Murri képviselőnek lepett fel 
Olaszországban. Szoczialista képviselőnek lépett 
fel. Kendben van. Azonban — dón Romolo Murri 
wz olaszországi reformkatholiezizmus vezére. És 
dón Romolo Murri, fellépése e mivolta, mellett egy­
szerre igen nagyjelentőségűvé teszá ezt a. képviselő­
választást. Szinte azt mondanék: szenzáczióssá, nem 
ugyan a napi események mértékével mérVe a dol­
gokat. s nem is hangosságuk szerint osztályozva 
őket, hanem 'azért, mert bír még oly csöndes is ez 
az esemény: szimiptoma ez, egy nagy, világ'törtc- 
nehni folyamat, egyik szimp tornája.

A katholikus egyház csöndben és lassan, do 
halálos biztossággal folyó nagy átalakulásáról van 
itt ilyen szó. A katholikus egyház átalakulásá­
ról, amely hatalmát mindmáig szinte csorbítatla­
nul meg tudta őrizni a legtöbb országban, — de 
mindenütt sokkal jobban meg tudta őrizni, mint. 
a régi rend többi képviselői — éppen átalakulási, 
alkalmazkodási képessége folytán.

Ez az átalakulási proczesszus a — keresztény- 
szoczializmussal kezdődött. A katolikus egyház volt 
az első, amely észrevette, hogy a szocziáldemokrá 
eziát. nem lehet egyszerűen „elintézni“ azzal, hogy: 
népbolonditás. A sztrájkkal kivivőit béremelés és 
munkaidő-rövidítés bizony reális érték volt, ami 
ellen a szó és beszéd vajmi kevés hasznot nyújtott. 
Németországban — akkor még csak arról volt 
szó — elementáris erővel hatott a szoezi ál doniokra t ,1 

agitáczió s az Egyháznak látnia kellett, hogy ez 
nemcsak az uralkodó rend ellen szól általában, de 
igen nyomatékosan szól még különösen ö ellene, 
az Egyház ellen. Hát régi példaszó, hogy: jobb ma 
egy veréb, mint holnap egy túzok- De ezt most 
meg kellett fordítani. Inkább szervezkedjenek .1 

munkások, inkább sztrájkoljanak — de no csatla­
kozzanak a szocziáldemokrácziához. Ha a papsá 
fogja vezetni ezt a mozgalmukat, akkor nem fog- ; 
ják ellenségüket látni az Egyházban — és nem 
lesznek a társadalmi rend ellenségei. A béremelé­
sen és munkaidökurtitáson sohasem fog túl ter­
jedni a proletáriátus követelése.

így lett az arisztokratikus katoliczizmus a 
demokratikus velleitásu politika egyik föténye- 
zöje, Németországban először, de azután a többi 
országokban is. Ma már megszoktuk, de kezdetben 
nagyon különösen hatott ez, hiszen forradalmári- 
nak tetszett minden, ami csak részben is hasonlí­
tott a szocziáldemokráták harezniodorához. Hanem 
a katolikus Egyház keresztülvitte mégis, ha még 
oly sok belső viszály után is, és tudjuk, hogy 
sikerrel.
w Ez volt a kezdete a dolognak — most, nehány 
esztendő óta, itt a. folytatása. A rcformkatholicziz- 
must értjük ezalatt, amit tulajdonképpen Eena.n 
indított meg a „Jézus élcté“-vel, de csak most fej­
lődött ki Loisy abbé, Erhardt, Schcll, Murri mun­
káival és követőikkel.

Mi is az a reform-katholiczizmus? Röviden: a 
dogmák elvetése. Loisy abbé kijelenti, hogy a te­
remtés története: szép mese. És badarság, ha akár­
milyen téren is a tudományos kritikának dogmák­
kal akarják útját szegni. És lényegében valamennyi 
reformi-katholikus iró ezt hirdeti.

Mit jelent ez? Ez azt jelenti, hogy a feketének 
nevezett Egyház szabadgondolkodóvá lesz. Az isten* 

i hitet tartja fotitosnak. csalt ezt és ezt egészen kü­

lönállónak tartja a tudományos meggyőződéstől, 
amiben aztán a legnagyobb gondolkodók vélemé­
nyével találkozik.

Ennek a hatalmas fordulatnak pedig igein reá­
lis okai vannak. Az egyik az, hogy már maga ai 
bourgeoisie is megsokalta a kath'oliczizmus dog- 
matizmusát. Hogyne. A bourgeoisienak érdekében 
áll a tudomány fejlődése, különösen a természet­
tudományoké az egyház pedig ennek minden--
koppén útjában áll. Ezért az a különösen erős an* 
tipátia, amivel pl. Framcziaországban, egy egyház, 
zal szemben még a nagytőkések is viseltetnek, —• 
egyéb okoktól eltekintve. Ez pedig baj volt, amint 
kiderült-, baj a jelenre nézve.

De a jövőről is szó van itt. Most, már látni­
való: hogy a szocziáldemokrdczia idejo feltétlenül 
el fog jönni. Most már látnivaló, hogy a keresz- 
tényszoczializmus ezt. késleltetheti, de meg nem 
akadályozhatja. És akkor, — akkor mi a jobb? A 
merev dogmatizmus álláspontján maradni, amin 
tudományos felvilágosodottsága mellett már úgyis 
régen túl van a proletariátus és amellett gyilkos 
gyűlöletet vált ki az egyház ellen, vagy pedig ép* 
pen erre a másik alapra helyezkedni, ami tisztán 
csak az érzelmi világra fektet, súlyt és egy szikrá­
val sem korlátozza a tudományt?

A helyzet egészen világos. Ez a politika ked­
vessé fogja tenni az Egyházat a bourgeois előtt és 
— legalább is — közömbössé a proletáriátus előtt. 
Ellenségét semmiesetro sem fogja benne többé 
látni, ha tisztára az isteuliit kultiválására fog szo­
rítkozni- Csakhogy: ott, ahol a szoczializmus előre­
haladását ilyen tisztán látják, ott lehetetlen, hogy 
legalább is egyesek a szoczializmus nagy értékeit 
is meg ne lássák, hogy egyesek szoezialistákká na 
legyenek. Az Egyház maga nem fog a szocziálde- 
mokráczia mellé állni, de od!a fognak a kebeléből 
állni, talán nem is kevesen (amint a skandináv- 
államokban a protestáns papok) és az eljövendő 
szoczializmus épp úgy nem tekinthet majd ellensé­
gesen a katholikus papra, mint a más felekezet- 
belire.

A reformkatholiezizmus ma meg nagy csatá­
kat. viv és a jelenlegi pápa ós regime ogytóltalában 
nem nézi jó szemmel. De hogy terjedőben, az ta­
gadhatatlan ós senkisem kételkedhet ik majdani 
győzelmében. A reformkatholiezizmus győzelmé­
ben, -amely a szabadgondolkodás jegyében indult 
és amelyiknek egyik legfőbb képviselője szoczáál- 
demokrata képviselőnek lépett föl.

ÚJDONSÁGOK.
NAPIREND. Naptár. Szerda, márczius 17, 

- Róni. kath.: Gertrud. — Prob.: dudás. — Görög- 
orosz: márcz. 4. Pál és dúl. -— Zsidó: Adar 24. — A 
nap kél reggel 6 óra 12 perczkor, nyugszik este 6 óra 
6 perezkor. — A hold kél reggel 3 óra 55 perczkor, 
nyugszik délben 12 órakor.

A horvát miniszter fogad d. u. 4 órakor.
A közoktatási államtitkár fogad délijén 12 órakor.
A főrendiház ülése délelőtt 10 órakor.
A Miénk kiállítása a Műcsarnokban nyitva 0—5-ig. 

Belépődíj 1 korona. — A Műhely kiállítása nz Uránia 
Kígyó-téri szalonjában nyitva 0—8-ig. Belépődíj 20 
fillér. — Az Uj Művészeti Szalon (Kecskeméti-u. 8.) 
nyitva egész nap. Belépődíj nincs. — A Könyves Kál­
mán Nagymező-utczai szalonja rendezés miatt zárva.
— Nemes Marczell régi mostermüveinek kiál.'itá&a a 
Szépművészeti Múzeumban nyitva 10—2-ig. Belépődíj 
nincs. — A Nemzeti Muzeum ásványtára nyitva 9—2-ig.
— A Szépművészeti Muzeum nyitva 10—2-ig. — A
Mezőgazdasági Muzeum nyitva 10—1-ig- — A Néprajzi 
Múzeum zárva. — A Fővárosi Muzeum zárva. —- Az 
Iparművészeti Muzeum nyitva 0—1-ig. — A Történeti 1 
Képcsarnok zárva. — A Földtani Intézet Múzeuma 
megtekinthető 1 korona belépődíjjal egész nap. — A 
Közlekedési Muzeum zárva. — A Széchenyi Muzeum 
megtekinthető 1 korona belépődíjjal egész nap. — Az 
aquincumi múzeum nyitva egész nap. — A Technológiai 
Iparaiuzcum és könyvtára nyitva 4—1-ig ős fi—8-Tg. —• 
A Ráth György múzeum zárva. — Az Erzsébet Muzeum 
nyitva. 0-től fél 1-ig és 3—4-ig. — A Nemzeti Muzeum 
könyvtára nyitva 9—4-ig. — Az Akadémia könyvtára 
nyitva 3—7-ig. — Az Egyetemi Könyvtár nyitva 9-töí 
12-ig és 3—8-iß- — A Fővárosi Könyvtár nyitva 0-től 
2-ig. — A Kereskedelmi Muzeum könyvtára nyitva. 
0—2-ig. — A pedagógiai könyvtár és tanszerkiSllitfts 
nyitva 3—fi-ig.
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A tűzhely.

Ä budapesti Nemzeti Színház a napok­
ban fogja színre hozni Mir he au és Natauson 
drámáQá't, „A tüzhely“-t, Mint Mirheaunak 
majdnem valamennyi munkája, ez is nagy 
viharokat élt meg. Bírói ítélet alapján adta 
elő csak a Comédie Francaise; az első elő­
adását megzavarták és azután egyik előadása 
sem pereghetett le inczidens nélkül. A fran- 
ezia, vidéki városokban pedig valóságos bot­
rány-orkánt támasztott. Toulouseban például 
a polgármester cl vágatta a villamos vezeté­
ket, hogy megakadályozza az előadást, de 
sikertelenül; sötétségbe borított teremben ke­
rült színre „A tűzhely“.

Nem valószínű, hogy Budapesten ilyen 
fogadtatásban fog részesülni a franczia szín­
mű — annál az oknál fogva, mert nálunk 
nem vág úgy elevenbe, mint Fraucziaor- 
szágban.

Ott főképen azért érte a legerősebb kri­
tika Mirbeauókat, mert túlzottnak tartották 
gondolatukat. Igen komoly és igen radikális 
kritikusok szemükre lobbantották, hogy tú­
loztak, hogy nem az életből vették alakjai­
kat. Mert az életben nincs olyan jótékonysági 
egyesület — olyan ,,Tűzhely“ — ahol a gyer­
mekekkel rosszul bánnának, ahol az igazga­
tónő perverz hajlamoknak hódol, ahol pap 
megszegné a gyónási titkot, ahol minden 
ember gazember.

A kritikákra nem felelt semmit Mir- 
beau. „A tűzhely“ dolga már el is aludt, — 
amikor éppen a napokban egy nagy törvény- 
széki tárgyalás keretében, Páriában válaszolt 
maga az élet Mir beau helyett. A por tárgya 
ogv leány megszoktatése volt. Maga az 
anyja szöktette meg egy olyan tűzhely-féle 
jótékonysági egyesületből. A tárgyaláson el 
mondotta az anya, hogy miért szöktette meg 
a leányát, mert az intézet, igazgatónője er­
kölcstelen hajlamát elégítette ki rajta. Es 
fölvonultak a tanuk, bemutatták a leveleket, 
melyek mind azt bizonyították, hogy a „Tűz 
hely“ csakugyan az életből van merítve. Mír­
be au darabjában egy pap terjesztheti a 
kompromittáló híreket az igazgatónőről; va­
lami csodás véletlen folytán, ebben a pörben 
szintén szerepel egy pap. aki a szalonokban 
>zél téb e a-hosszában beszélt az igazgatónő kü 
lönös szokásairól.

Egv másik vidéki bírói vizsgálat ugyan­
csak Mirbeau helyett válaszolt. Ügyész, vizs­
gálóbíró, rendőr hirtelen kiszállott ilyentájt a 
menhely palotájába. Két órai alapos vizsgá 
lat után megállapította, hogy a gyermekeket 
éheztették, a gyermekek piszkosak, kiaszottak 
voltak, a testüket sebek borították és bibe 
tetten tortúrákat szenvedtek el.

Nngv elégtétele lehet ez Mirheaunak. 
Mod elmondhatja, hogy ha az ö darabjának 
nem akartak hinni, hinni kell az'aktáknak, 
amelyek kétségtelenül bizonyítják, hogy a 
felebaráti szeretet és jótékonyság 'T'0 
elképzelhetetlen visszaélések húzódnak meg.

. . A beteg Kossuth Ferenc/.. A beteg 
kereskedelmi miniszter álbipotaibau az m- 
ventietes javulás egyre tart. Iajdalmai t< 
lesen megszűntek. I)r. Müller Kalman, eg>t 
térni tanár, a miniszter háziorvosa loval.lna 
is, 'I legnagvolib nyugalmat njanlotla a 
tépnek. Kossuth Eereiiezet. ma délelőtt nieg- 
látógnlto \ ml.ro Béla, Auszlna-Mngyami- 
•zá,g volt tokiói nagykövete.

\ közös pénzügy mi ni-/, tor uln/ásii. T'-tvu 
Ruriáu közös pénzügyminiszter ma reggel Buda­
pestről Bécsbo érkezett.

— Az udvanmgy ebédje. Gróf Appouyi Lajos 
magyarországi udvarnagy és neje Seherr-Tkoss 
Margit grófnő ma este hét órakor ebédet adtak, a 
melyre hivatalosak voltak: Liechtenstein János 
hcrczeg és neje, Berzeviczy Albert és neje, gróf 
Apponyi Sándor és neje, gróf Tisza István és neje, 
gróf Andrássy Sándor és neje, Cleveland Nash 
amorikaj fokouzul cs neje, Alexandropolusz görög 
főkonzul és neje, gróf Dossewfiy Emil és neje, 
gróf Edelsheim-Gyulay Lipöt éa neje, gróf Peja- 
usevich Márk és neje, báró In key József és neje, 
gróf Bethlen István és neje, Kossuth Eerencz és 
Josipovich Géza miniszterek, Tőry Gusztáv és Ott- 
lik Iván államtitkárok, üárduy Sándor állam- 
számszéki aleluök, Székely Ferencz koronaügyész, 
Wartha Vineze műegyetemi rektor, Beniezky 
Géza, gróf Esterházy Móricz és Pallavicini 
György őrgróf kamarások, Straclborn és Du rázza 
márki alkonzulok.

— Sztevényi spanyol rendjele. A spanyol ki­
rály nagy kitűnt ötösben részesítette Szterényi Jó­
zsef kereskedelmi államtitkárt. Mint félhivatalosan 
jelentik, a spanyol király a Katholikus Izabella- 
rend nagykeresztjét adományozta Szterényi állam­
titkárnak.

— A török trónörökös élete ellen. Kon­
st atotinápoly ból jelentik, hogy Ali Rizát, Jus- 
suff Izzeddiln, hcrczeg udvarmesterének fiát 
tegnap éppen akkor fogták el, amikor egy 
rojjtáu gőzösön el akart menekülni. Öt levelet 
találtok nála, melyeket atyja, irt és amelyek­
ben az, „Ikdam“ szerint részletek vannak ar­
ról a:zi állítólagos összeesküvésről, amelyet 
Jussuff Izzeddin herczeg több miniszterrel 
együtt Rés ad trónörökös ellen szőtt. A levele­
ket hamisításoknak tekilatik.

— Lipőt király Szibériában, Lipót belga ki­
rály elhatározta, hogy az idén — föltéve, hogy 
egészsége megengedi — nem botrányainak rendes 
színhelyére, Parisba utazik, hanem nagyobb uta­
zást tervez. Moszkvába akar utazni és onnan a 
szibériai vasút- legvégső pontjára, hogy meg­
ismerje Szibériát is. Utazásának végső pontja 
Vladivosztok lesz,, ahonnan ismét visszatér 
Moszkvába. . .

— Az alkotmáuypárt vacsorája. Az országos 
uikotmánypártuak ma este a Hungária-szálló fehér 
termében pártvacsorája volt, amelyen megjelentek: 
Széli Kálmán, a párt elnöke, Nagy Ferencz másod­
elnök, Jckelfalussy Lajos honvédelmi miniszter, 
gróf Zichy Aladár a király személye körüli minisz­
ter, gróf Hadik dános és Bolgár Ferencz államtit­
károk és a párt számos tagja.

— Berzeviczy Albert felolvasása. Pozsonyban 
Berzeviczy Albert ma este a városház nagytermé­
ben másfélórás előadást tartott „Shakespeare 
problémák“ ezimen. Az előadást <a népszerű főisko­
lai tanfolyam rendezte, melynek elnöke. Oberschall 
Pál jogtanár, Berzeviczyl néhány szóval üdvözölte. 
A termet a város intolligencziájának szinc-java 
megtöltötte, mely lelkes éljenzéssel honorálta az 
előadást, mely Shakespeare életének és költészeté­
nek vitás kérdéseiről szólt. Az előadó megígérte, 
hogy jövő őszszel hatórás előadási sorozatot tart 
Pozsonyban a XVII. század tájképfestészetéröl.

_Kitüntetések. A király dr. Lázár György
tízeged polgármesterét, dr. Rózsa Izsót, a szegedi 
Ügyvédi Kamara elnökét és dr. Mann Jakabot, a 
bábaképzöintézőt igazgatóját udvari tanácsosokká 
nevezte ki. A kinevezést a hivatalos lap legköze­
lebb közli. — A király Laus-Krapcc György 
malommunkás, zágrábi lakosnak egy és ugyanazon 
Vállalatnál teljesített sok évi buzgó szolgálata elis­
meréséül az ezüst érdomkeresztet adományozta.

Angyal Dávid ünneplése. Dr. Angyal Dá­
vidnak. a budapesti tudományegyetem most kine­
vezett uj professzorának tiszteletére a VII. kerü­
leti (Barcsay-utczai) volt, iskola társak egyesület e 
márczius 18-án, csütörtökön esto féluyolcz órakor 
lakomát rendez az alkotmáuy-utczai Förstcr-i'élo 
vendéglő külön helyiségében.

__ Kohl Mcdárd püspitk kitüntetése. A hiva- 
P,los lap mni száma jelenti, hogy- a király dr. 
Kahl Medard föl szentelt, püspöknek, esztergomi ür- 
kanoiioknnk az egyházi és a köztigyek terén szerzett 
érdemei elismeréséül a Ferencz József-rmd közt«- 
keresztjét a csillaggal adományozta.

— Auguszta főherczegnő a budai Vöröskereszt- 
kórházban. Auguszta főherczegasszony ma délelőtt 
tizenegy órakor Szmrccsányi főudvarmesternő kí­
séretében megjelent a budai Vöröskereszt-kórház­
ban. A kórházban fogadták Josipovich Géza hor- 
vát miniszter, az egylet helyettes elnöke, gróf 
Zichy Nándorné, Schwartzer Ottó főgondnok és 
Janny igazgató. A főherczegasszony először dr. 
Lumniczer József főorvosnak, a sebészeti osztály 
főnökének az osztályára ment, ahol nagy érdeklő­
déssel kérdezősködött az iránt, hogyan ápolják á 
betegeket. Majd az orvosok kalauzolása mellett 
megtekintette a kórtermeket, a miitőtermeket ée 
az orvosi műhelyeket. A kórtermekben élénk rész­
véttel beszélgetett a betegekkel és vigasztalta őket. 
Sokáig volt Berényi postásnak az ágyánál, aki a 
székesfehérvári merényletnél kapott sebével fek­
szik a kórházban. A főherczegasszony ezután Lum~ 
niczer főorvos szobájába ment és fehér ápolónői 
köpenyt öltött.

— Hozzálátok a munkához, — mondotta mo­
solyogva.

A főorvos rendszeres oktatást tartott a főher- 
czegasszonynak a kötések alkalmazásáról, a kez- 
tyüfe, kosarak, szájvédök és sapkák használatáról. 
A iöhorczegasszony nagy figyelemmel hallgatta a 
főorvos előadását és mindenben hűségesen követte 
utasításait.

.— Gyakorlatilag is szeretném felhasználni 
azt, amit tanulok, — jegyezte meg az óra végén.

A főherczegasszony több mint két óra hosszat 
időzött a kórházban és szívélyes bucsuzkodás után 
távozott.

— Kossuth-Iakoma. Az országos független­
ségi és 48-as párt,, mint minden évben, az idén is 
kegyelettel emlékezik meg Kossuth Lajos halálának 
évfordulójáról. Szombaton, márczius 20-án délelőtt 
tiz órakor a Deák-téri ev. templomban gyászisten­
tisztelet lesz, amelyen a párt testületileg vesz részt. 
Utána a templomból a párt tagjai testületileg vo­
nulnak ki Kossuth Lajos sírjához, ahol a párt ne­
vében ez évben Gaal Sándor országos képviselő tesz 
lo koszorút beszéd kíséretében. Délután 3 órakor a 
Royal-szálló nagytermében országos Kossuth-Ia­
koma lesz. Az ünnepi beszédet a Kossuth-eerleggel 
kezében gróf Bethlen István országos képviselő 
mondja. A lakomán megjelennek a kormány, a füg­
getlenségi pártnak főrendi és képviselő tagjai, a 
függetlenségi főispánok, a part fővárosi es vidéki 
kültagjai, a fővárosi és vidéki függetlenségi sajtó 
képviselői és a fővárosi függetlenségi körök és egye­
sületek küldöttségei.

— Negyven ember megégett. Pétervá-
rott tegnap nagy tűzvész pusztított Peski 
nevű munkásnegyedben. Gróf Toticsevnek 
nagy, emeletes bérházában tűzvész ütött ki 
s a, nagy kavarodásban elfelejtették a tüzet 
a tűzoltóságnak bejelenteni, úgy hogy a 
gvarsan terjedő lángokban negyven ember 
lelte halálát. A városnegyedben nagy námk 
támadt, mert több épületet is fenyegetett a 
tűz veszedelem.

— Nagy vihar. Tiszaföldvírott délután fél­
három órakor nagy vihar keletkezett, mely a kerí­
téseket több helyen bedöntötte, az ablakokat ki­
emelte, a cseréptetőket lehordta. A ref. templom, 
a kát, és ref. lelkészlak, a főszolgabírói hivatal és 
a községháza nagy pusztítás nyomait mutatja a 
tetőzeten és falazaton. A kár igen nagy. — Ko­
vádén ma délelőtt negyedóráig borsónagyságu jég 
esett, közvetlen utána pedig nagy hóesés állott be. 
— Gzibalcházdn délelőtt rövid ideig tartó szélvihar 
volt, amely a katolikus templom keresztjét ledön­
tötte és a tetőzetet megrongálta. Több helyen a ké­
mények cs tetőoszlopok ledőltcK. Szikszón ha *
rom napi folytonos esőzés cs a beállott hóolvadás 
folytán a Vadászpatak annyira megáradt, hogy a 
patak menten lévő szántóföldeket elöntötte1.

_ Szobrot Meehwart Andrásnak. A Magyar
Mérnök- és ÉpitészcgyHet akcziót indított, hogy 
Meehwart Andrásnak Budapest valamely közterén 
szobrot állítsanak. Erre a rzclva most külön bizott­
ságot alakított az egyesület, amely most fólhivások- 

: ban kéri a nagyközönséget, hogy támogassa adó- 
Hiányaival az egyletet.
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— Török igazságszolgáltatás. Rettenetes 
kmvallatásvkról szivárogtak ki hírek a YU- 
diz.-kioszkból. Nedzsib M el ha me basa1 ellen 
az uj török kormány port indított, mert. a 
szultán vélt összeesküvőiből kínzásokkal 
akart, vallomást kicsikarni. A panaszosok 
mind azt állítják, hogy Nedzsib személyesen 
vett. részt a tortúrában és valóságos szadista 
gyönyörűséggel mért korbácsütéseket ;i: fév- 

. 'fiák és asszonyok mezt elein, testére. A szeren- 
ésétlen emjberek közül többen belehaltak a 
kínzásba. A1 por tárgyalásán olyan hajme­
resztő jeleneteket festettek le, hogy a jelen­
levő Behdzset bég ügyész elájult s nálánál 
erősebb idegzetű kar társával, Adil bég lö- 
lébbvit-eli bírósági ügyészszel kellett helyct- 
tesittetni. Egy Peru nevű örméiuy asszony a 
következőket vallotta: Nedzsib elrabolta 
minden vagyonomat és földulta egész életein. 
Korbácsé sál vert. Amikor megmondtam, 
íhogy nein tudok semmit s istenre hivatkozva 
kegyelmet kértem, rám ordított:

— A földön) nincs Isten és nem avatko­
zik olyan dologba, amelyek nem tartoznak rá!

Az. asszony bárom esztendeig sínylődött 
'di bőr totóban, pedig ártatlan, volt. Egy Gosz- 
tim nevű panaszosnő pedig a következőket 
mondja:

—- Ketten voltunk testvérek. A testvé­
remnek tcrokgyuladása volt. s én káliklóriku- 
moit vettem neki öblögetésre. Egy napon meg­
jelent ,nálunk Nedzsib basa s amikor meg­
látta a droguista kis csomagot az asztalon, 
ig3- kiáltott föl:

— Ti din ami tol csináltok!
Hat hónapon át kínozták a két nőt, akik­

nek egyike a kinpaden halt meg. Nedzsib a 
tárgyaláson:, a körülményekhez képest elég 
nyugodtan viselkedik s mindig azt hajto­
gatja, hogy ő csak vak eszköze volt a szultán 
akaratának.

—, Mindenféle gyanúsító hirt hoztak a 
Yildiz-kioszkba u Ez a szultán parancsára tör­
tént. En csak alelnöke voltam a vizsgáló-bi­
zottságnak; az elnök maga a szultán volt; ő 
intézett mindent.

Ennek a védekezésnek azon bal» aligha 
lesz nagy sikere. Rifát bég, aki a bombame­
rénylet dolgában a vizsgáló-bizottság titkára 
volt, ellene vall Nedzsib basának. Elmon­
dotta, hogy a palotában ő maga kötözött be 
egy sebesült foglyot. Az esetről jelentés té­
tetett Tasiib hasának, aki vállát vonva, je­
gyezte meg: Itt a palota vau, nem az igazság­
ügyin misztérium. A dologról hallgatni 
kellett.

— Ivölcsönpárna az utazó közönségnek. A 
vasúti kölcsön utipárna eddig csak a kiiföldet járó 
utazó közönség előtt volt ismeretes. Most már ezt 
a pompás úti eszközt, amely a kényelmet és tiszta­
ságot éjjel épp úgy mint nappal egyformán és oly 
kiválóan szolgálja, a Vasúti Úti Párna-Kölcsönző 
Részvénytársaság az államvasutak összes vonalain 
bevezette s máris az utazó közönség osztatlan tet­
szésével találkozott. A párnák az elárusító utján 
Budapest mindkét pályaudvarán, valamint az állam 
vasutak nagyobb vidéki pályaudvarain kaphatók. 
A kölcsöndij egy útra csekély egy korona. Biztosí­
tékot nem kell letenni. A párnák mindig lisztn fe­
hér vászonát-liuzatta-1 vannak ellátva és az abszolút 
tisztaság megóvása szempontjából móg külön pa­
pírzacskóba zárva. Használat után a párnát egy­
szerűen a kocsiszakaszban kell hagyni és igy az 
utast semmiféle fáradság, avagy kötelezettség nem 
terheli.

— A mezőkeresztesi halotti tor. Azokat 
a boldogtalanokat, akik a mezőkeresztesi ha­
lotti toron annyi pálinkát ittak, hogy meg­
haltak, vasárnap temették cl. Ezzel azonban 
a félelmes drámának nincs vége. A pálinka- 
ivók közül még négyen haldokolnak. Fölte­
szik, hogy Tóth Lajos mérgezte meg a pálin­
kát, hogy magát és családját elpusztítsa,

— Nagy tűz. Mc-skóez községben tegnap 
Koncselc György földbirtokos majorja kigyuladt 
és teljesen leégett, A tiiz elpusztított 14 ökröt, 
130 juhot, egy cséplőgépet, teljes felszerelésével, 
továbbá nagymennyiségű takarmányt. A tiiz állító­
lag gondatlanságból keletkezett, A kár meghaladja 
a 30.000 koronát, mely biztosítás utján megtérül.

— A szabómunkások kizárása. A Szabómeste­
rek Országos Szövetsége ma. délután nagygyűlést, 
tartott,, amelyen a tagok igen nagy számban jelen­
tek meg. Az ülés tárgya, a szabó műnk ások .mozgalma 
volt, amely fölött, az érdekelt felek betek óta tár­
gyaltak és amelyet békésen elintézni nem sikerült, 
A megindult, rendkívül élénk vita ercd'mcnyeké-p a 
nagygyűlés egyhangúlag elhatározta, hogy a folya­
matba« lévő, a bérmozgalomra, vonatkozó tárgyalá­
sokat megszünteti és az összes munkásokat a mun­
káitól kizárja■ A munkakizárás holnap, c hó 17-én 
este hét órakor lép életbe. Amennyiben a munkások 
a jelzett időig a részleges bojkottot, ubbauhagyjáik, a 
munkába, beallanak, azt az eddigi állapotnak és fel­
tétteleknek megfelelően rendesen folytatják cs er­
ről a szándékukról a szövetség elnökségét hivatalo­
san értesítik, ez esetben a szövetség a munkás­
kizárást. feloldja és erről tagjait kellő időben ér­
tesíti. Felmerült végül az az indítvány is, hogy a 
szövetség mondja -ki, hogy a tagok ezentúl szak- 
szervezetben levő munkást egyáltalában nem alkal­
maznak. Ez az indítvány azonban egyelőre függő­
ben maradt és erre nézve a nagygyűlés határozatot 
nem hozott.

— Anekdota I. Miklós czárról. Krylov orosz 
drámaírónak, aki valamikor nagyon hires volt ha­
zájában, most adták ki az efinl-ékirakait. Krylov az 
ifjúságát egy katonai internátusbán, a pét-ervári 
„mérnöki iskolában“ töltötte. Az iskol'a. növendékei 
„öregek“'-re és „rókák“-ra oszlottak fel. Az öregek­
nek meg volt. engedve, hogy kedvök szerint- verjek 

meg a rókákat. Egy .s'lkalommal az idősebb növendé­
kek rettenetesen elpáholtak egy rókát, aki véletle­
nül egy tábornok fia volt. A tábornok szörnyen 
felbőszült azon a sérelmen, mely az ö drága cseme­
téjét érte s panaszra ment I. Miklós »zárhoz. Egy 
óra múlva a czáir hintája megjelent az intézet 
előtt. A tanárok és a növendékek berohantad, a 
díszterembe, ahol megjelent a ezár és rárivallt a 
jelenről tokra: „Azért vagytok itt, hogy a haza 
méltó fiai legyetek. De úgy viselkedtek, mint az 
utónál lök. Térdre, gazemberek!“ Ezzel a czár meg­
fordult és eltávozott. A tárnájuk és a diákok két­
ségbeesetten térdeltek tovább,- mert czári. parancsot 
csak maga a czár változtathat, meg. Szerencsére 
kinyílott a díszterem ajtaja és belépett az intézet 
egy gazdasági tiszvisclöjic, akit azonnal egy nagy- 
rangú udvari hivatalnokhoz szalajtottak tanácsért. 
Az exezelleucziás ur pedig jelentést tett a trónörö­
kös uagyherezegnek. Kévéssel utóbb a nagyhcrczeg 
megjelent az intézeti díszteremben, a) még mindig 
térdelő tanárok és tanítványok között, majd igy 
szólt: ..Ha becsületszavatokra megfogadjátok, hogy 
a jövőre nem lesznek ilyfajta elpáhölások, akkor r. 
czárral beszélni fogok érdeketekben.“ A tanítványok 
nevében rögtön felszólalt egy „öreg“': Nem adhat­
juk becsületszavunkat arra, hogy többé nem lesznek 
ily veredések, de azt megfogadhatjuk, hogy törek­
szünk arra, hogy ilyesmit, a jövőben el fogunk ke­
rülni. Amikor a czárnak megvitték ezt a vakmerő 
választ, éktelen haraigra lobbant. A tanároknak és 
a növendékeknek késő estig térdepelve kellett ma­
radtunk, a makacs „öiVgeket“ pedig a. kaukázusi 
ezredekbe besorozták közlegényeknek.

— Az olaszországi segélyakezió. Az olasz- 
országi «r-gólyaknzió gyűjtése javára a mai napon a kö­
vetkező befizetések történtek: A Magyar Általános Ta­
karékpénztárnál Falusy Árpád főispán gyűjtése Nagy­
károly 127 K, Sznlxdcsvérmegye főispánja 1337 korona 
87 fil.ér, Kiskunlaczházn elöljárósága 20 korona, Sz.tra- 
koniezky Kálmán főszolgabíró Zólyom fi korona 2(1 fil­
lér, Marád Antal polgármester Bazin 118 K 20 fillér. 
Összesen ltiOfl korona 33 fillér. A gyűjtés mai végered­
ménye 510.001 korona 02 fillér.

— Végzetes tévedés. Dr. Kozinszky Vladimir 
lembergi ügyvéd tegnap Bécsivé érkezett és a 
Grand-Hotelben bérelt szobát-. Este rossznllétről 
panaszkodott, mire a. szálló orvosát hivatták. Az 
ügyvéd elmondotta az orvosnak, hogy valószínűleg 
mérgezés miatt van rosszul. Az elmúlt, éjszaka 
ugyanis nem tudott aludni és brommal akarta csil­
lapítani idcgfájdalmait, Véletlenül azonban ammó­
niákét vett magához, amit állandóan magánál 
hordott. Az orvosi segítség már nem használt, mert 
dr. Kozinszky a kórházban meghalt,

— Kisiklott gyorsvonat. Wübenswil melletti 
Au állomáson a Sargans-ból jövő gyorsvonat,, amely 
hibás váltóállítás következtében nekifutott bárom 
teherkocsinak, kisildot-t. A mozdony és a posta­
kocsi kiugrottak a sínpárból. Az utasok közül senki 
sem sebesült meg. A teherkocsin kirakással foglal­
kozó két munkás azonban meghalt., egy fin halálo­
san és ogy munkás súlyosan megsebesült.

— Rejtélyes tanyai tragédia. Rejtélyes és 
megdöbbentő tragédia hírét hozza a távíró Makó­
ról. Szilágyi Bálint jómódú gazda egyetlen leánya 
szalmával megrakott kocsin elindult a tunyára az 
apjához. Az öreg Bálint várta a leányát, s mikor 
nem érkezett meg, aggodalmas szívvel elébe ment. 
Rémülten talált a kocsira, mely egy töltés szélén 
felborultál) hevert. A szalma alatt, pedig ott fe­
küdt a leánya holtan. A szerencsétlen Erzsébet 
egyetlen leánya volt Bálintnak s nemsokára meny­
asszonyi koszorú került volna a fejére. Makón nagy 
a részvét a. tragikus végű menyasszony iránt s 
arról is beszélnek, hogy talán bűnös merénylet ál­
dozata- lett. A vizsgálat ebben az irányban is meg­
indult.

— Akiket megőszitett a felelem. Egy nemei 
könyvkiadónál érdekes kis füzet jelent meg a na­
pokban. Az ötven oldalra terjedő könyvecske azo­
kat a szörnyű eseteket sorolja föl, amikor egyesek 
nagy katasztrófa előtt, az elkövetkezendő tragikus 
elmúlás gondolatának hatása alatt Kiegészültek. 
Először egy brandenburgi mérnök esetével foglal­
kozik a könyv Írója. Pottuer Alfréd mérnök Svájcz- 
ban vasutat épített. Összeveszett a munkafelügye- 
lövél, egy boszuliléi ola.szszal. A vadindulatu em­
ber egy éjjel összekötöztette társaival a mérnököt,, 
fölvitetto egy hegy csúcsára, közvetetten közelébe 
nagy darab dinnmitot helyezett, amelyet hosszú 
kanóczezal hozott összeköttetésbe. A kanóca végét 
meggyujtotta. A mérnök mozdulatlanul feküdt e 
két szemével látta, mint közeledik a gyilkos -kis 
lángnyelv a. diuamithoz. Húsz perezig tartott a 
rettenetes helyzet, amikor a lassan megeredt eső 
eloltotta az égő katiéezot. Pottncrt alé-ltan, össze­
kötözve találtak másnap reggel arravetödött turis­
ták. A huszonnyolc:: esztendős fiatalember haja 
teljesen fehér volt. — Ez után egy indiai eset kö­
vetkezik. Hoopinghton angol orvos amerikai pár­
bajt. vívott egy tengorésztiszttel. A kikötés az volt. 
hogy aki a fekete golyót huzza, az mérges kígyók 
által pusztul cl. Az orvos húzta a halálthozó go­
lyót. Beültették egy teljesen sötét kamarába, de a 
'három kobra hc-Iyett három teljesen ártatlan gyí­
kot bocsájtottak bo hozzá. Hat óra múlva az orvost 
ájultan találták. Teljesen megőszült a kiállott iz­
galmaktól. — Elmond a könyv az utóbbihoz ha­
sonló más esetet, is. A tragikomédia főszereplőjét 
székhez kötötték s közvetlen kiízelcbe helyeztek 
egy hordó puskaport. A hordó tetejét lefejtették s 
a robbanó szemek; közó egy szál égő gyertyát he­
lyeztek. A hordóban tulajdonképpen mák volt-. 
Négy óra hosszáig égett, a gyertya. A kétségbeesett 
ember a szörnyű izgalom hatása alatt teljesen meg- 
öszült.. — Van a füzetben néhány igen ismert, tör­
ténelmi téma. Elmondja többek között Mária 
Antoinette szomorú históriáját is, aki a kivégzés 
éjjelén teljesen megöszült.

—- Salamon-korabeli zsoltárok. Dr. Rendel 
Harris angol tudós egy általa felfedezett kézirat­
ról tartott előadást, cs azt mondta, hogy a kézirat, 
a Salamon-korabeli zsoltárok és ódák teljes gyűj­
teménye. Ez az állítás azonban téves, mert a kéz­
irat zsidó és keresztény költőktől származik és a 
Krisztus előtti és utúnni első században keletke­
zett. A kézirat szír fordításban tartalmazza azokat 
a vegyes költeményeket, amelyeket kezdetben a 
keresztény egyház Salamon énekeinek nevezett, ée 
használt is. A kézirat, nem egészen teljes; az elve­
szett. rész azonban nem sok. Az újonnan talált 
zsoltárokat igen szépeknek mondják és e tekintet­
ben nem állanak a ma ismert zsoltárok mögött.

— Gyilkos boszu. Ujkécsko községben ma 
Ilungyáái János jómódú gazdát egy árokban meg­
gyilkolva találták. A vizsgálóbíró a helyszínére 
utazott. Hangyáéit állítólag boszuból ölték meg.

— Házasság. Horváth Márkus Budapestről 
eljegyezte llirschfetd Leontint Alsé-Kubinbé,.

Ulti: Sándor eljegyezte 1 rifZa»- Iránt Budapesten.
— Nászajándékok, jegygyűrűk legelőnyöseb­

ben Polgár Kálmán mtlórás ókszertelepftn, Budapest, 
VII., Erzsébet-körut 29., 1. cm. szerezhetők be Nagy 
képes album-árjegyzék bérmentve küldetik.
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Szerda, márczius 17. EGYETERTES 13
— Rablógyilkossá" az országúton. Vak­

merő rabl’ógyi 1 kossá g történt ma hajnalban 
Szikraóváros közelében. Guttmann Adolf te­
kintélyes és jómódú szikszói terménykeres­
kedőnek ősz óta fióküzlete, volt a közeli Alsó­
vadász községben. Ma reggel Guttmann öt 
és hat óra között gyalog elindult Alsóvadász­
ra, hogy ottani ügyeit elintézze. Útközben 
valaki hátulról kétszer rálőtt s nagyobb ösz- 
szegü pénzét elrabolva, elmenekült. Gutt- 
marm, akinek a két golyó koponyájába fúró­
dott, azonnal meghalt. Amikor Guttmann 
holttestét az árokban megtalálták, fejéből 
mész patakzott a vér, ami arra vall, hogy' rö­
viddel azelőtt végzett vele a gy ilkos. A szik­
szói csendőrséget azonnal értesítették a 
rablógyilkosságról. Azt hiszik, hogy a rabló­
gyilkost csakhamar kézrokeritik.

— Az elnökök fiai. Az amerikai elnökökről, ha 
hivataluktól megválnak, egyideig még tudnak va­
lamit-, egy ideig még emlegetik őket, de a fiaikról 
senki sem beszél. Még azt is alig tudják, hogy 
melyik elnöknek ■van fia s melyiknek nines. A 
dinasztikus kultusz a nagy vizen túl tudvalevő­
leg ismeretlen valami s nagy .apa semmi nimbuszt 
sem szerez a fiának, akik senkik és semmik mind­
addig. mig ön maguk tói nem lesznek valamivé. Az 
amerikaiak talán maguk sem tudják, hogy ez idő 
szerint tizenhét elnökfi él az Unióban, nem szá­
mítva .az imént kormányra lépett Taft két fiát. 
Roosevelt legidősebb fiáról az őszszel hallottunk 
annyit, hogy nagykorú lett, a II a rw a r d- egyet eme t 
elvégezte s Connecticutban belépett egy szövő­
gyárba, hogy a szövés minden technikáját meg­
tanulj a. Naponta tíz és fél órát, dolgozik, mint a 
legközönségesebb munkás s a gyár legkisebb fize­
tésén keid!, vagyis 6 dollárt. (30 K) kap hetenként. 
Lincolnnak, Gronsnak, Hay esnek, Garficldnek, 
Arthurnak, Harrisonnak és Clevehmdnak összesen 
tizenhárom férfi utód a van. A legidősebb elnökfi ez 
idő szerint Robert Tood Lincoln, ki most 63 éves 
s mint a Pullmann-társaság elnökei multimilliomos, 
Grantnak három fia van életben, Frcderik Dent, 
Ulyssie-r és Jesse. Az előbbi tábornok volt s most a 
governor-islandi hadi tábor parancsnoka. A közép­
sőnek politikai ambicziói vannak, de még nem Vitte 
semmire, Jesso pedig — Bryannak a párthive. 
Hayes fia alezredes. Garfield egyik fia, Harry » 
Williams-egyctem elnöke, James pedig belügyi 
államtitkár volt Roosevelt kabinetjében. Arthur 
elnök fiáról, Alánról csak annyit tudnak, hogy egv 
párisi szépségnek a fórja s buzgó látogatója w new- 
yorki kluboknak. Cleveland két kis fiút hagyott 
bátrai, a 11 éves Richard boloont s az 5 eves I ránc is 
Grovert. Russel B. Harrison politikai hivatalt 
visel Indianapolisban.

— Lövöldözés a pin özében. Ma délben fél- 
tizenkettőkor a Bulyovezkv-uteza 32. számú ház 
pinezéjében Vida Jenő huszonhét éves napszámos 
féltékenységből rálőtt a kedvesére, Asztalos Ilona 
hu szonb a téves gyümölcsárus leányra. A gol> ó 
nem talált s a lövés zajára elősietett Daniján Pé­
ter, a leány nevelőapja és a merénylőre vetette 
magát, hogy a revolvert kicsavarja kezéből. Köz­
ben a fegyver elsült és a golyó átfúrta Daniján 
tenyerét. A súlyosan sérült embert a mentők a 
Rókus-kórházba szállították, a merénylő el­
menekült.

— Levél a császárhoz. Egy bedungen! német 
nebuló következő eredeti levelet irta a német csá­
szárnak: „Nagyon tisztelt, »ászár ur! Az iskolában 
már sokszor hallottam az ön jóságáról és szeretet- 
reméltóságáról, ez felbátorít, engem arra, hogy ön­
höz forduljak. Én ugyanis tanító akarok lenni 
minden áron. Do az anyám özvegy asszony s még 
kilencz gyermeket kell táplálnia. Ebből három cse­
léd. s ezek a bérükből akarnak engem taníttatni. 
Do ez távolról sem elég. Kérem tehát nagyon tisz­
telt császár ur. segítsen, hogy tanító lehessek, üd­
vözli önt és a többi Hohenzollernc N. N.“ Egy hót 
múlva 150 márkát kapott tanulmányai költségé­
nek pótlásául. X

— Csecsemőim!ttest a kapu alatt. Tegnap esto 
a, Vadász-uteza 0. szituin 1W kapujában cg.v lcüny, 
rsmmi holttestet találták. A házhrhrk kevéssel előbb 
egy szőke, o~clédforn,áju leánvt láttak a kapu alatt, 
«csorogni. A kis halottat a boneztani intézőibe vitték, 
S gyilkos anyát pedig a rendőrség nyomozza-

— Árvíz Máramarosban. Máramaros- 
sziget egész vidékét árviz fenyegeti. Berezna 
községet — mint egy távirat jelenti, — a 
Nagyág folyó elöntötte. Huszt város nagy 
része viz alatt van. A Lakócz s Huszt folyók i 
kiáradtak. A jégtömegekei; dinamittal rob­
bantják szét. Emberéletben eddig nincs kár.

— Egy szélhámos karrierje. A párisi rendőr­
ség sikerült fogást csinált legutóbb. Letartóztatta 
Francziaország le-gvakmerőbb és zseniális szélhá­
mosát: Petitjeaut. A jeles férfiú úgy tett szert 
népszerűségre, hogy hat ízben szökött meg arról a 
helyről, ahová bűneiért deportálták. Legutóbb 
1907. augusztusában Gayana gyarmaton időzött 
Petit,lean, persze nem kedvére, mert röviddel utóbb 

. Amerikába szökött. Onnan azonban -haza vitorlá­
zott, mert a demokratikus Amerika nem felelt 
meg ízlésének. A becsületrend szalagjával gomb­
lyukában, mint báró Willenson érkezett haza. 
Legszívesebben kastélyokat vásárolt. Állandóan 
összeköttetésben volt birtokárusitó ügynökökkel 
és azt a m-etbódust követte, hogy készpénz helyett 
váltóval bonyolította lo az ügyletet. Az- ősnemesi 
név hatott és az eladó szívesen fogadta kiegyen­
lítésre a hatkavi időre kiállított váltót. Alighogy 
megkötötték aztán a szerződést, Pet-it-joan beköl­
tözködött és Paris bútorkereskedőinek volt mit 
szállítani ok. Egyre-másra rendelte a kastélyba a 
bútorokat, mindenféle dísztárgyakat-, amiket az­
tán társai rövid utón visszajuttattak Parisba, 
ahol persze elkótyavetyélték. Mire a váltófizetés 
ideje elérkezett, a birtokos megugrott. Számtalan 
ilyszerű csalás nyomja lelkiismeretét. Akkor fog­
ták el egy párisi kávéházban, amikor társaival 
együtt a kiesalt és rabolt ékszereken osztozkodott. 
Amikor a detektívek az asztalukhoz léptek, Pe­
ti tjean előkapta revolverét és a detektivekre lőtt. 
Egyiknek a czilinderét fúrta át a golyó. Végre 
ártalmatlanná tettek és megkötözve bevitték a 
rendőrségre. Társát a drótnélküli távíró segélyé­
vel kerítették kézre, amidőn egy nagy személy­
szállító hajón mér-már megmenekült. A partról 
azonban táviratoztak a hajóra és igy a másik 
gonosztevőt is lefülelték.

— Petőfi arczkép#. Amit mostoha évtizedek 
rejtvó tartottak előttünk és nem tart. elénk más, 
csak a képzelet: Petőfi arczképe, egyetlen igazi hü 
arezmása a nemzet birtokába jutott. Benczúr 
Gyula, az európai nevű festőművész egy daguerreo- 
typeröl megfestette Petőfi történelmi igazságai 
arezképét és ez többó nem az elképzelt, idctalizált, 
kigondolt Petőfi, hanem maga a nagy epochális 
hős, amilyen volt, mikor nemzeti kultúránkat szel­
lemével beragyogta. Benczúr Gyula ezt a kultur- 
históriai alkotását a Petőfi Háznak szentelte, ahol 
végre kegyelettel őrizhetjük meg a legnagyobb 
lyrikus és szabadsághős egyetlen hü arezképét. Er­
ről a nemzeti ereklyéről a Könyves Kálmán mű- 
kiadó részvénytársaság a művész személyes fel­
ügyelete mellett sokszorosításokat készíttetett, 
hogy Petőfi arczképe mindenhova eljuthasson, a 
hol a nagy költő emlékét és szeretetét magyar szíj 
őrzi. Most., amikor a nemzeti érzések fellendülésé­
nek uj korát éljük, valósággal nemzeti talizmán 
ez a kép, mely kell, hogy minden magyar otthont 
ékítsen. A valódi Petőfi-kép, melynek kiadásával a 
miikiadó társaság a Petöfi-kultuszt és annak Pan- 
theonját, a Petőfi Házat szolgálja, kétféle kivitel- 
hon jelent meg. A színes kiadás mérete margó nél- 
lriil fiV-ó/fS'-'á cm. és ára (12 korona, a heliogravure 
kiadás margó nélkül G1 Vi/4S1 é cm., margóval pe­
dig 90/70 e.m. és ára (ifi korona. Megrendelhető dí­
szes keretben 3 koronás havi részletfizetésre is a 
Könyves Kálmán magyar mii ki adó részvénvtársa- 
siígnál (Budapest, Naarymező-utcza 37—39). —
Az eredeti festménynyel egviitt a művész a sok­
szorit ási jogot is a Petőfi Háznak ajánlotta fel és 
igy a bevétel egy része a Petőfi Házat illeti, meg. 
Aki tehát a képet megszerzi, nemcsak a leghívebb­
nek és legmüvészibbnek mondható Pctőfi-nrezkóp 
birtokába jut. hanem egy kegyeletes nemzeti in­
tézmény gyarapításához is hozzájárul.

__ Halálos késelés. Hétfőn reggel Újpesten
a .Tózeef-utcza és Kemény Gusztáv-utcza sarkán 
vérrel borítva, eszméletlenül találták Gazsó Fo­
ren ez h úszónk ötéves cserepes munkást. Az egész 
testén össze volt szurkaivá. Bevitték a Gróf Ká­
rolyi-kórházba, ahol ma reggel meghalt. Ma dél­
előtt, önként jelentkezett az újpesti kapitányságon 
Vastag József huszonöteves gyári munkás, aki be­
vallotta, hogy korcsmái verekedés közben szúrta 
meg Gúzsét. Letartóztatták.

-w

______________

— Felgyújtott istálló. Tegnap este Novak lg* 
nácz kőművesmester Hegyaljaí-ut 23. számú 
istállója kigyulladt ós leégett. Három ló - benn- 
pusztult. A rendőri nyomozás megállapította, 
hogy a tüzet Schmidt Rezső huszonhatéves kocsis 
vigyázatlansága okozta. Schmidt égő gyertya mel­
lett végezte a dolgát az istállóiban s a mi kór eltá­
vozott, elfelejtette a gyertyát eloltani, amelynek 
a lángja felgyújtotta az istállót. Megindították 
ellene az eljárást.

— öngyilos Írnok. Nagyváradon Hügel Ödön 
városi írnok idegbaja miatt foszforral megmér 
gezte magát.

— Negyvenéves találkozás. Lator Béla kör­
jegyző (Barkaszó, Beregmegye) felkéri azokat a-z osz­
tálytársait, akikkel 186í)-ben a máran-arosszigeti főgim­
náziumban érettségit tett, hogy az 1899. évi junius hó­
napban megtartott 30 éves találkozáskor történt meg­
állapodáshoz híven, az, ez évi junius 20-ára kitűzött 40 
éves találkozásuk előkészíthető-éhez, meg vagy meg 
nem jelenésüket vele, május hő 15-éig közölni szíves­
kedjenek.

— Kifosztott kirakatok. Az éjszaka két helyen- 
is dolgoztak a kirakattól vajok. Vghy Bálint czipész* 
mester Békés-utcza 3. számú üzletének a kirakatát fel­
törték és temérdek női és férficzipőt elloptak. — To.’- 
vajkulcsesal felnyitották Sorger Zsigmond divatáru- 
kereskedő, József-körut 33. szám alatti üzletének a ki­
rakatát, amelyből 100 koronát érő vászonnemüt el­
loptak.

— Halálozás. Piazza Nándorné, született 
Mrozinszky Terézia tegnap 59 éves korában elhunyt 
Budapesten. Halálát fia, Piazza Viktor, a VI. kerületi 
kültelki függetlenségi és 4S-as kör elnöke, valamint 
nagyszámú rokonság gyászolják.

Crukovich bánhelyettes fia, Crukovich Imre, aki 
néhány nappal ezelőtt öngyilkossági kísérletet tett, 
tegnap déle1 ott belehalt sebébe. Az öngyilkos holttestét 
ma Zágrábba szállították, ahol csütörtökön fogják el­
temetni-

Telekesi Ehergényi Kálmán m. kir- bányafőmérnök, 
sóbányahivatal i főnök életének 56-ik évében rövid szen­
vedés után meghalt Tordán.

Bemátfalvi és földvári Földváry György életének 
50-dik évében, rövid, kínos szenvedés után meghalt 
Budapesten.

— A Beketow-czirkusz Budapesten. Budapest 
hirdető tábláin megjelentek a Beketow-czirkusz első 
hirdetései és tegap délután, ezer kiváncsi embertől ki­
sérve, a vasutt-ói' a városligeti czirkuszig elvonult Be- 
ketow élő reklámja, a sok nemes ló. az elefántok, zebuk, 
kutyák, stb., megannyi művész. Beketow Mátyás igaz­
gató is megérkezett már, hogy az április 10-én kezdődő 
évadot személyesen előkészítse. Olyan műsort állított 
össze, mely még a budapesti nagyigényii közönséget is 
meg fogja lepni.

Rendőri hírek. Életunt leány Leporisz 
Mária 19 éves cseléd ma reggel István-ut, 95- számú la­
kásán marólúgot ivott-. A Rókus-kórházba vitték. Tet­
tének oka ismeret,'en. — Kitűntek. tJallasz János, a 
Dunagőzhajózási Társaság fogalmazója bejelentette a 
rendőrségen, hogy 49 éves felesége, Pusztai Lujza a mi­
nap eltávozott Lajos-utcza 42. számú lakásáról s azóta 
nyoma veszett. Bejelentették a főkapitányságon, hogy 
Bray Olivér 32 éves magánzó, amerikai állampolgár 
bécsi lakásáról eltűnt. Miután Bray idegbeteg, valószínű, 
hogy öngyilkosságot követett el. A rendőrség keresi az 
eltűnteket.

x Hn gyermeket egészségben, vidáman és szel­
lemileg frissen akarja látni, úgy adjon neki dr. Hom- 
mel-féle Haematogént. Ne vezettesse magát félre az 
utúnzaitoktól.

x Bob-hashajtó a legkellemesebb, 10 fillér.

x Fodor-féle vívóterem a Komnaherczeg-utcz.a 
3. szám alatt a főváros legnagyobb és legjobban felsze­
relt torna- ős vívóterme. Különös gond fordittatik a 
gyeimektorna- és vívásra.

fi

u
Aki az Odolt következetesen mindennap 
használja, az a tudomány mai állasa 
szerint a képzelhető legjobb fog- és száj­

ápolást gyakorolja.
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fl szerelem iskolája.
Olyan időket élünk, hogy már a szerelemnek 

is tanításra van szüksége. Kihűl a föld és kihűl 
a szív. "Fogynak az erdők, kiapadnak a patakok, 
kövesebb a virág, a gyümölcs . • . a gyermek.

Madame de Perrot, egy- bájos és szellemes, 
francziá nő, aki — úgy látszik — élelmes is, fel'- 
ismerte a helyzetet és amikor az érvényesülés 
módját kereste, elhatározta, hogy megnyitja a sze­
relem iskoláját.

Kern maradt odahaza, abban a szép 1 ranczia- 
országban, melyet pedig a depojuláeziő veszedelme 
fenyeget, de ahol a szeretkezés, meg mindig po 
tolja a valódi, forró szerelmet, hanem áthajózott 
a csatornán és Londonig meg sem fűlt.

pgy okoskodott, hogy az angolok hidegek, 
érzéketlenek, nem értenek a szerelemhez, tehát 
szükségük van valakire, aki beavatja őket a sze­
relemkeltés titkaiba.

A nemes hölgy u múlt csütörtökön tar tóttá, 
bevezető előadását a brewerstreeti Fortune-Pla.v* 
houseban, természetesen nagyon áhitatos és felette 
fogékony hallgatóság előtt.

Az érdekes előadásból Ízelítőül adunk mutat­
ványt, megjegyezvén, hogy a legmodernebb tu.do- 
i-n ánv apostola egy kalap alatt beszélt szeret étről 
és szerelemről, már csak azért is, mert csupán a 
magyar nyelvnek van a két fogalomra két külön 
megnevezése.

Van ecv téma, — mondja Madame de Perről,
__melyet, az angolok sohasem érintenek. Pedig
ez a lcgíontosabbra, a legszebbre vonatkozik, amit 
a világon bírunk. Miért nem szóltok sohse a sze- 
retetről? Minden más érzést, minden szenvedélyt 
nyíltan tárgyaltok. Kapzsiságról, becsvágyról, 
gyűlöletről és minden egyébről beszéltek. Szeretet- 
röl. szerelemről soha- Ehhez ti nagyon is szégyen­
lősek, restclkedők vagytok.

Már gyermekkorukban kezditek. N álunk. 
Fr anczi aorsz ágban azt mondják: „szeretett 
apám". ..szeretett anyám“. Itt a fiuk és leányok 
egyszerűen így szólítják szilieket: „apa és 
anya", fis ha megkérdezik őket, szeretik-e. az aty­
jukat s az anyjukat.? elpirulnak és az ablakon tér 
hintenek ki. Pestéinek a gyermeki érzelmeikről 
beszélni.

Igv nőnek fel az angol gyermekek cs később 
se javul a helyzet. Sokáig éltem angolok közt és 
sokszor élveztem szeretetrcméltóságukat.. Tüdőin 
az ö jó és előkelő tulajdonságaikat, isi értékelni, 
megbecsülni. Most azonban bevéshbé dicséretes ol­
dalukról kell említést tennem. És nyíltan kimon­
dom: a. nők az okai, hogy itt annyira szégyellik, 
restellik a szerelmet.

Valóban érthetetlen, hogy a nők itt miiért be­
csülik olyan kevésre magukaű. Nem ritkán hal­
lom tőlük azt a kijelentést, hogy a nő a férfival 
szemben alárendelt- Ezt, a nézetet Fráncziaország- 
ban hülyeségnek bélyegeznek. Xálunk a nők van­
nak fölényben. Egy másik hiba. melyet angol asz- 
szonyokúid és leányoknál gyakran tapasztalok, 
hogy kévéd .bő nőiesek, mint francziaországti nővé­
reik. Az a folytonos elnyomás, a gyermekeknek 
tilalma. lu»ay önmagukat becsüljék, okozza, hogy 
az angol nők kevésbbé- szeretni valók.

Kötelességüknek tartják, hogy hidegek L gyé­
nek s ezért, nem aknázzák ki a híitalmukait. Ezért 
nem is beszélnek Angolországban a szerelemről. 
Itt,nem tartják a; „bon ton“*hoz illőnek szabadon 
nyilatkozni: az érzelmeikről.

A másik ok a ti „szerelmit“ liázasságaitokban 
rejlik. Itt. 'abban a hitben házasodtok, hogy sze­
relmi frigyre léptek és azt. várjátok, hogy élet­
fogytig tartó mé-zi:sildekben lesz részetek. Es rö­
vid (idő múlva milyen nagy a kiábrándulástoki A 
szerelem változó fri ezinikus tréfák czéltábiájávú 
lesz.

Mi Fraucziaországban nein várunk annyit a 
háza°=ágtól. Mint két. jó pajtás, lépünk oltár elé, 
hogy kői minősen «ogi »di!:, támogassuk egymást. 
Csak később élű , <1 mély v? Imilóa vonzódás a férj 
és feli -■ 4 Ív. itt- Oh, ti -reg -,n,\ •mennyit kell 
-nélkülöznötök!

Edd'g tartott Moderne de Perről vkő ltvzkc'

_____ EGYETÉRTÉS_________
adása. Tagadhatatlan, hogy sokat ígérő kezdet. De 
innen, távolból, a mi neutrális ma gyűr obszerva­
tóriumunkból — ahol még nem szorultunk a sze­
relem iskolájára — úgy véljük, hogy az angol nők 
tartózkodó, látszólagos hidegségükben több valódi 
szerelem rejlik, mint, a franvzía nők kitauultsá- 
gábhn.

SZÍNHÁZ ésmüvészet.
(*) Bezeródj Viktor ünneplése. Az Országos 

Szilié szegve sülét ma délelőtt kezdte meg három 
napra tervezett XL. évi rendes közgyűlését. A köz­
gyűlést Diirói Mór, az igazgatótanács elnöke nyi­
totta meg, aki felkérte Mezei Kálmánt, mint a 
legidősebb közgyűlési tagot, hogy a közgyűlés meg­
alakulásáig a korelnöki széket foglalja el. Azután 
megválasztották az igazolóbizottság tagjaiul 
Szeneirey Mihályt, Csiky Lászlót és Nádasy Jó­
zsefet, akik megvizsgálták a mandátumokat és Le­
jelentették, hogy a közgyűlésen ."'7 színtársulat 
82 küldöttel van képviselve. A közgyűlés elnökéül 
nagy többséggel dr. Janorics Jenőt választották 
meg, alelnökök lettek: Hídvégi Ernő és Csilry 
László, jegyzők: Halasi Béla. és Pereid Oszkár. 
Ezután megválasztották a különféle bizottságokat, 
melyek délután kezdték meg működésűket. Ezután 
a közgyűlést a déli 12 órakor tartandó Bezeródj 
arczképleleplezésig felfüggesztették, n mai pro­
gramra legkiemelkedőbb pontjáig- Abból az alka­
lomból, hogy a vidéki színigazgatók Haboz Elek 
Bzinészegyesületi számvevő indítványára megfestet­
ték Bezeródj Viktor belügyi államtitkár arczképét 
és azt a szmészegyesülct közgyűlési termében el­
helyezték, ma délben fényes lefolyású ünnepség 
volt a szinészegyosülot közgyűlése keretében. Az 
ünnepélyre megjelent Molnár Viktor vallás- és 
közoktatásügyi államtitkár, Bérezik Árpád nyug. 
miniszteri tanácsos, gróf Fcstetich Andor orszá­
gos színészet 1 főfelügyelő, Feld Zsigmond, Tóth. 
Imre, Faludi Sándor színigazgató. Mészáros Imre 
az Opetaház igazgatója, Egrcssy ^VJjos, dr. 11 las­
st eh Gyula miniszteri fogalmazó, a szín őszegyes luct 
tisztviselői közül Mészáros Kálmán irodaigazgaté, 
dr. Falvdi ügyész, a szmészegyesülct tanácstagja! 
közül Diirói Mór elnök, dr. Jonovies Jenő, dr. Ko­
mor Gyula, Hídvégi Ernő, Szilágyi, \ Uniós vs ma- 
sok. Az ünnepélyt Janorics Jenő nyitotta meg. 
Megnyitójában utalt arra, hogy Bezeródj államtit­
kár néhány évi önfeláldozó működésével emelte a 
magyar vidéki színészet nívóját. Üdvözli a meg­
jelent vendégeket. Ezután Nádasy József, Szendrd 
Mihály és Zilahi Gyula küldöttségileg mentek az 
ünnepeltért, akit boléptekor zajos és hosszantartó 
tapssal fogadtak. A Vígszínház- énekkara a ,.IIej 
Rákóczi, Bercsényi, Bezeródjkezdetű dalt éne­
kelte. Ditrói Mór mondotta az üdvözlő beszédet és 
ebben kifejtette, hogy Bezeródj mennyire szerette, 
gondozta és pártolta a magyar színészetet. Nagy 
szivében — úgymond — elfért szertelenségünk és 
önzésünk is. Atyjától örökölt kiváló tulajdonai kö­
zül a legnagyobb az volt, hogy a magyar színészet 
felismerésében és támogatásában előljárt kartárs.d 
között- Utána Srcndrei Mihály o vidéki színig.li­
ga lók nevében, majd ße.reub Árpád n színpadi 
szerzők egyesülete nevében üdvözölte az államtit­
kárt. Bc-zcrédj államtitkár zajos tapsok között 
Ígérte, hogy a színészet iránt eddig érzett rnkon- 
szenve ohasem fog megváltozni és mindig ott lesz, 
ahol a magyar színészet ügyeit kell szolgálni. Az 
iinnef élyt Janouics Jenő poetikus szavai után .. 
Hymnus zárta be.

Az Operaliá/.biui holnap, szerdán f viniutl» 
Frigye.-: bajor királyi kamaraének-, s fellépésé .-1 
„Rigolctlo" kerül színre. A vendremiivé.-/, a ezim- 
s Kerepel adja. Gilda Sándor Erzsi. Magdaléna 
— Várady M„ Ce.pránó grófné Hardy Hóién, 
Giovana Berts, a herczcg Arányi, Sparati- 
eilc — Szeneirőy, Monterone Szemei',-, Borsa 
Pichler, Mnrullo — Ney B„ Ccprtmo gráf - - Kár­
pát, Vezénylő karmester Bonkö Henrik, rendező 
Alszeghy K. főrendező. A dalmii után Hűvös Iván 
é«t Guerra Miklós a „Csodaváza" czitnti támvlv'é 
i-ményét. adják a lV.-'Z.ere]K-kbcn Ni rseliy, Kram- r 
Horni és Brada Ede közreműködésével. Wzényi 1 
Szikla Adolf karmester, rendező Guerra M íklós 
balletmest-cr. Csütörtökön gróf Zichy Géza „II,
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Rákóczi Ferenc-— ezi-mii magyar dalműve kerül 
szilire. A ezimszerepbou Takács Mihály, a többiek­
ben Szamosai, X asqiu*/né, ! lntt-uo, Payer, X ón­
ozd 1, Várady S„ Pichler, Szoudrői, Kornál. Déry, 
Hegedűs. Erdős, Dalnoki, M ihály i, Ncy B. és Kár­
pátit fellépésével. A „Mesevilág" czimii ballet- 
ujdón súgót rendeltetésének megfelelően legközelobn 
délutáni előadás keretében fogjak bemutatni a 
gyermokv il ágnak. A mar a jövő hot egyik napiján 
megtartandó e harmadik előadást ismét Nedbcl 
Oszkár zeneszerző fogja vezényelni.

(*) Hangverseny. A magyar királyi posta­
int-rnátus javára fényes hangversenyt rendeznek 
e hó 21-én délután öt órakor a. kat-holikus kör disz• 
termében. A hangversenyre a jegyek nagyrésze már 
cl is kelt- év már csak nagyon' korlátolt számban 
kaphatók ez K.-.*,.- postahivatalokban. A szellemi 
élvezetet, bőven nyújtó műsor a következő: 1- Vonós­
négyes op„ előadják Kraul Antal, Halmos Gusztáv, 
dr. Vass Ármin és Kaezvinszky Emil. 2. „Rcvsen 
aus dem Süden"' keringő Johann Btrimss-tól, tän- 
czolja nógrádi Xcogvády Dóra. Zongorán kiseri 
nógrádi Noogrády Antal. 3. „Fiilbcsugás." Irta Ős 
felolvass« Blazsojovszky Károlyné. -1. Dalok Selm- 
béritől. Énekli Beöthy Láe'zlónc, zongorán kíséri 
Diei.zl Oszkár. 5, Tréfás monológ. Előadja Csorton 
Gyula ur. a Magyar Színház művésze, ti. „Tra- 
virítta" Verditől, egy ezimbalmon uógykézre, elő­
adják bogáti Hajdú Irén és Margit. 7. Kupiék. Elő­
adja Mcdgyaszay Vilma.

(*) Heiniitató-elöadás a Nemzeti Színházban. 
A „Tiizlu ly"-böl. Octave Mirbcau és Thabée 
Nathanson „Le Foyer“ czimii szenzácziós sik-erü 
uj színmüvéből, amelynek magyar ezime Huszár 
Imre fordít ásóban ,.A tűzhely" lesz és amely az 
czidei párisi szezon legnagyobb sikerű újdonsága 
volt, most folynak az utolsó házi főpróbák a 
Nemzeti Színházban. A nyilvános főpróba a sajtó 
meghívott képviselői előtt csütörtökön délelőtt fél­
tizenegy órakor lesz, a bemutató-előadás pedig 
pénteken.
(A „Tatárjárás" a világ körül. Bakony" 

és Kálmán népszerű operettejo, a „Tatárjárás"' érta 
meg Becsben az őO-ik előadást, még pedig annyira 
teljében vonzó erejének, hogy a Theater an der 
Wien igazgatósága az idén már nem is ad más da­
rabot, hanem június végéig estéröl-estero a magyar 
operettet ismétli. E hó 20-án lesz a „Tatárjárás"

, hamburgi bemutatója, április elején pedig Berlin­
ben adják. Már a ncwyorki premier is ld van tűzve 
október 1,'j-ére. A bécsi előadást Ferenc/. Ferdinand 
trónörökös is megnézte nejével együtt, Frigye? 
iöherezeg pedig már háromszor is volt a Herbst - 
manővernél, legutóbb feleségével és kis fiával. A 
Viűsziul-ázbau holnap játszszák. Az előadás érde­
kességét növeli, hogy Sarkad! Aladár, Wallenstein 
tartalékos hadnagy szemólyesitöjv, ezúttal c-nokli 
először a „Czimborárn. a L6LV‘ refrénii dalt. a 
mely az operett becsi bemutatójává készült Palit 
borg komikus számára. A mlatságos szövegét Gábor 
Andor irta.

(■■') A sasfiók 80-ailsz.nr. llnstn'i d világhírű 
miivé, A sasfiók, amely párisi szenzáeziós sikere 
után külföldön, Budapesten került először színre 
olyan hatással, mint az c kiváló műhöz méltó, csü­
törtökön, e hó 18-án. éri cl a Magyar Színházban 
60-ik előadását. A darab, amely tavaly április vé­
gén került bemutatóra, ké-f.hónnpi szünet levoná­
séival, kilenc/ hónap alatt, jut el ehhez a nagy elő­
adási szómhoz. A sa-fiókot csütörtökön is Törzs 
Jenő játszsza.

(*) A magyar képzőmiivésziiük első kiállítása.
A nemrégen alakult Magyar K épzöm ii v színik 
Egyesülete első kiállítását nemzetközi jelleggel , 
Nemzeti Szalonban rendezi április havában. A 
nagy-érdekű kiállítás a kuli uszkormánv és a fő­
váré? tanácsának támogatása mellett létisül, ame­
lyen a frane/ia. Iv-llandus és német művésznők leg­
jelesebbjei Yv-znek testületileg részt. A tárlaton 
résztvevő hazai művésznők müveiket április hó 
fi-én és ti áii küldhetik L a Nemzet 1 Szalon mű- 
lárvái hivatalába.

(*) Az Akadémia összes ülése, A Magyar Tu­
dományos Akadémia c hó l!i-én d. u, 6 órakor rend 
kívüli ös-zes ül.' t tart. Tárgya: Heinriel Gusztáv 
rt.. Jelentés a Teleki-, Vojnit-- és Wodianer-juta­
lom ró!.

t ' ) 1 langverseiiv a Markovit s-szobov Javára.
A gyorsivá- nagynevű feltaláló,jónak, Mark-öv its 

1 váltnak emlékét .-zol,orral akarják megjelölni f-s 
a erre szükségelt öss/s-g már íren szépen gyűl. 
Tegnap K/ee-Hen -1 T isz.a- zálló di.-ztermélx'n fat- 
t -tlak egv nagy hangversenyt a moboralap javára. 
A termet /sufnié-.ig tüegtöl:,, közönség sokat, táji-' 
roll Marselialko Ré.z-.imik. a Livó 1- daléne-kesnő 
nek, X'ikár Györgyink, a jele; e ellomiivésznek, do 
sok 1-tips é. elismerés infot I li-im-r l-'rigyesnek, u 
jód ismert zongoraművésznek I -. X fényesen sike­
rült hangverseny szép összeget juttat a szobor- 
alapnak.
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(*) A Rembrand-kiállitás bezárása. A város­

ligeti Szópmüvérzoti Muzeum Rembrand-kiúllilása 
hétfőn bezárul s Így azt a közönség már csakis 
vasárnap cs hétfőn tekinijheti meg. A kiállítást 
egész tartama alatt óriási közönség látogatta a 
most vasárnap is körülbelül háromezren nézték 
meg.

(*) Zenedéi hangverseny. A Nemzeti Zenede 
vasárnap, o hó 14-én tartotta meg a Vigadó 'kis­
termében ezidei negyedik házi hangversenyét, me­
lyet Dittmann Ilonka — Schütze tanár növendéke 
— nyitott meg, aki Soharvcnka Staccato Etude- 
jével aratott, zajos sikert. Ezután következtek a 
esodag,vermeltek prodnkeziói, akik közül a parányi 
Komor Géza Borliot hegedűversenyével, utána 
pedig Sehlamadinger Erűi Haydn allegro javai va­
lósággal meglepték a közönséget. Kiváló szám volt 
még Csorba Gyula és Kalina Tivadar, két 10—12 
éves fin hegedű játéka, akik Hubai Magar ábránd­
ját adták elő két, hegedűn. A termet zsúfolásig 
megtöltő közönség zajos tapssal jutalmazta a piczi 
művészeket.

Tnolllrinmánvi és államtudományi szigor- JUgUlUUUlrllYI latokra, alapvizsgákra, ál­
lamvizsgákra, ügyvédi és bírói vizsgákra előkészít 

biztos sikerrel
Dr. ERŐS VILMOS

jogi szemináriuma
Budapest, VII. kér., Wesselenyi-u csa 18. szám. Fiók­
intézet : Kolozsvár, Deák Ferencz-utcza 14. szám.
TELEFON 118—67. TELEFON 118-67.

FŐVÁROS.
)( A fővárosi törvény revíziója. A közgyűlés 

által a fővárosi törvény revíziójának előkészítésé­
re kiküldött albizottság ma délelőtt folytatta ta­
nácskozásait dr. Bárczij István polgármester el- 
nöklésével. Az értekezleten részt vettek: dr. !Fá- 
zsonyi Vilmos, dr. Kuncz Jenő, dr. Platthy György, 
dr. Feleki Béla bizottsági tagok és dr. Harrcr Fe- 
rencz tanácsjegy z-\ mint előadó. Az értekezleten 
megállapították1 a közgyűlés, az alakítandó községi 
tanács és a tanács hatáskörét. Az albizottság leg­
közelebb folytatja tanácskozásait.

)( Mulatóhely a Dunán. Említettük, hogy egy 
vállalkozó-csoport az iránt folyamodott, hogy az 
Erzsébct-hid alatt, uszómüvön lebegő mulatóhelyet 
állíthasson. A vállalkozók mintegy 400.0U0 koro­
nát hajlandók ebbe a vállalkozásba befektetni. Az 
ügygyei foglalkozott a közgazdasági, és közélelme­
zési-, valamint a pénzügyi- és gazdasági bizottság 
8 hozzájárultak ahhoz, hogy az engedélyt a fővá­
ros megadja, úgy hogy a vállalkozó az első három 
évben évi 5000 koronát fizessen, a következő négy 
évben 6—6000 koronát s az utolsó három évben 
évi 7000 koronát. A tanács szintén hozzájárult eh­
hez a javaslathoz s ilyen értelemben tesz előter­
jesztést a közgyűléshez.

)( Pétervár kérelme. Szentpétervár város 
polgármestere, Restzoff N. átiratot, intézett Buda­
pest székesfővároshoz, amelyben közli, hogy az 
orcsz főváros hatósága ez idő szerint foglalkozik a 
város csatornázásának tervével, ennélfogva kéri 
Budapest hatóságát, hogy a Budapest csatornázá­
sára vonatkozó szabályrendeletet és a csatornázási 
terveket Pétcrvár hatóságával ismertessék meg. 
Egyben felvilágosítást kér aziránt is, hogy vájjon 
hozzá járul-e. nálunk az állam a csatornázás költse 
geihez. Az átirat következtében Bárczy István pol­
gármester nyomban elrendelte, hogy az orosz fővá­
ros polgármesterének a kívánt felvilágosítást ad-

k meg.
)( fj állások a főváros közoktatási intézeteinél.

főváros közoktatásügyi bizottsága ma délután gróf 
stetich Géza tanácsos elnökiéivel tartott ülésében 
főváros közoktatási intézeteinél szervezendő uj állások 
vével foglalkozott. Dr. Doniján Géza tanáosjogy/'. 
■adásában jelentette, hogy a főváros Venu ‘^ólamul 
enlng 254 ideiglenes állásban lévő tanerő (1-0 léiti, 
4 nő) működik; a polgári és felsőbb iskolásnál s 
ernes az ideiglenes tanerők száma.A tanügy, osztály 
l javasolja a bizottságnak, hogy a következe U| « 
rókát szervezze: A felsőbb kereskedehn, iskoláknál, 
v Igazgató és három tanár állásait; a felső leli J 
tolánáTegv tanári állást; ' polgári iskoláknál dl ta 
lói állást ős az elemi iskoláknál .1 igazgalo-tanltó és

tanítói és tanítónői állást. Ajánlpx továbbá az w 
ztály hat óvónői állás szervezését Sántha Lajos cl ml 
tolal szakfelügyelő annak a xélkedésénea adott k te 
rést, hogy a szervezendő 60 állás nem elégséges azt 
6nlotta, hogy a főváros véglegesítse a mogbtzotUk 
tharmadrészét. Gróf Festehch Géza elnök méltá

uyolja Sántha kívánságát, de tekintettel arra, bogy a 
l'fis árosnál alkalmazott ideiglenes tanerők száma tete­
mesen mégha .'adja a négyszázat, ez idöszerint lehetet­
lennek mondta ezt a nagyarányú szervezést. Ahhoz, 
hogy az elemi iskoláknál szervezendő állások számít 
80-ra emeltessék, készségesen hozzájárult. Ember Ká­
roly, dr*. Leitner Adolf és az elnök felszólalása után a 
bizottság az ügyosztály e,'öterjesztését gróf Festetlek 
tanácsosnak az elemi iskolai tanítói állások számának 
sva paritására vonatkozó módosításával egyhangúlag | 
magáévá tette. A bizottság előterjesztését a tanács leg­
közelebb tárgyalni fogja.

)( Növénykertek az iskolákban. A főváros ta­
nácsa a közoktatásügyi ügyosztály előterjesztésére 
elhatározta, hogy a fővárosi iskolák számára a nö­
vénytan és a modern rajzoktatás, valamint az is­
kolák ablakainak díszítéséhez szükséges virágok 
és növények termelése czéljából a főváros budai cs 
pesti részén cgy-egy iskolai növénykertet létesít. 
Ez a két kert mindazokon kívül, amiket az iskolák 
tanítási tervei a növénytan és rajzoktatáshoz elő­
írnak, a főváros és környékének növényvilágát 
rendszeresen összefoglalva fogja bemutatni, azért 
a főváros a kerteket oly módon kívánja berendezni, 
hogy a növényikul és rajzoktatáshoz szükséges 
növényeket mindig a maga idején, virágzás közben 
és gyümölesözés alkalmával kellő mennyiségben 
bemutathassa. A budai növénykert helyéül a ta­
nács a III. kér. Római fürdőtelepen, az Ernőd-, 
Csalnia-, Petur- és Boris-utczák által határolt 
4557.3 négyszögöl területet jelölte ki, amelyet 
Ringer József, a telek tulajdonosa, a fővárosnak 
tiz évre ingyenes használatra engedett át. A ta­
nács ezt az ajánlatot köszönettel fogadta. A pesti 
oldalon levő növénykert czéljaira a \ II. kerület­
ben, a kis-zuglói gazdasági iskola tőszomszédságá­
ban fekvő, jelenleg bérbeadott nyolez holdnyi te­
rületet fogják felhasználni.

)( Segélyek A főváros közoktatási bizottsága 
mai üléséből azt javasolja a tanácsnak, hogy dr. Fritnm, 
Jakabnak adjon a főváros ez évre háromezer korona 
segélyt azza,' a kikötéssel, hogy dr. Frimm intézetében 
egy szegénysor*!! gyengeelméjű gyermeket ingyen tar­
tozik felvenni. Javasolja továbbá a bizottság, hogy a 
budapesti tanítótestületnek adja meg a főváros az idén 
is a szokásos ezer koronás évi segélyt.

Nyilttér.
E rovatban közlőitekért nem vállat felelősséget a szerkesztőség.

Dr. KÁLLAY ZOLTÁN
jogi szemináriuma 

Budapest, IV., Magyar - utcza 3.
Kiváló sikerrel s alaposan készít elő az alapvizs 
Ráktól az ügyvédi vizsgáig bármely jogi vizsgára. 
— Nem tévesztendő össze hasonló intézetekkel. =

Felhivatnak az 1894. év április 26-án 
csődbe jutott

Weisz és Pick
budapesti bejegyzett nagyke* eskedő ezégnek — 
ezégtársak : Weisz Armin és Pick Géza — (Vaczi- 
körut 7.) az a 1*20 hitelezőié, akik 265.748 K 
22 fiflérnyi bejelentett követelésük tekinteteben 
ä vazyonbukott czéggel kényszerogyezségre lép­
tek; valamint az 1901. év április hó 22-én 
esődbe jutott

Herczeg Gyula
budapesti ezég (I., Fehérvári-ut 29.) 70 hitele­
zője, akik 44.063 K 41 fillérnvi követelésük 
tekintetében fedezetet nem nyertek, minthogy 
kielégítési alapot és a kényszeregyezség meg­
támadására a kalmas tények 'uh ittak tudornál 
sunkra, hogy a nevezett vagyonbukottak e len 
követendő egyöntetű el árás megl eszél-se czél­
jából folyó évi márczius hó 25-én, dél­
előtt 10 órakor VII. kor , Erzsebet-körut 50. sz. 
([. emelet) alatti irodában megjelenni szíves­
kedjenek.
A külföldi hitelezőknek külön értesítés ment.

Az egyblivó hitelezők.
IOHITSCHI » "Ä
'empel viz szabályozza az an/agcserét.
icybani raktár; HOFFMANN «I. Budapest, V. kér., 
bí Bátbory-atcstt 8. »eám.

MAGYAR JELZALOG-HITELBANK.

Ezennel közhírré tesszük, hogy az 19U8. évi 
osztalék, mely cgy-egy részvény után aranyban 
20 frankban lett megállapítva, a f. évi márczius 
16-án tartott közgyűlés határozata értelmében 1909» 
április i-tői kezdve, az 1009. Julias 1-én esedé­
kes XI. számú szelvény beszolgáltatása ellenében 
Budapesten: a bank főpénztáránál (V., Nádoi-u. 7. sz.)

és a Magyar Leszámítoló- és Pénzváltó- 
banknál;Bécsien: az Union-Banknál;

Parisban: a „Sociétó Génóralo pour favoriser le
développement du Commerce et de 
rindustrio on franca“ 

czimü banknál fog kifizettetni.
Az igazgatóság.

EGYESÜLETEK.
(—) Hazafiság és nemzetköziség. Mrs. Carrie 

Chapman Catfc, a Feministák Egyesületének vendége, 
a közóhajnak engedve, folyó hó 21-én, vasárnap délután 
4 órakor az Újvárosháza nag)7termében (Váczi-utcza 
62.) „Patriotism and Internationalism“ czimen újabb 
előadást tart. Utána Mwrtina G. Kramers Rotterdam­
ból, a nők választójogi világszövetségének titkára tartja 
németnyelvű előadását „A hollandi férfiak és a nő- 
mozgaíom“ czimen. Mindkét előadást magyarul tolmá­
csolják. Jegyek 2, illetve tagok részére 1 korona árban 
kaphatók Bárd Ferenc/, és testvére zenemiikereskedései- 
ben (IV*., Kossuth I.ajos-utcza 4. és Andrássy-ut 2. sz \ 
és a Feministák Egyesületében (V., Mária Valéria- 
nteza 12.)

(—) A Magyar Nyelvtudományi Társaság ma 
este ifj. Szinnyey József alelnök vezetésével felol­
vasó ülést tartott. Elsőnek Mészöly Gecteon kun- 
szentmiklósi tanár annak az -ék képzőnek eredeté­
ről tartptt előadást, amely a „papok“, „Kisék“-féle 
kifejezésekben fordul elő. A tetszéssel fogadott 
előadás után Melich János a készülő magyar sző- 
fejtő szótárból bemutatta azokat a czikkeket, ame­
lyek a magyar nyelvben lévő népneveket tárgyal­
ják. Érdekes fejtegetéseit a megjelent nyelvtudó­
sok tetszéssel hallgatták.

(—) A köztisztviselők nyugdíj pótló és se- 
gélyző egyesülete a napokban tartotta III. évi 
rendes közgyűlését, mely az igazgatóságnak az egye­
sülőt múlt évi működésére vonatkozó jelentését tu­
domásul véve, az egyidejűleg előterjesztett 1908. évi 
zárszámadást egyhangúlag elfogadta s a felment- 
vényt az 1908- évre úgy- az igazgatóságnak, mint a 
felügyelő-bizottságn-ak megadta. A közgyűlés mi­
után még az igazgatóság köbeiében, lemondás foly­
tán megüresedett tagsági helyre dr. Láday István 
kir. ügyész, egyesületi tagot közfelkiáltással megvá­
lasztotta, valamint az egyesület jövő 1909. évi költ-- 
Bégelőirányzatát megállapította, a tárgysorozatot 
ezzel kimerítvén, véget ért.

(—) A Magyar Gyermektanulmányi Társaság 
most nyitotta meg az állam és a. főváros által tá- 
mogatott tanfolyamát. A tanfolyamot fővárosi* 
pestvidéki áll. tanítók és tanítónők, tanitóképzőin- 
tézeti és polgári iskolai tanárok látogatják korlá­
tozott számban. Dr. Ranschburg Pál idegorvos, az 
áll kísérleti lélektani laboratórium igazgatója mon­
dott megnyitó beszédet, melyben méltatta a gyer­
mektanulmányozás jelentőségét, pedagógiai és tár­
sadalmi fontosságát, majd bemutatta a tanfolyam 
előadóit. Előadóként szerepeltek: Nagy László 
képzőintézeti igazgató-tanár, dr. Vértes József, 
a kísérleti lélektani intézet asszisztense, dr. Ransch­
burg Pál és dr. Szilagyi A. Károly ügyvéd. A meg­
nyitó után Nagy László megtartotta első előadását 
a gyermektanulmányozás történeti fejlődéséről, 
irányairól és tudományos rendszereiről. A tanulsá­
gos előadást nagy figyelemmel hallgatták.

(—) Székely „Aranyköuyv.“ A múlt év 
augusztus havában Székelyudvarhelyen tartott 
„iSzékely Szövetség“ nagygyűlésén, Gálffy Ignáes 
miskolezi felső kereskedelmi iskolai igazgató, szü­
lőföldjéhez való lelkesedéssel azt indítványozta, 
hogy a székelység megerősítése, anyagi és kulturá­
lis fejlődése érdekében a Székely Szövetség teremt­
sen össze egy tekintélyes pénzalapot és annak se­
gítségével mentse meg a székely fajt az erkölcsi cs 
anyagi pusztulástól. E czclra mint eszköze, meg­
jelöli a székelység összeírását és egy úgynevezett 
„Aranyönyvbc“ való foglalását, molyért minden 
családfő és családtag nevének beiktatásáért az o 
czólra megjelölt pénztárba egy koronát fizet. Ezt 
az indítványt a Szövetség nagygyűlése lelkesedés- 
fel elfogadta és a tervezet kidolgozásával, valamint 
végrehajtásával a székelyudvarhelyi „Székely Tár. 
easágot“ bízta meg. Most tartotta a Társaság vS-

I
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lasztmányi ülését, amelyen Máteffy Domokos elnök 
memorandumot terjesztett elvi ebben az ügj ben. A 
memorandum széles alapon foglalkozik az Arany­
könyv létesítésének az ügyével és teljesen precziz 

tervezetet szolgáltat a megvalósításhoz. A Válását- 
miány az cláboratumot egyhangúlag elfogadta es 
elhatározta, hogy a legközelebb megtartandó köz-

gyűlés elé terjeszti. i
(—) A Magyar Könyv- és Zenemükereskcdo 

Alkalmazottak Egyesülete o hó 20-án tartja meg a 
sa j tó szab a ds á g (it. évfordulója alkalmából in u vesz 
estélyivel egybekötött hazafias ünnepélyét ogye.su- 
leti helyiségeiben (l\ •, Semnivlwois-utcza 1 «. . • 7- 
•ünnepi beszédet Eötvös Károly országos képviselő 
tartja. A választékos mü.sor szereplői Gabor Jőzser 
Góth Sándor, Ipolyi Valéria, Molnár Forenez. Az 
ünnepély iránt nagy az érdeklődés, ami irodalmi es 
müvészféletünk o kiváló szereplőinek tudható be.^

(_) Az Izraelita Magyar Irodalmi Társaság
ma délután a Terézvárosi Kaszinó nagytermében 
<tr. Bánóczi József vlnüklése mellett felolvasó illést 
tartott. A felolvasások sorát dr. Bernstein Bela 
nyíregyházai főrabbi nyitotta meg ..A zsiaok az
1848-iki szabadságmozgalmakban“ _ ezimü értekezé­
sével. A nagyszámú közönség zajos tapssal jutal­
mazta az érdekes: fejtegetéseket. Ezután Botossá 
Jenő, a Vígszínház művésze olvasta tel I'olelci 
Sándorunk ^Andorból doktor lesz“ ezimü költemé­
nyét. Végezetül Lcnl-ci Henrik Hevesi Jozsefnek 
.,Tiberius Alexander gyűrűje“ ezimü elbeszélését ol­
vasta fel. A közönrég tapssal fejezte ki tetszését a 
versi és elbeszélés felett.

(__) Szeretet vendégség. A kispesti református
ifiu-ági egyesület rendkívül látogatott szeretet vendégsé­
get rendezett, Dr. Fruzsi,iszky Tál ref. theologiai tanár, 
az egyesület elnöke buzgó imává,’ nyitotta meg az c»- 
télyt 's ugvanö tartott előadást Kálvin leveleiről. 
Kónya Gábor, az ifjúsági egyesületek magyarországi 
titkára bibiiamasvarázatot tartott, míg Koy.v Arpacl, 
Konta Erzsébet, Joó Kató, Pévay Lajos és Torián La­
jos költeménveket. szavaltak, majd Konta X iktoila Tóth 
János ha.rmőnitmi ki-Acle mellett eneke.t. XeguL 
Gál Lajos, az egyesület titkára, tartott felolvasást az 
egyesület jövőjéről. A miisor összes számait zajo: tet­
széssel fogadta az egybegviilt közönség.

SPORT.

ndordi jórt. VédÖ 
zol mértffti’des >ík- 

• merői mért-földes

O Athletikai bajnokságok. A Magyar Athleti- 
kai Szövetség június 20-án (vasárnap) délután atblé- 
tikai bajnoki viadalt rendez Budapesten, a margit­
szigeti sporttelepen. 1. A viadai'on a következő verse­
nyek tartatnak meg: l. 100 yardon sil « Székelyt 
Alajos örökös vándordíjáért, védő S'- n -ól v-V . 
TI. 220 yardon síkfutás, védő Sin Tál MÁV. _ '11 
Egynegyed angol mértföldes sikfu i Szokolyi Alajos 
által alapított Stankovits Szilán.
Bodor Ödön BPTTSE. IX7. Egy fél 
futás, védő Nagy József BBTE. X7. 
síkfutás, védő Bodor Ödön BPTTSE. 3 an«-'! uértföldes 
síkfutás, védő Lovas Antal MIK. XTÍ. 1.. • vardoa gát­
futás, védő Kovács Nándor BBTE. XIII. . >: : súg: ár, 
védő ifj. dr- Somody István KEAC. IX. a...- ugrás, 
védő Májunké Erik," Kassai AC. X. Rúdugrás, védő 
Szathm&ry Kálmán AAC. XI. Sulvdobás, védő Mudin 
Tűire MAG. XII. Diszkoszvetés, védő Luntzer Györgyi, 
Pozsonvi TE. 2. Minden verseny győztese Magyarország 
bajnoki 1909-ben uzimet, továbbá a MASz. bajnoki 
aranyérmét nyeri. Minden második a XLXSz- ezüstérmét 
és minden harmadik a MASz. bronzérmét nyeri. o. A 
viadal nemzetközi jellegű és középiskolai tanulók kité- 
tei'óvel résztvehet benne minden amatőr. Nem tekintet- 
nek azonban k népiskolai tanúinknak azok, akik a kö­
zépiskola utolsó osztályát sikerrel befejezték, ha érett- 
ségj bizonvitváuyuk nincsen is. 1. X viadalon a MASz. 
•zahályai örvényesek. 5. Nevezési határidő: június 14. 
délután ii óra. Nevezések Stankovits Szilárd cziméro 
küldendők (Budapest, Központi várojiáz.)

() A Wiener Athletiksport Club Budapesten. 
A bécsi egyesületek legjobbja, a nagyszerű eredményeket 
elért XVAC. e hó 2;>-éii, Gyümölcsoltó Boldogasszony 
ünnepén Budapestre jön, hogy erejét a Magyar Attila- 
/[kai Clubbal összemérje. A két kiüli első és egyetlen 
találkozása 4:2 evedménynycl végződött a XX'AC. javára. 
Az akkor erős küzdelem emlékének hatása alatt a 
XVAC. most vasárnap költséget nem kímélve, rendbe 
hozta pályáját e- mérkőzött u Pozsonyi Torna Egyesü­
lettel’, hogy traminijében előre haladjon. Az összes 
többi pá>Vák lmsznavehetőiénsége következtében óriási 
közönség gyűlt össze a. WAV. pályáján, amely a 13-ik 
goal után azzal a tudattal távozott, hogy a. XVAC. nyu­
godtan tekinthet az idei nemzetközi szezonja elé, mert 
a csapat tudásából nem vesztett semmit s máris kiváló 
formában van. A nemzetközi mérkőzés előtt- a 11. osz­
tályú bajnokság két legkháhibbja, a Nemzeti Sport 
Club és a 3;i-as T’C. fog a íiiilennárivpái'yáu mérkőzni.

() Sportkabaret. A Magyar Test gyakorlók 
Köre e hó 30-Au, szombat este a. l'eivnczkk-terc 3. az. 
alatti helyiségében sportkabaret tál egybekötött tflnez- 
vigalmat rendez, nme1 v a változató« r>ro<*rn>rm' r '
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Reggelizés előtt fél pohár
SCEIimDTHAUER-féle

használata valódi áldás gyomorbajosok­
nak és székszorulásban szenvedőknek

fényes lefolyásúnak ígérkezik. A rendezőség ezúton ken 
tagjait és hoezátartozóit, hogy akik meghívóra igény 
tartanak, ezt Fcreneziek tea-e 3. sz. alatt a kor ezimen 
bejelenteni szíveskedjenek, miután jegyek csak korlá­
tolt számban bocsáttatnak ki.

TÖRVÉNYSZÉK.
§ A nagyszerű összeesküvők. A nagyszer!) fel­

ség árulók bünpöréuek mai tárgyalásán Lukács 
Vászó harmincakat éves, nos vrginmoszti kereske­
dőt hallgatták ki. A vádlott nagyon igénytelen em­
ber. aki semmit sem ért a politikához. Az elnök 
többek között azt- kérdi tőle, hogy voltak-e a ven­
déglőjében önálló szerbpárti értekezletek. A vád­
lott nem tagadja ezt. de nem tudja, hogy miről 
tárgyaltak, mivel az illetők spanyolfal mögött ül­
tek és igv nem hallhatta, hogy miket beszélnek. 
(Zajos derültség.) A lakásán talált Pétcr-arvzké- 
peket és fegyvereket illetőleg az vallja, hogy ke­
reskedett velük. Az elnök ezután felolvas röpita­
tokat-, Wnik a czirill hetük minél szélesebb körű 
elterjedését, sürgetik, egy levelet, amelyben egy 
középiskolai tanár felszólította a vádlottat, hogy 
kisérje el Budiszavljevics Budo képviselőt, agitú- 
eziós útjában, közleményeket a „Srbobrán“-ból es 
a szerb földmunkások szövetségének hivatalos lap­
jából, a ..Privrcdnik“ bői. Az elnök idevonatkozó- 
lag sok kérdést intéz a vádlotthoz, aki rendszerint 
azt válaszolja, hogy a viszonyokban való járatlan­
sága miatt nem tud nyilatkozni. Ilinkovics védő 
megállapítja, hogy a vádirat egyes adatai valót­
lanságok. Ebből hosszú vita támad közte, az elnök 
és az ügyész helyettese közt (dr. Accurti ügyész 
betegsége miatt mines jelen a tárgyaláson, hanem 
egyik kartársával, Stozsir ügyészhelyet lessel kép­
viselteti magát). A \ itatkozás után az ötödik \ *iel­
lőtt, Mi lies Nikola negyvenkét éves, nős ^ztjepani 
pópa kihallgatására kerül a sor, aki tudvalévőén a 
legmakacsabb résztvevője volt az éhségsztrájknak 
és még a kórházban is soká koplalt, amíg nagy le­
beszélés után végre abbahagyta a böjtölést. A vád­
iratból csak azt értette meg, hogy az ügyészség őt 
a bitóra akarja juttatni. (Nagy mozgás.) Nem 
érzi magát bűnösnek. Elismeri, hogy tagja az ön­
álló szerb pártnak és elnöke a vrginmoszti helyi 
bizottságnak, meg hogy közreműködött a külön­
böző szervezetek alapításában, de nem követett el 
büntetendő cselekedetet. Azt sem tagadja, hogy 
járt Belgrádban. A ..Sz-lovenszki Jug -ot csuk hí­
réből ismeri, valamint Nasztiesot is. Közben az el­
nök elrendeli a déli szünetet. A délutáni tárgyalá­
son folytatták Miláva pópa kihallgatását, amvl> éi- 
demesebb momentumok nélkül történt meg. A tár­
gyalást az elnök délután két órakor rekesztetto be.

§ Az Országos Bírói és í gyt>zi Egyesület 
múlt év október ltl-én azzal az előterjesztéssel for­
dult az igazságügy miniszterhez, hogy a joggyakor­
nokoknak kedvezőtlen előléptetési x iszonyain vál­
toztatva, helyzetüket javítsa. Mivel ez a bead) fitty 
eddig elintézést, nem nyert, ma az Országos Bine, 
és Ügyészi Egyesület, újabb beadványban kérte elő­
terjesztésének elintézését es különösen azt 
kérto az igazságügyi kormánytól, lmgy az 16011. cv: 
költségvetésben szaporít fisként rendszere .itett ki­
lenc! jegyzői állást és az országos létszámban be­
töltetlen -13 jegyzői állást töltse be.

§ A bizonyitványhamisitók biinpöre. Néhány 
hónappal ezelőtt élénken foglalkoztatta a sajtói 
az a szenzációs biinvizsgálat, amely egy sereg fő­
városi zugiskoláról kiderítette, hogy ezek polgári 
iskolai bizonyítványuk gyártásával ipar szerűen 
foglalkoznak, a vizsgalat az államvasutak igazgató­
ságának feljelentésére indult úti g s ennek során 
számos föv. iskolaigazgató, polgári iskolai tanár 
ellen terhelő adatok gyűltei: össze cs a szenzáv. iós 
ügy csakhamar nagyszabású tanügyi botrányévá 
dagadt. A nyomozás befejeztével az ügy átkerült a 
budapesti ügyészséghez, amely mist vádiratot 
adott azok ellen, akikre a nyomozás terhelő ada­
tukat hozott napfényre. Sajnos, a piszkos ügybe 

'sn emberek A belekeveredtek, akik ellen

ügyészség, miután ártatlanságuk kétségtelenül 
megállapítást, nyert a nyomozás adataiból, meg­
szüntette az v 11 a rast. Ezek dr. Stark .Xudoi segéd­
tan felügyelő es lakács Arnold tanár ellen, to­
vábbá. Mautner Dezső és László Mór elöljáróság! 
tisztviselők ellen is. Megszüntette az ügyészség 
az eljárást Hortobágyi Antal igazgató ellen is. aki 
a vizsgálat folyama alatt, tudvalevőleg öngyilkos 
lett. Ellenben közokirat-hamisítás büntette és meg­
vesztegetés vétsége miatt vádat emelt az ügyész­
ség : Földes Géza igkzgató-tnnár, Balogh Márk 
tanár. Korányi György es Ivrenkó Géza scgédt.an- 
felügyelők. Szávai ,1 ozse 1 taná'r. Kovács István, 
Ifévay Millió, Kerekes lgnávz. Telkes Arminnv clő- 
készitők. Hapciiéi- Férc ti ez Máv. hivatalnok, Kiss 
József Máv. alkalmazott, Matyók Péter kispesti 
tanító, Novak Illés, Izrael Elláim tanítók, Epmger 
Lajos. Mautner Miksa tanulók, Wclwarth Béla ta­
nár, végül Zsoldos Adolf, Dénes Armin és Garda 
József ellen. Földes Géza igazgató-tanárt ezenkí­
vül hivatali sikkasztás bűntettével .is vádolja az 
ügyészség, mert a beszedett tandíjakkal a fővárosi 
tanácsnál nem számolt ti. A vádiratot ma kézbe­
sítették a terhelteknek.

S Lopások a pályaudvaron. Az 1007. óv tava­
szán Becsben a vasúti teherpályaudvarokon egy­
mást érték a nagy lopások, amelyek főleg szállító- 
czrgvkvt károsítottak meg érzékenyen. Károsultak 
voltak: Cáró cs Jelűnek ezég, amely 5000 korona, 
a Schenkel’ ci, Comp. ezég, amely 401)0 korona, a 
Gottlieb et. Kántor ezég, amely 2800 korona, a 
Wasser Károly utóda ezég, amely 3550 korona, a 
Schubert és Fon ezég, a mely 1 SÜ0 korona kárt szen­
vedet t. A tolvajoknak nem tudtak nyomára akadni. 
.Mindamellett megállapította a folyamatba tett nyo­
mozás, hogy az áruk Lőwy 1 lómat bécsi kvszletáni- 
kereskedűhöz kerültek, aki viszont azokat Kohn ló­
itól budapesti szerecsen-utezai part-iám kereskedő­
nek adta el potom áron. A budapesti rendőrség 
Kohlt Lipólot orgazdaság büntette miatt letartóz­
tatta. később azonban a vádtanács 8000 korona, 
óvadék ellenében szab.rdonbOcsátotta. Lőwy Bornál 
ellen Becsben folyik az eljárás. Keim Lipót felett 
ma Ítélkezett a budapesti büntetőt örvény szék dr. 
Tholdt bíró clnöklósévcl. A lefolytatott tárgyalás 
után a bíróság Kohn Lipótot az orgazdaság bűntet­
tének vádja alól bizonyítékok hiányában felmen­
tette. A károsultak az Ítélet ellen fob Éhezést, jelen­
tettek be. ennek következtében a bíróság a fogana­
tosított, biztosítási végrehajtási intézkedéseket fon­
ta rtott a és a letett. 8000 korona kauezió kiutalását 
az Ítélet jogcrőssé.gétöl telte függővé.

§ A tisztviselők uzsorása. A letartóztatott 
Wilcseh Adolf ,,bizományost“, aki :■ lcglelkctlonebb 
módon uzsoTázott ki ötszáz tisztviselőt és tiszt­
viselői özvegyet, ma délelőtt hallgatta ki dr. Keudy 
Elemér vizsgálóbíró. Mivel a feljelentők száma oly 
nagy, hogy az egyes esetekre a kihallgatást befe­
jezni ma még nem lehetett, a vizsgálóbíró holnap 
is folytatja a letartóztatott vámpír kihallgatását 
s ennek befejezte után hirdeti ki előtte az előzetes 
letartóztatást elrendelő vizsgálóbírói határozatot.'

És anyatejtöl
elválasztott gyermekek yorsan Kövérednek, 
erősekké és rózsás szintiekké várnak, ha a 
tápláló SCOTT-féle Emulsiut szedik.

A gyermekek szeretik és könnyen emésztik a

SCOTT-féle Bmulsiót.
Orvosok és bábák az egész föld 
kerekségén állandóan ajánlják a

SCüTT-félc Emulsio-t,
mert ismerik azokat a kiváló 
eredményeket, a melyek a SCOTT- 
féle Emulsio nyomán keletkeznek,

Egy eredeti üveg ára 2 K. 60,! 4E Rumi sió v&ali
lkánál <i tiUUTT 
féile módszer v»'d 
jegyét - a ha» 
■As/t - kérjük

-MnPibe vi-nnl Kaphat» minden gyógytárbaa.

keseriiviz gv
2—3 óra alatt tel- 
jósén rendbe hozna.
KI- üveg' 40 fillér, 
uttffy Üveg 60 fillér
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KÖZGAZDASÁG.
A Magyar Jelzálog Hitelbank közgyűlése.

Budapest, márczius 16.

Ma délben folyt lo a Magyar Jelzálog Hitel• 
bank negyvenedik rendes közgyűlése a bank palo­
tájának nagytermében Széli Kálmán v. b. t. t. in­
tézeti kormányzó elnöklete platt. Az intézet, mint 
már ismételten megemlékeztünk róla, az elmúlt 
esztendőben az egész vonalon rohamosan fejlődött 
s ma már nincs mesze attól, hogy elfoglalja azt a 
vezető szerepet, amelyben fénykorában volt. Széli 
Kálmán beváltotta programmját s ezt a mostani 
közgyűlés is meleg tüntetéssel ismerte el. Nagy 
Dezső fejezte ki a részvényesek köszönetét:

„Az a politika, — mondotta — melyet a múlt 
közgyűlés alkalmával a kormányzó ur kezdeménye­
zett, nemcsak konszolidálta az intézetet, hanem a 
megrázkódtatások után a haladás útjára vezette. 
Ebből azt látjuk, hogy a jó utón vagyunk, hogy 
visszanyerjük régi erőnket, hogy visszaszerezzük az 
intézet fényét. Ennek a politikának nemcsak inau- 
gnrálója, de keresztülvivfije, megvalósítója is 
Széli Kálmán, akinek őszinte köszönetünket és 
hálánkat fejezzük ki.“

A meleg elismerésre Széli újból megerősítette 
a kormányzói szék átvételekor tett nagyhatású ki­
jelentéseit, hogy feladatává tette azt., hogy leg­
jobb tudásával, legjobb belátása szerint és egész 
erejével az intézetet régi szilárd alapjaira vissza­
vezeti, teljesen szanálja és konszolidálja, a fellen­
dülésnek, a minél erősebb haladásnak útjára ve­
zeti és azon megtartja, hogy a közérdeket szol­
gálva, a részvényesek méltányos, jogos érdekeit Is 
kielégítse és azok elismerését minél inkább kiérde­
melje. Szavait az elmúlt esztendőről közölt üzleti 
jelentés igazolja legjobban.

A közgyűlésről a következő tudósításunk szá­
mol be:

Kormányzó az ülést megnyitván, üdvözölte a 
szép számban egybegyiilt részvényeseket és kon­
statálta. hogy a közgyűlés alkalmával letetetett ösz- 
szesen 70.061 részvény 3531 szavazattal, mig a 
közgyűlésen 67.497 részvény 3374 szavazattal van; 
képviselve, eszerint a közgyűlés határozatképes; a 
közgyűlés jegyzőkönyvének vezetésével dr. Neu­
mann Miksa igazgató-helyettes, annak "hitelesíté­
sére pedig dr. Zsigmondi/ Jenő és Fábián Lajos 
részvényeseket kérte fel. Ezután az igazgatóság évi 
jelentését terjesztették elő. Az igazgatósági jelen­
tés mindenekelőtt kegyelete* szavakkal emlékezett 
meg báró Madarassíj-Bcch Nándorról ős indítvá­
nyozza, hogy a közgyűlés Beck Nándor elhalálo­
zása felett mély sajnálatának jegyzőkönyvileg ad­
jon kifejezést.

A lefolyt üzletévröl a jelentés főbb adatai a 
következők: 1008-ban 30,105.200 korona záloglevél- 
kölrsönt enecdélyezett. a bank, továbbá 1008-ban 
a záloglevél-kölesénők összege 11,085.300 koronát 
tett ki, s az 1003. dec zömbe r 31-én fennálló és 
513,675-102 korona becsért..'kii ingatlanokra folyá­
sitól t kölcsönök összege 228,635.600 koronát tesz. 
E bocsér lékben nem foglaltatik belsőségek, ^épüle­
tek és egyéb tartozékokból álló mellékjelzálogok-
reik 12,843.177 korona- értéke. A bank fennállása 
óta 1908 deexember 31-ig folyova tett záloglevél - 
kölcnönök összege 387,285.000 korona. Az ezek 
alapján ugyaneddig kibocsátott záloglevelek ösz- 
szoco pedig 387,285.000 korona. Ezekből ki sorolta­
tott és visszafiz tett 170.010.700 korona és így for­
galomban maradt 1008 deczomber 31-én 208,274.300 
korona- Az 1008. évben folyósított községi kölcsö­
nök összege 0.701.570 korona 15 fillért, mutat,_ml* 
a bank fennállása óta folyósított községi kölcsönök 
összege 356,353.667 korona 20 fillér és az összes 
törlesztések és visszafizetések 89.307.023 korona 
11 fillért mutatnak, úgy, hogy az 1008 deczomber 
31-én fennálló községi kölcsönök 267,046-639 ko­
rona 00 fillért tesznek ki. A fix kamatozású czitn- 
letek eladását illetőleg a viszonyok a lefolyt évben 
is felette kedvezőtlenek voltak. Mindamellett kii 
lönböző kibocsát Hiányaiból 27 és fel millió koro- 
nányi czimlctet helyezhetett el a bank igazgató­
sága. Ezen eladási v-szeg nemcsak hogy bőven fe­
dezte a visszafolyt, mennyiségeket, hanem uz idei 
végeredményt a tavalyival összehasonlítva egy 1.» 
milliót meghaladó többletet is mutat. A jutalék- 
számla a tavalyi számlatételt 308.000 koronával 
meghaladó jövedelmet mutat, Kölesönvalositasai a 
tavalyi 6 és fél millió koronával szemben az idén 
21 és fél millió koronára emelkedtek.

A kamatszánvla 102,000 koronával nagyobb 
«edménynyel zárul, mint a tavalyi.

A bank tárczájában lervő intézeti nyeremény- 
kötvényekre néhány nyeremény esett, amelyek 
mint rendes bevételek természetesen nem vehetők 
igénybe. Az 1008. évben már kifizetésre került 
ilv\en sorsjegyeredményeit épp úgy, mint az 1908. 
deczcmber 28-án kihúzott és. igy csak a f. érvben 
esedékes főnyereményt az előrelátó üzletvitel köve­
telményeinek megfelelőleg és hogy a jövőt idevágó- 
lag is minden irányban biztosítsa a bank, 
a matematikai tartalékok erősítésére fordítja. Az 
intézet birtokában levő idegen értékpapírok az 
1008. dcczember 31-én jegyzett árfolyamokon, a 
saját kibocsátású ezimietek pedig jóval ezen árfo­
lyamok alatt szerepelnek, A jelzálog- és községi 
kölcsönök perlés alatt álló részlethátralékai az előző 
évi 543,706 koronáját) fillérről 340.851 korona 90 fil­
lérre csökkentek. A végrehajtásilag megvett ingat­
lanok számlája több ingatlannak megfelelő áron 
eszközölt’ eladása folytán a tavalyi 2.687,690 K 20 
fillérről 1.649,434 K 26 fillérre csökkent. Az igazga­
tóság a közgyűlésnek azt javasolta, hogy a kimuta­
tott. 4,607.907 korona 87 fillért kitevő tiszta nyere­
ségből az alapszabályok 58. szakasza értelmében 
levonandó 5 százalék kamat, azaz 2.387.500 korona, 
az igazgatóság jutalékára fordittassék 10 százalék, 
azaz 172.536 korona 90 fillér és az igy fenmaradt 
2.047.870 K 97 fill, összegből 3 százalék 20.000.000 
arany forint után =600,000 frt aranyban —1.500,000 
frank á 95.50 K, avagy 1,432.500 korona osztassák 
ki. Továbbá a forgalomban lévő 200.000 darabl tel­
jesen befizetett részvény után egyenkint 20 frank- 
nyi osztalékot a folyó évi julius 1-én esedékes XI. 
számú szelvény beszolgáltatása ellenében és pedig 
már folyó évi április hó 1-én fizessenek ki; és az 
ezután rendelkezésre álló 615.370 korona 97 fillérből 
50.000 korona az intézeti nyugdíjalap javadalma­
zására, 50.000 korona az intézeti tisztviselők és 
szolgák jutalmazására fordittassék és végül a 
fenmaradó 515.370 korona 97 fillér a folyó- jatté vi­
tessék elő. Az igazgatósági jelentés után Matuska 
István a felügyelő bizottság nevében tette meg 
jelentését arról, hogy a Magyar Jelzálog Hitelbank 
ügyvitele a lefolyt évben azon szilárd üzleti elvek 
alapján folyt, amelyek ezen intézetnek czéltuda­
tos' és gondos vezetése keretében követnie kell.

A közgyűlés egyhangú helyesléssel fogadta 
úgy az igazgatóság, mint a felügyelő-bizottság je­
lentését, továbbá magáévá tette az igazgatóságnak a 
tiszta nyereség bovaforditására vonatkozó indítvá­
nyát és ezzel kapcsolatban az igazgatóságnak és a 
felügyelő-bizottságnak az 1908. évre az alapszabály- 
szerű felmentvényt egyhangúlag megadta. Kun­
vári Fülöp indítványára a felügyelő-bizottság alap- 
szabályszorü három éves működési tarttfeá«**egy­
hangúlag megválasztattak rendes tagokul a bi­
zottság eddigi tagjai: Matuska István, Heveny La­
jos gróf Kornis Károly és gróf Széchenyi Aladár, 
továbbá póttagul dr. Vilmáim Pál. Végül a rész­
vényesek melegen ünnepelték Széli Kálmánt, ki­
nek éltetésével oszlott szét a közgyűlés.

EGYETÉRTÉS

A Magyar Agrár és Járadékbank köz­
gyűlése.

Budapest, má.rczius 16.
A Magyar Agrár- és Járadékbank Keszveny- 

társaság ma délelőtt tartotta XIII. évi rendes köz­
gyűlését Bujanovics Sándor m. kir. udvari taná­
csos. elnökhelyettes elnöklete alatt, amelyen 35 
részvényes 53,031 részvény képviseletében volt je­
len. Elnök a jegyzőkönyv vezetésével dr. Fellner 
Frigyes igazgatőhelyettes-vezértitkárt bizta meg, a 
iogyzőkönyv hitelesítésére pedig báró Herzog Mór 
f,|nót és Sándor Bál részvényeseket kérte fel. A 
közgyűlés az igazgatóság öszes előterjesztéseit egy­
hangúlag elfogadta és dr. Pap József indítványára 
Bnrta Arnold vezérigazgatónak, az igazgatóságnak, 
felügyelő-bizottságnak és a tisztikarnak buzgó és 
sikeres működésükért jegyzőkönyvi köszönetét sza­
vazott s azután tekintettel arra, hogy az igazgató- 
sági tagok és a felügyelő bizottság tagjainak meg­
bízatása az alapszabályok értelmében lejárt, Bnrta 
Arnold, madaras! Beck Miksa, gróf Boos-Waideck 
Fülöp, Bujanovics Sándor, nagyenyedi Enyedy 
Béni, báró Herzog Péter, dr. Králik Lajos, báró 
Madarassy-Beck Gyula, Minkus Jenő, Stern 
Jacques, Thors J. Henrik, lovag Vest Edét, yegül 
a pénzügyminisztérium kijelölése alapján dr, Jan- 
kovich János miniszteri tanácsost öt év tartamára 
az igazgatóság tagjaivá választotta, mig a fel­
ügyelő-bizottságba három évre megválasztotta Kun 
Ákost, ható Kemény Ákost, Tolnai Arnolrtot és 
dr. bárányává-" Ullmann Pált. A közgyűlést követő

h azgatú=ági ülésen pedig Bujanovics Sándor el­
nökhelyettessé újból megválasztatott és az ügy­
vivő igazgatóságba Barta Arnold, Bujanovics Sán­
dor, nagyenyedi Enyedy Béni és báró Herzog Pé­
ter küldettek ki.

A közgyűlést Bujanovics Sándor udvari ta­
nácsos, elnökhelyettes nyitotta meg, üdvözölve a 
megjelent részvényeseket és azután előterjesztették 
az igazgatóság jelentését, melyből kiemeljük a kö­
vetkezőket: !

A lefolyt 1908-ik évben kifejtett üzleti tevé­
kenységről szóló jelentés az intézetnek óvről-évre 
erősbödő fejlődéséről, helyzetének további megerő­
södéséről tesz tanúságot és az 1908. évi mérleg —< 
rendkívüli üzleti nyereségek elszámolása nélkül — 
ia költségszámla növekedése duczái a ismét nyereség­
többlettel zárult le, és bár a jövedelmek tartós fo­
kozódása lehetővé tenné a tavaly kiosztott 24 ko- 
ronányi (6 százalék) osztaléknak némi emelését is, 
mégis — a bizonytalan külpolitikai és gazdasági 
viszonyok mellett •— indokoltnak látta az igazgató­
ság azt javasolni a közgyűlésnek, hogy az elért nye­
reségtöbblet az osztalék javítása helyett a tartalé­
koknak erősebb javadalmazására és a nyereség­
átvitel gyarapítására fordittassék.

Az 1908. évben 7.233,041.61 K uj jelzálogos köl­
csönt folyósított a bank, ami által a jelzálogos köl­
csönök állománya 5.714,076.96 K, tervszerű és rend­
kívüli visszafizetések levonása után az 1908. év Ví­
gén 64.597,156.99 korona összegre emelkedett. 
Ebből: földbirtokra engedélyezett kölcsönök Bsz- 
szego 56.498.706.61 korona, budapesti házakra 
engedélyezett kölcsönök összege 8.098,450.38 
K. Az összes kölcsönök 87.46 százaléka tehát föld­
birtokra, 12.54 százalék bérházakra esik. A földbir­
tokra engedélyezett kölcsönökből a bankkal üzlet- 
szövetségi viszonyban levő vidéki Intézetek altat 
felterjesztett és szavatosságuk mellett folyósított 
kölcsönök összege 24.180,272.17 K. Az engedélyezett 
jelzálogkölcsönöknek 141.759,266 K becsértékü in­
gatlanok szolgálnak fedezetül, vagyis a jelzálogul 
lekötött Ingatlanok becsértékük 45.57 százalékáig 
vannak átlagosan megterhelve. Az ev Végén,
38.766.800 K záloglevél volt forgalomban.

Az 1896. évi V. t.-cz. alapján a lefolyt évben 
71 kölcsönvevő részére 220,788.05 K szölöf elujitasi 
kölcsönt engedélyezett a bank. A teljesített vissza.- 
fizetésCk levonása után a szőlőkölcsönök állománya» 
az elmúlt évben 1.449.692.63 K csökkenést mutat. 
Az 1908. év végéig kibocsátott járadékjegyeinek 
összege 33.500,000 K-ra rúgott, amelyből kisorsol­
ta tott 1.754.200 K, úgy, hogy forgalomban maradt
31.745.800 korona.

A bank váltóleszámítolást üzletéinek^ forgalma 
98,476,428 K 70 fillér volt. Vasúti czlmleteinek. 
ho’zadéka a lefolyt évben ismét emelkedett a vasúti! 
forgalom örvendetes fejlődése következtében. A 
bank által finanszírozott Eger—Putnoki h. é. vas­
útnak és a Losonczvidéki h. 6. vasút poltár—koko- 
vai uj vonalának építése befejeztetett s o vonalak 
a közforgalomnak átadattak. Vétel utján megsze­
rezte a bank a Losoncz—Gácsi h. é. vasút összes 
elsőbbségi részvényeit, továbbá a Szatmár—Bik- 
szádi és a Szatmár—Erdödi b. é. vasút prioritá­
sainak jelentékenyebb részét, továbbá a Drávavöl- 
„vi h. é. vasút kibocsátandó elsőbbségi részvényeire 
elővételi jogot biztosított magának. Az Oravicza— 
Nemethogsán—Resiczabányai h, é. vasút, a Znm- 
bnr—Cbecsei b. é. vasút és a Bórsfibegy—Korit- 
nyezai h. é. vasút, ügykezelését is átvette a bank.

A közgyűlés a jelentést tudomásul véve, a föl­
mentvényt úgy az igazgatóságnak, mint a felügyelő 
bizottságnak megadta és elhatározta, hogy a 
2.069,614 korona tiszta nyereségből 1,440.000 ko­
rona, vagyis 6 százalék), tehát részvényenkint 24 
korona osztalék fizettessék ki; a fenmaradó tiszta 
nvereségből — az alapszabályok 52. szakasza ér­
telmében — 20 százalék, vagyis 120 313 K 56 fillér 
mint alapszabályszerüleg megengedett legmagasabb 
javadalmazási hányad a tartalékalaphoz esatoltas- 
sék és az igazgatóság alapszabály szerű jutalékára 
60,156 korona 78 fillér fordittassék; a külön tarta­
lékalaphoz 100.000 korona utaltassák át, az intézett 
tisztviselők és szolgák nyugdíjalapjának javadalma­
zására 30,000 korona fordittassék és az ezután 
fenmaradó 319,143 korona 66 fillér uj számlára vi­
tessék át. A szelvények április 1-től kezdve az in­
tézet pénztáránál, a Magyar Jelzáloghitelbanknál, 
a Magyar Leszámítoló és Pénzváltó Banknál Buda­
pesten, az ITnion-banknál Pécsben, n Bnnque de 
Paris et des Pnys-Bas-nál, a Socióts Gónéralo pour 
favoriser le développement du Commerce et do 
^Industrie en France-nál, a Louis Dreyfus ot 
Cio bankháznál Páriában, vagy a Filiale der Union- 
banknál Triesztben fizettetnek ki.
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Háborús hírek a tőzsdén.

Budapest, marczius 16.

A szerb válasz jegyzék, ha a diplomáeziát nem 
ts, «'tőzsdét mór jórészt belehergelte a háborúba, 
ügy nz érték-, mint a gabonatőzsdén teljesen te­
lit Iker ekedet t a háborús párt. mely minden hivata­
los ez.áfolat daczára is biztosra veszik azt. kog\ 
Szerbia provokáló jegyzékére az igazi választ már 
■nem a diplomáezia, hinnem nz ágyuk hangja adja 
meg. Természetes, hogy ilyen kilátások mellett 
mindenki siet az értékektől megszabadulni, cl le­
het képzelni, Hogy milyen sürgős a kínálat az egész) 
vonalon, ami persze az árfolyamok rohamos sülye- 
Hését, illetve emelkedését vonja maga titán.
• Az értéktőzsdén.

Az értéktőzsdén az áraki rohamosan estek s d 
vezetőértékek már a megnyitás alkalmával néhány 
koronával alacsonyabban kínálták, mint amino 
áron tegnap zárultok. Szcrencscro még, hogy a bu­
dapesti tőzsdén csak kevés az engagement s a ban­
kok nem szorítják az embereket a lebonyolításra. 
Igaz. hogy néhány erősebben érdekelt embert cxe- , 
hutáinak, ámde ezek is simán bonyolítják le kötő- | 
-•-óikét, úgy hogy egyelőre nem kell tartani attól, 
hogy a tőzsde izgalmas órái valami rendkívül nagy 
pusztítást vinnének véghez azoknak az embereknek 
a, vagyonában, akiket a könnyű módon való meg­
gazdagodás szertelen vágya a tőzsdére hajt a akik 
minden perezben uj meg uj benyomások, igaz és 
.valótlan hírek hatása alatt kötnek üzleteket. A 
Rtpekuláczió ma is folyton adott s miután a kíná­
lattal szemben semmi kereslet, nem mutatkozott. 
;Vr érték; a pirók árfolyamesését semmi sem tudta 
feltartani. A déli tőzsdén az osztrák hitelt már
612.50 koronával, a magyar hitelt pedig 710 koro­
náival jegyezték, teljes hét koronával alacsonyab­
ban a megnyitási árfolyamoknál s úgy látszott, 
Fogír zárlatig, még néhány koronával lemorzsolód­
nak" az árak. A további áresésnek véget vetettek 
berlini és bécsi számlára történt, vélemény vásárlá­
sok otsztrálc hítelrészvényekben, melyek ennek ä 
papírnak árfolyamát, három koronával megjavítot­
ták s ezzel együtt a bankrészvényeket, melyek a lj 
hitelréesvényekkel együtt állandóan visszaestek, 
valamivel javultak. A zárlatnál ismét, felülkoTokd’- 
’(Jett a pesszimisztikns felfogás s n mai zárlatkor 
<5s ugyanannyival alacsonyabban jegyeztettek az 
értékek, mint amennyivel tegnap visszaestek. A 
•járadékpiaczem ma további erős árfolyamesés mu­
tatkozott s a visszaesés a magyar korona járadék­
nál majdnem eléri a teljes félszázalékot. A magyar 
koronajáradék ma 90.40 koronával zárul s az ed­
digi 1 eg'alaesonyabb árfolyamától csak 40 fillérrel 
jegyzik magasabban. At utótőzsde irányzata válto­
zatlan volt.

A mai -á rii a n y a ti feu n k a t a következő fábláza1
tünk mutatja ;

rnSrcz. 15. márcz. 13.. tnárcz. 16.
Magyar hitelrészv. 725.—1 720— 716—
Osztrák hitelrészv. 623— 618__ 614—
'.Telz. Hitelbank 418— 412— 407—
Leszűrni tol óbank 465— 462— 454%
S.-tarjám kőstzénb. 557 — 548— 538—
"Rimamurányi 520— 514— 510—
Városi villamos 261 — 259— 257—
Osztr.-m. állami". 675.-- 669— 664—
473 magy. kor.-jár. 9110 90.70 90.40
Adria tengerhajőz. S90.— 388.- 388—
Közúti vasút 565.— 564.-- 550.—

A gabonatőzsdén
A gabonatőzsde.

fi készárupiaczon szilárd veil
iya az. irányzat. Mérsékelt kinálatta'1 szemben a
malmok jó vót.clkedvet mutattak és jobb árakat
fizettek, az, árubirtokosok azonban tartózkodók
voltak, de azért mégis elég élénk forgalom fejlő­
dött, ki. Mindössze mintegy 25.000 q bnza kelt el, a 
.tegnapiaknál 20—30 fillérrel drágább árakon. A 
legdrágább eladási ár 29.45 korona volt 80 kilós 
tkzavidéki búzáért, a legolcsóbb pedig 26.80 ko­
rona 74 kilós üszkös szerb búzáért- Egyéb gabona* 
nemiiok közül rozs, árpa és tengeri szilárd, zab 20 
fillérrel drágább. Forgalomba került : 600 q rozs 
20.80 koronás áron és 600 q zab. 18.40—18.60 ko­
ronás árakon. 'A1 déli tőzsdén az a hir terjedt el. 
hogy a lemeMvári hadtest részleg-e» mozgósítási pa­
rancsot kapott, a,mi rohamosan felszöktctte a ha­
táridők kurzusait.

A határidopi,*r,Kon a nini üzlet megnyitásakor 
a kontremin megpróbál kozott, az árfolyirmok további 
emelkedésének a megakadályozásával, de ebbeli

tevékenységével kudarezot. vallott, mórt a tegnapi 
zárlatnál olcsóbban kínált kötések hamar vevőre 
akadtak és igy hamar elment a kedve az olcsó kí­
nálattól. A forgalom folyamán, amely meglehető­
sen izgatott hangulat mellett igen élénk és nagy­
arányúvá fejlődött, a vételkodv egyre lokozodot t, 
mire aztán meglehetősen emelkedtek az árb'lya- 
rnok, miközben nz áprilisi búza erősen túlhaladta 
a 28 koronás jegyzését, ami pár hétel ezelőtt, per-n 
utópiának tetszett. A tegnapi zárlathoz viszonyítva, 
ma végeredmény képe u az áprilisi búza negyven,ké., 
fillérrel, a májusi búza negveuhat. fillérrel, az ok­
tóberi búza szintén ncgyvcnh.at fillérrel, az aprili-i 
rozs ötvencnyolez fillérrel, az októberi tozs bar- 
minezuyolcz fillérrel, nz áprilisi zab tizennégy fil­
lérrel. a májusi tengeri n.vol ez fillérrel emel kertet.1. 
úgy, hogy a mai árfolyamok a tegnapival össze­
hasonlítva, a következők v<

1909. áprilisi búza 
1909. májusi búza 
1909. októberi búza 
1909. áprilisi rozs 
1909. októberi rozs 
;1000. áprilisi zab 
1909. májusi tengeri

voltak:
ma réz. 15 márcz.. 1 

13.90—13.91 14.11
15.68—13.09 13.90

11.47—11.48 11.70
10.55—10.56 10.84

9.53— 9.54 9.73
8.94— 8.95 S.99
7.74— 7.75 7.78

Bécsi értéktőzsde.
A szerb jegyzék, melynek tartalma miatt a po­

litikai helyzetet nagyon komolyan Ítélik, meg, a 
speknlácziót, u.jnbb eladásokra indította, minek kö­
vetkeztében az árfolyamok ismét igen érzékenyért 
hanyatlottak. A forgalom mindazonáltal nem volt 
viharos jellegű is az árfolyamok hanyatlása meg­
lehetős üzleti csendben folyt le. Az árhanyat.Iás is­
mét első sorban a Hitclrészvényoket, az AUam- 
vaanti és ;Alpesi hánya részvényeket, érintette. íecy- 
vergvári részvények is hanyatlottak. A magyar ko­
ronajáradék árfolyama ma újabb 0.4 százalékkal 
csökkent, A déli tőzsde kezdetén folytatódott a 
lanyhasáp, mert a helyi eladások . megújultak, a 
forgalom azonban nyugodt jellegét megtartotta. 
Később az árfolyamok különböző ingadozások után 
megtartották színvonalukat. mc.rt, a helyi eladások­
ká,f berlini számlára eszközölt arbi t rage- y ás ári ások 
állottak szemben. Az Alpesi bányarészvények ár­
folyama azonban tovább hanyatlott.

Bécsi gabonatőzsde.
A politikai helyzet miatt a piaczot nagy aggo­

dalom fogta eil, a kínálat tartózkodóan viselkedett 
és az irányzat ismét megszilárdult. Az áremelések 
következtében a konzum teljesen tartózkodott a 
vásárlástól és csak egyetlen egy jelentékenyebb kö­
tés történt, eladtak ugyanis 11.00 mm. alsón u színű 
rozsot. 10.70 K-n bécsi raktárházból. Búza és rozs 
árát 10 fillérrel omolták föl, tengeri és zab 5 fii* 
Bérrel drágult. A mértékadó külföldi tőzsdékről, 
nevezetesein Newyorkból és Chicagóból a látható 
készletekkel motivált mérsékelt, gyöngülést jelen­
tettek, Paris is valamivel bágyadtabb volt, ellenben 
a londoni tőzsdén az árak némileg szilárdultak.

Berlinben,
Miután a politikai helyzetet az itteni tőzsdei 

körökben a szerb válaszjegyzék okozta első megüt­
közés után még mindig nem tartják reménytelen- 
nők, az itteni piac/, hangulata, daozúra a mai becsi 
előtőzsde alacsonyabb árfolyamairiak. lényegesen 
nyugodtabb volt, mint tegnap. Ennek következté­
ben az árfolyamok színvonala a forgalom megnyi­
tásakor aránylag igen ellent állóképesnek mut at­
kozott, bár gyöngülések túlnyomnak voltak. Gyön­
gébbek voltuk különösen az, osztrák értékük Hóes­
ésé) egybehangzóan, 1902-es oroszok és orosz bank- 
részvények, amelyekben nagyobb eladásokat eszkö­
zöltek. továbbá kohó-, valamint gőzhajó?- és villa­
nt ossági részvények. Ezzel szemben nemet járadé­
kok. a 3 százalékos birodalmi kölcsön, japániak es 
török sorsjegyek, továbbá szén-részvények és ame­
rikai vasutak jól tartották magukat, sőt. részben 
da Ínmi vei még javullak :s. Miután a kínált érté­
kek simán vevőre találtak, a javulás később általá­
nosságban fokozódott, amihez a kiiltöldi piaezok- 
ról érkezett barátságosabb hangulat képek is hoz­
zájárultak. Az eleinte szenvedett veszteségek ízért 
legnagyobbrészt ismét pótolhatók voltak is a tel- 
felé irányuló mozgalom most majdnem az összes 
énóknemekre átterjedt. Az utolsó üzleti órában 
azonban hitel részvényekben eszközölt nagyobb el­
adások ismét könnyű gyengülést okoztak és a zár­
lati forgalom ingodozó irányzat mellett folyt le. 
Az utótőzsdén az árfolyamok csekély üzlet mellett 
általában tartották magukat A 1; ész pénzpiac/, 
ipari értékei gyöngék voltak. Kinnint kevesebb, 
mint tegnap. Napi pénz 2Va százalék, may'iiiileszá- 
m-itolás! kamatláb ‘AJ4 százalék.

Országos kamarai értekezlet a román vámszer- 
zödés ügyében. Az ipart örvényt tervezet tárgyalá­
sára Budapesten üssz.esoroglett kereskedelmi és 
iparkamarai kiküldöttek körében szóba került ,1=5 

agrár in vészről szított, az. 11 mozgalom, amely a 
Romániával kötendő tar if a.szerzőiles meghiúsít,-i- 
síra irányul é-s a legnagyobb erüfeszitésekbol igyek­
szik ellensúlyozni a kereskedő- és iparosvilagn.tk 
a szerződés megköti sót’sürgető azt az állásfoglalá­
sát amely a Pesti Lloydtársulatbnn e hé» 7-én tar­
tott meet,ingen oly impozáns módon kifejezesse 
jutott. A kamarák kóréhen uralkodó e közhangulat; 
Arra indító 14a most a budapesti. Kereskedelmi és 
Iparkamarát., hogy tolyó hó 22-én. d. e. 10 órára or­
szágos kamarai értekezletet, hívjon össze.

Hitelviszonyok Magyarországon. Az, Országos 
Iparegyesület, ússz.-? sziutoszlulyai tegnap délután 
lovag Fa 1 k Zsigmnud alelnök vezetése alatt ülést 
tartottuk, amelyen Greiner Jenő Magyarország hi­
telviszonyait. ismertette. P elolvasásában kiemel to, 
hogy a statisztika imponáló számsorai a pénzinté­
zetek mérlegeiben az összes üzletágak évröl-evra 
fejlődő fényes eredményei a magyar hitelügy ál­
landó fejlődését mutatják. A tudomány csak a 
hitelélet fejlődésének törvényeit kutatja, a poli­
tika csak a kinövésekkel foglalkozik, nz uzsorát, ül­
dözi. néha 11 töke hazát lansága ellen meuydörög, de 
a hitel nn.gv szocziális es gazdasági jelentősegével 
alig foglalkozik. A dolog részleteibe behatolni ne­
héz és kényes. Akitől megvonják a hitelt, az nem 
panaszkodik, mert fél, Hogy cxisztcnczáája egésze«.' 
összeomlik. De az. rt bizonyos, hogy a parlamenti 
támadásokban nem csupán a kereskedelemellenes 
irányzat, hanem bizonyos általános, mélyebben fek­
vő elégedetlenség jut, kifejezésre hitelviszonyaink­
kal széniben. A most lefolyt, válság alatt olyan jók 
len ségek kerültek felszínre, amelyeket nemzetközi 
viszonyokkal nem lehetett megmagyarázni. .Meg­
akadt a hitelélet legelemibb fünkjeziója, az áru- 
váltók leszámítolása; kitűnt, hogy nehéz időkben 
az iparnak és kereskedelemnek nincs megbizható 
hitelszolgálata. A pénzintézetek a váltóleszámíto­
lást ötletszeriUeg kezelik. Idő niunt, a pénz.i iszonyok" 
állása szerint „anyagot“ vásárolnak és nem állan­
dó összeköt tetőseket keresnek. Az állandó bank- 
összeköttetés, amelyre iparos és kereskedő jó idő­
ben. rossz, időben egyaránt számíthat és amely Né­
metországban annyira általános, nálunk ismeretlen 
fogalom. A bajnak okai nagyon komplettek. Pénz­
intézeteink fejlődésében hiányzik a fejlődés leg­
fontosabb eleme : 11 diffcrencziálódás. Nálunk alig 
tan különbség lank és takarékpénztár, ingó óe 
ingatlan bit-'!intézet között. A sok uj alapítás », 
tőkéket nem szaporít ja, hanem elaprózza. A bajo­
kon n°m hangos akczióval. hanem az ügy kényes 
természeténél fogva csak lassú, óvatos társadalmi 
munkával lehet segíteni. Az előadó végül azt a 
konkrét javaslatot teszi, hogy nz iparegyesület, tá­
maszkodva arra n szoros és 'baráti összeköttetésre, 
mely öt a;' ország -gyik legelőkelőbb pénzintézeté­
hez fiizi, alakítson egy ló tel ügyi szakosztályt, 
mely azonban ne 1 orvénve]ölnie,"iléssel és memo­
randumokkal. bantun tagjainak budiig,veivei óva­
tosan, diszkréten, a f'T'nks'aef és bizalmatlanságot 
lefegyverezve, foglalkozzék. \r Kiadást, nagy tet­
széssel fogadtál:.

igazgató vált ozás. Megírtuk, bogi a Buda­
pest Széke?fővárosi T.ikarékp'n/üm 1 igazgatő- 
v ált ozás történt. \ bank igazgatósága most azt 
közli velünk, bogy Ifi. AfellInger Oszkár az intézet- 
hői önként és azért vált meg. mert tevékenységét’ 
kizárólag saját üzletének akarja szentelni. f

\nszlria vizi utai. Bé"-ben az ausztriai mező­
gazdák egyesületének mai ülésén Flibrúl Ferenez 
osztályfő, titkos tanácsos, rendkiiiil érdekes elő­
adási, tarlóit Ausztria vizi utniréil- Jelenleg négy* 
csatorna kiépítését, szorgalmazzák a gazdák. Ezek 
a Dunacxlern, a Dunamoldova csatorna, a felső 
Duna és Elba közötti összekötő csatorna és a gnli-t 
eziai csatornák. A törvényhozás azonban esnk 17K 
milliót szavazott meg e csatornák megépítésére, 
'Minthogy ez az összeg még egy csatorna kiépítő- 
;ére sem elégséges. Slihrál a kérdést úgy véli meg" 
oldandónak, hogy most csak egy esatornát. mé< 
prdig a Duna és Odera közötti csatornát és a ga- 
liezini esatomarendszer egy részért nz Odern- 
kanálistól Krakkóig épít-ék ki. Az előadást, a 
nagyszámú gazda közönség ólénk tetszéssel fogad -.a.

Angol készpénzrendszerü erszágoean Ismnrt első­
rangú úri szabó-termek 
szállít mérték szerint, 
kifogástalan kelméből, 
tö bb K z tiri próbával, 
prima munka.

Átmeneti kebátet) 
angol kelméből)

Felöltőt....................
Smoking-öltfinyt ) 

selyem béléssel) 
Príma utcai öltönyt 3v

35 írtért 
30 „ 
35 „

IV., BELVÁROS,

Magyar-u. 3.
I. emelet,

Kossuth L.-U. mellett
Telei*» n«-»a
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Szerda, márczdus 17, EGYETÉRTÉS lí)
A tőzsde tanácsosok választása. A tőzsde- 

választaisokíiI. intéző llugyibizottság ma látogatott 
ülést, tartott s az üresedésben lévő négy tagsági 
helyre — amint azt már előre jeleztük — a követ­
kező tagokat jelölték: dr. domonyi Domony Móricz, 
a Magyar kir. Folyam és Tengerhajózási R,-t- 
igazgat óját, báró Ma dar assy-Beck Gyula dr., a { 
Magyar Jelzálog Hitelbank igazgatóját, Schreiber 
Endre, a, Pollacsek és Scheiber fatermelő ezég fő­
nökét és dr. Strasser Imre, a Strasser és König 
ezég beltagját.

Fizetéskénteleuségek. A bécsi hitelezői véd­
egylet a következő tizeiéskóptelensCgeket jelenti: 
Lüwi és XVeintraub, kercskedőezég. Karczag; — 
Miklóssy Sándor, vegyeskereskedő, Pécs; — Sir 
Gábor, fÜBzerkcreskedő, Eger; —• Szenes József, 
kereskedőé zég. Sobers in: Steiánovics Jeti a, keres­
kedő, B.-Bastar; — Milicsevics János, kereskedő, 
Kezerics; — Lazarovics M. Stanisa, kereskedő, Ro- 
gatica; — Jovanovica M. Luka, kereskedő, Zajcsar;

Lazarovics B. Osubar, kereskedő, Brca-Palan- 
ka; — Drasanovic.s András, kereskedő, Ne go tin; — 
Blagojeivics Z. Mihajlo, kereskedő, Kragujovác.

Bikavásár Kisvéirdán. A Kisvárdavidéki Gazda­
kör által márczius 14-én rendezett XII-ik bika- 
vásár várakozáson felül sikerült. Felhajtatott 
124 darab magyar és 29 darab nyugati, összesen 
153 darab tényé:-/.! lka. Eladatott 85 darab magyar 
és 5 darab nyugati bika, összesen 9(1 darab 94280 
koronáért, átlag 711 korona 23 fillérért. Elért 
legmagasabb ár 1500 korona, legolcsóbb 400 ko­
rona.

Hajózási hírek. A Magyar Folyam- és Ten­
gerhajózási tits zvenytfirsns.ig közhírré teszi, hogy az 
arufelvé'vtt, a Ziiuony—Orsóvá—Guluczi vonal á’.lomá- 
eainak egyrr.úsközti forgalmában, továbbá a Magyar 
dunaStrakásl forgalomban, a magyar keleti tengerentúli 
forgalomban Galaozon át a bolgár államvasutakkal fenn- 
fillú közvetlen forgalomban, a dunaátrakási forgalomban 
az aldunai államolikal Pozsonyon át és a vasúti és ha- 
jőzftsi forgalomban Pozsonyon át márczius 17-én meg­
kezdi. — A Dunagőzliajózási Társaság közhírré teszi 
pedig, hogy a. s/cmélyhajé,járatokát Budapest es Mo­
hács között a foi'.yö évben a következőleg kezdeti meg: 
Első menet Budapestről—Mohácsra: 1909. márczius 
20-án. Első menet Mohácsról—Budapestre: 1909- már- 
czius 21-én. Százhalombata mcgálléhc.'yet ezen gőzösök 
egyelőre nem érinthetik, annak érintése később külön 
lesz közzétéve.

IDŐJÁRÁS.

A Magyar Kir. Országos Meteorológiai és Föld- 
mágncsségi intézet jelentése.

Az elmúlt nap időjárásának átnézető’
Hazánkban helyenkint — főleg az északi ré­

szeken — colt, többnyire néhány mm.-nyi csapa­
dék. Verseczről és Egerből zivatart jelentettek. A 
hőmérséklet lényegtelenül változott és maximuma 
Temesváréit 13 O. fok, minimuma Botfalun •—6 
O. fok volt.

Prognózis a kővetkező 2-1 órára:
Lényegtelen hőváltozás és sok helyütt csapa­

dék várható.
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Felelős szói kesztö:
PURJESZ LAJOS.

Kiadótulajdonos:
A Magyar Újságkiadó Részvénytársaság, 

igazgató: ERDŐS ARMAND.

T Ő ZSD É K.
A BUDAPESTI ÁRU- ÉS ÉRTÉKTŐZSDE 

Gabonatőzsde.
Budapest, márc-zlus 16.

A gabonatőzsde mai lefolyásáról közgazdasági 
rovatunkban számolunk be. Az üzlet folyamán el­
adatott:

A készáru placzon elkelt;
Búza: Tiszavidéki: 400 q 80 k 29.45 K, 100 

q 80 k 29.20 K, 1000 q 79.5 k 29.30 K, 000 q
78.5 k 29.30 K felső.

Pestvidéki: 300 q 79 k 29 K, 100 q 78 k, 
100 q 78 k 28.50 K, 100 q 77.5 k 28.40 K, 100 q
701.5 k 28.50 K, 150 q 76 k 28.40 K.

Follérmegyei: 100 q 78 k 28.70 IC.
Erdélyi: 100 q 79 k 28.79 K, 100 q 77.5 k

27.50 K üszkös.
Felsőmagyarországi: 200 q 78 k 28.70 K, 100 

q 70 k 28.10 K, 200 q 75 k 28.2-0 K*
Kalocsai: 2000 q 77 k 29.50 K.
Szorémségi: 100 q 75 k 27.90 K«
Bihari: 100 q 77.5 k 28.40 K.
Becskereki: 5500 q 79.8 k 29.30 K, 4000 q

79.5 29.30 ív.
Szerb: 5100 q 74 ík 26.80 K üszkös, 5000 q 

74 k 26.80 K üszkös márcz. 15.
Rozs: 100 q 20.80 K, 400 q 20.80 K, 100 q 

20.80 K kpf. par.
Zab: 300 q 18.50 K, 100 q 18.60 K, 100 q

18.50 K, 100 q 18.40 K kpf.
Az árak 100 kilográmmonkint koronaértékben 

értendők.
A készáru jegyzése a mai tőzsdén a követ-

hezö volt:
Búza kilóg Ara 100 kg. kilós Ara 100 Kg,
2istavidéki 75 ---------- .-- 79 28 60—29.10

76 28.05—28.35 80 28.85—29.40
77 28.25—28.55 81 29.-----29.60
78 28.45—29.75 82

Feiérmemici 75 --.--------.-- 79 28.25—28.80
76 27.90—28.20 80 28.60—20.15
77 28.10—28.45 81 --,------- .--
78 28.25—28.65 82

Pestvidéki 74 —------- .-- 78 28.30—28.70
75 79 28.40—28.85
76 27.95—27.25 80 28.65—29.70
77 28.15—28.50 81 --.------- .--

Bácskai 74 --f------- ,-- 78 28.40—28.85
75 _f------- ,-- 79 28.50—29.
76 28.-----28.45 SO 28.75—29.05
77 28.20—28.65 81 --#------- .--

Rozs I-rendü uj — --.------- .-- — 21.05—21.20
, középminősógü uj---------- — 20.90—21.—

Árpa takarmány 1. rendű ------ —• 17.90—18.55
11. rendű------ - — 17.40—17.70

Köles — —
Zab I.-rondü — —1 , -- — -- — --- 18.05—19.—

.. Il.-rendü --- -- -------- — — — 17.65—17.95
Tengeri belföldi aj---------- — 15.10—15.55
Korpa: — — — — 12.40—12.45

A határidőpiaczon köttetett!
Délelőtt:

Előforduló kötések (50 kg.-kint) 1009-re:
Búza áprilisra 13.89—13.88—14.13-----.--------•
Búza muiusra 18.69—13 90 —.———
Búza októberre 11.,8—11.69—11.71-----——•——
Rozs áprilisra 10.68—10.70—10.86----- .------- .——
Rozs októberre 9.60— 9.76-----.--------.------- •——
Zab áprilisra 8.95— 8.97— 9.------- .-------------
Tengeri májusra 7.77— 7.81---- .—----- .-------.-----

1 óra 30 percekor zárulnak'.
1909. áprilisi búza 
1909. májusi búza 
1909. októbert búza 
1909. áprilisi rozs 
1909. októberi rozs 
1909. áprilisi zab 
1909. májusi tengeri

14.11—14.12 
13.9U 13 91
11.70—11.71 
10.84—10.85 
9.71— 9.74 
8.99— 9.01 
7.78— 7.79

Budapesti gabonaforgalom.
1909. márczius 14-től 1909. márczius 15-ig.

Érkezett E'lszállittatoti
méter mázsa

Bnza 8330
Rozs 1046
Árpa 1232
Zab 514
Tengeri 1032
Liszt 422
Korpa 761

21933
2052

Értéktőzsde.

Az értéktőzsdéről lopunk közgazdasági rovatá­
ban számolunk be.

Az elölőzsdén előfordult kötések:
Osztrák hitel 620.25—614—615.50, Magyar hi­

tel 723—718—719.25, Osztrák-magyar állauwasut

666—664, Leszámi tolóban k 459, Jelzálogban:; 
411.50—410, Rima murányi 515,25—508.50, Közúti 
vaspálya 560.50—562—561, Magyar koronnjáradlék 
90.05—90.45—90.50 K.

A déli tőzsdén előfordult kötések :
Osztrák hitel 614—612.50—613.50-614, Ma­

gyar hitel 717—715—716.50—715.50, Osztrák-ma­
gyar államvasut 663.50, Leszáimitolóbank 457—450, 
Jelzáloghitelbank 408—406, Rimamurányi 60S—511, 
Városi villamosvasút, 257, Közúti vaspálya 554.50— 
552, Magyar koronájaradék 90.40—90.20—90.25— 
90.40 K.

Dijbiztositások osztrák hitelrészvényre: hol­
napra 4—5,. nyolez napra1 8—10, márczius hónap 
végére IS—20 korona..

Utótözsde délután 4 órakor?
Osztrák hitel 614, Magyar hitel 716. Állam- 

vasút, 664, Lesz ám i tol óh a n k 454.50, Jelzálog 407, 
Rimamurányi 510, .Városi vasút 257, Közúti vas­
út 550 K-

BÉCSI GABONATŐZSDE:

A bécsi gabonatőzsde mai lefolyásáról köz- 
gazdasági rovatunkban számolunk be.

Jegyeztetett haza: tiszavidéki 14.75—15.10, bánáti 
14.10—14.90, tőtfelvidélci 13.90—14.25, délivasuti 
13.95—14.30, marchl'e,'di 13.SO—14.10.

Rozs: tótfelvidéki 10.70—10.90, csepeli 10.65— 
110.85, pestmegyei 10.85—11, délivaisut?, 10.70—10.90, 
osztrák 1000—10.85.

Árpa-, morvaországi 0.80—10.35, marcbfeldi 8.20— 
9, bécsvidéki 9—9.30, tőtfelvidéki 8.40—9.80, délivas­
uti 8.50—9.50.

Magyar tengeri S.30—8.50. Cinpuantin 9.35—9.75. 
Magyar zab 9.40—9.80, válogatott 9.80—10.20, 

cseh-morvaországi és alsó-ausztriai 9.80—9.95.

BÉCSI ÉRTÉKTŐZSDE.

A tőzsde mai lefolyásáról közgazdasági rova­
tunkban számolunk be.

11 órakor zárultak:
Osztrák hitei 010 (014 után), Magyar hitel 719, 

I.aenderbank 322, Bankegyesület 514. Union 527, Állam­
vasut 665 (63 után.) Délivasuti 99.50, Alpesi 623, Fegy­
vergyár 600, Magyar korona járadék 90.50, Török sors­
jegy ISO K,

1 órakór jegyeztek:
Osztrák hitel 613, Magyar hitel 717.50, Angle 291, 

Baukeevesülct 510.50, Lacnderbank 420.25, Union
625.50, Magyar jelzálog 410, Államvasut 663, Délivasut
99.50, Alpesi 618.50, Prágai 2020, Rimamurányi 509, 
Orosz járadék 95-55, Török sorsjegy 179.50 ív.

BéCS, márczius 16. {Magyar értékek zárlata.) 4 száza­
lékos arany-jaradék 110.Í0. Tiszai és szeg. kö cs. 
sorsjegy, 130.50, Magyar hitelbank részvény 71G.—. 
Magyar leszámítoló és váltó részvény 456.-, Rima­
murányi 508.25, Magyar ezukoripar —, Adria hajó­
zási részvénytársaság —, Magyar koronajáradék 
90.20, 4 százalékos magyar földteherm. kötv. —. 
Magyar nyer.-k. sorsjegy 102.25, Kassa-Oderbergi 
Vasutrészvény —, Magyar Jelzálogbank 408.— 
Magyar keresk. bank 3275,—.

BéCS, márczius 16. (Osztrák értékek zárlata1. 4'2 száza­
lékos papír-járadék 93.45, 4 százalékos osztrák arany­
járadék 114.35, 1860-as sorsjegy 154.85, Osztrák hitel- 
sorsjegy 464.—, Angol-osztrák bankrészvény 280.25. 
Bécsi Bankverein 511.75, Osztrák-magyar bank 1756, 
Déli vasút 99.10, Dunagőzliajózási társ. 863.—, Dohány 
részv. 331.—, Cs. k. arany (vert) 11.33, Német bankv. 
117.13, Osztr. Lloyd 402.—. 4.2 száz. ezüst jár. 94.30—
97.50, Osztr. koronajáradók 93.40, 1864-es sorsi. 268.50, 
Osztrák hitelintézeti részvény 613.50, Union-Bank
524.50, Osztrák Länderbank 421.—, Osztrák-magyar 
államvasut 603.—, Elbovölgyi vasul 441.50, Alpesi 
részvény 619.—, 20 frankos 19.04, Londoni váltóár 
240.02, Lipótkohó 105.—, Töröksorsjegy 179.—.

KÜLFÖLDI ÉRTÉKTŐZSDE.
A berlini tőzsde mai lefolyásáról kó.:gazdái-

fcági rovatunkban számolunk be.
Zárlatkor jegyeztetik : 4-2 százalékos papirjára- 

dék —, 4 százalékos osztrák arany,járadék 08.10, 
osztrák hitelrészvóny 197.70, Déli vasút 16.40, orosz 
bankjegyek 215.40, 4 százalékos uj orosz kölcsön 78.—, 
Disconto Commandit 182.4", Dinamittruszt 158.50, Uar- 
peni 184.70, Unillkált török járadék 93.60, 4"2 százaié, 
kos ezüst-,járadék 03.50, 4 százalékos magyar arany­
járadék 02.00, Magyar koronajáradék 91—, Osztrák­
magyar államv isut 143.—, Bécsi váltóár 85.30, Olasz 
járadék , Alt. villamossági Edison 220.—, Gelson- 
kirclieni 188.50, Laurakohó 188.80. Gyongo.

Frankfurt, (Zárlat.) márczius 10.4'2 százalékos papír- 
járadék 97.40, 4 százalékos osztrák aranyjáradék 97.60, 
Osztrák hitelintézeti, részvény 194.60, Osztrák-magyar- 
államvasut 143.10, Északnyugati vasút —, Kusti eh- 
radi vasút —.—, Londoni váltóár 204.90, Bécsi Bank­
verein 13 1.80, Villamos részvény —, 8 százalékos 
magy. aranykölesön 78.—, 4'2 százalékos ezüstjáradék 

1 97.70, Osztrák koronajáradék 94.20, Magyar korona- 
járadék 01.95, Osztrák-magyar bank 125.16, Déli vasút 
részvény 16.60, Elbovölgyi vasút —, Bécsi váltóár 
863.55, Párisi váltóár 812. —, Union bankrészvény —,—, 
Alpesi bányarészvény —. Engedő.



1

egyetértés

Hamburg, (Zárlat) mározius IG. 4"2 százalékos ezüst- 
járadék 07.55, I860, sorsjegy 157,50, Déli vasút 1G.65, 
4 százalékos aranyjáradék 97.70, Osztrák lutelrószyény 
104 öu. Osztrák-magyar államvasut 143.—, Olasz jára­
dék 103.40, 4 százalékos Magyar aranyjáradok 93.10. 
Nyugodt.

Loudon, mározius 16. Angol eonsol 84 V .
Paris, (Zárlat) mározius 16. 3 száz. Franczia já­

radék 98.20, Osztr. aranyjárndék 99.20, Magyar arany- 
járadék 94.75, 3 százalékos Olasz járadék —, Déli 
vasút elsőbbségi kötv. 284.—, 5 százalékos marokkói 
járadék 524.—, 4 százalékos spanyol járadék 98,30 
4 százalékos untokéit török jár. 95.52, Török sorsjegy 
174.25. Török dohányrészvóny 367,—, Osztrák földhitel- 
intézet 1154.—, Osztr. Länderbank 480.—, Magyar jel­
zálogbank 459.—, Banque de Paris 1573, Banque Otto- 
mauo 713.—, Osztr. magyar államvasut —, Déli vasút 

Hartmann gépgyár 518.—, ürikányi kőszén 161

Budapest! szurómarhavásár.
Aiárczius IC. Fo,hajtatott 690 drb élő borjú, (közte 

12 drb rúgott.) Árjegyzések: Elsőrendű élő borjuké t
7S__ 86 fillérig, kivételesen 92 fillér, kozepmin(h(„ii i
borjukért 06-76 fillérig, silány és rúgott borjukért 
34—04 fillérig, kilogrammonkint (le\omL. ne.kul.) A- 
irányzat élénkebb volt, az árak 2-4 fillérrel kiionkmt 

emelkedtek.

Bécsi sertésvásár,
St.-Mavx, mározius 16. Felhajtatptt: 10855 sertés. 

És pedig 5390 magyar, 5465 lengyel sertés. Árjegyzé­
sek: Elsőrendű 130—134, szedett sertésekért 11- 1-e,
kivételesen 126, Irányzat élénk. Az árak 1—3 mlui 1 
emelkedtek.

11 a 1 imauu Svr5J 141 ■ “------
Váltó Amsterdamra (rövid) 208.25. Váltó német piaezokra 
(rövid) 123.18, Váltó Bécsro (rövid) 105.18, Váltó Bel­
giumra (rövid) i6, Olasz aranyváltó (rövid) Va, Váltó 
Svájczra (rövid) Vsa, Csek Londonra 252.35, Magán- 
kamatláb l.i j Szilárd.

Sertéskonzumvásári jelentés.

ÜZLETI TUDÓSÍTÁSOK.

Vásárcsarnok.

Mározius 16. A piaczi árak legtöbbje lényeges vál- 
tozáát nem szenvedőit. Vaj árak változatlanok, tojásban 
az áresés továbbra is lassú marad. llai árak:

H u-snem it cl:: marhahús hátulja 110—130 K. eleje 
84—112 K, vidéki borjú, bőrben hosszan mérve su.'ylevo- 
nfls nélkül 70—SO K, helybeli borjúhús 110—112 K, 
■sertéshús szalonnával 106—144 K, lehúzott sertés 
140—140 K, szalonna friss 124—130 K, szalonna, sózott 
120—128 K, szalonna füstölt 136—144 K, olvasztani 
való 140—148 K. háj 150—156 K, sertészsír 148—156 
K, mind métermázsánkint. Fiistöltlius (vidéki) kg.-ja 
130—160 K, hazai sonka 1.80—2— K. szalámi magyar 
3—3.20 K, szalámi nyári 1.20—1.40 K kg.-kint.

Vádi vaddisznó S0—90 K kg.-kint egészben. Feny­
vesmadár kütegje 1—1.20 IC. Baromfifélék: Elő: rán­
tani való csirke 2.60—3.20 IC, sütni való 3.60—4 K, 
kacsa sovány 4.50—5 IC, kacsa bízott 6—7 IC, lúd, hí­
zott. 10—20’ IC, tyuk 4—4 40 IC, pulyka 9—10 K, pá- 
rm.'kinfc. Vágott: szépen tisztított baromfi: hízott lúd 
1.50—1.80 K, bízott rueza 1.50—1.80 K, bízott pulyka 
1.20—1.30 IC, levestyuk 1.50—1.60 IC, kilogrammonkint. 
Fulard 1.80—2 IC da.rabonkint.

Tejtermékek: teavaj (ezeutrifugált.) T. 2.50—2-70 
K. 11. 2.20—2.40 IC, főzővaj (köpült) 1.80—2 K, tehén­
túró 26—30 fillér.

Zöldségfélék: burgonya (vaggonáru) sárga 8.60— 
11 K, rózsa 10—11 K, fehér 6.80—S K, kifli 20—24 K, 
sárgarépa 2C—24 IC, petrezselyem 24—28 IC, vörös­
hagyma, makói 32—34 K, vöröshagyma közönséges, ha­
zai 24—28 IC, fokhagyma 42—50 K, káposzta 20—24 
IC 100 kilónkiut.

Gyümölcsfélék: Szőlő 1.20—2 K, kilónklnt. Alma: 
válogatott- elsőrendű áru (aranyparmen, ranett, Jo­
nathan, Törökbálint, hatul stb.) 60—80 K, másodrendű 
30—40 IC, harmadrendű apró áru 20—24 K.

Körte elsőrendű 1 60—2 K, másodrendű 60—SO K, 
dió I. 40—60 IC, dió TI. 50—40 IC. 100 kilónkint.

Tojás: bácskai 91—92 IC, eredeti ládánkint (1440 
darab.)

(A székesfővárosi állatvásár és közvágóhíd igaz­
gatósága.) Aiárczius 10-án. Előző napi óladat.an ma rad- 
Vftnv 645 drb sertés, 01 drb süldő, 10 drb malaca ólai 
felhajtás 609 drb sertés, 5 drb süldő, összesen V-L> dih 
sertés, 66 drb süldő, 10 drb malacz. Kiadatott. 610 dib 
sertés, 27 drb süldő, 5 drb malacz. Mai maradvány 044 
drb sertés, 39 drb süldő, 5 drb malacz. Következő árak 
jegyeztettek: Zsirsertés: Öreg 1. rendű 350 kilogram­
mon felüi' életsulyban 110-114 fillér, It-odrendu 2S0- 
350 kilogrammig életsuljlevonással 140—14a fi!lm, 1,3 
tál nehéz 300 kilogrammon felül életsulylevonássa, 
134—150 fillérig, fiatal könnyű 120 kilogrammig 138— 
150 fillérig. Hússertés, könnyű 140—300 kilogrammig 
1 io fillérig, őletsulylevonással 138—150 fillérig, belföldi 
s-üldő 96^112 fillérig, külföldi malacz 90 fillérig. Arak 
minden levonás nélkül kilogrammonkint, élősúlyban ér­
tendők. A vásár irányzata Árnyba. Az árak .változat­
lanok- 

Kivonat a hivatalos lapból.
— Mározius 16. —

Kinevezések. A vallás-. és közoktatásügyi mii- 
niszter Winter Dávid okleveles tanítót a kriványi ál­
lami elemi népiskolához, Vdicki Szvetozár _ okleveles 
tanítót a sajkásgyörgyci (volt határőrvidék!) községi 
elemi iskolához rendes tanítóvá; az igazságügy-miniszter 
Prokcsch József szabadkai törvényszéki dijnokot a to­
póival járásbírósághoz Írnokká; a földmivelésügyi mi­
niszter Mihálka Máté őrmester és lColcza András őr­
mester igazolványos altiszteket a. vezetése alatt álló 
minisztériumhoz ideiglenes minőségű hivatalszolgákká; 
a kassai főügyész Migaz József kiskunhalasi járásbíró­
ság Írnokot a kassai ügyészséghez Írnokká: a nagy- 
becskeieki törvényszék elnöke Schmid Ferencz igazság- 
ügminisztériumi napidijas szolgát a nagybecskerekt 
járás,bírósághoz IH-ad osztályú hivatalszolgálá ne­
vezte ki.

Megerősítés. A földmivelésügyi miniszter 
Karfali József ideiglenes minőségű irodasegédtisztet 
állásában véglegesen megerősítette.

Áthelyezések. Az igazságügy miniszter Ént rész 
Leó vasvári járásbirósági telekkőnyrvezetőt a szombat­
helyi törvényszékhez; a vallás- és közoktatásügyi mi­
niszter Varga Tgnáez szentesi áJanii főgimnázium! í. 
tanárt a dévai állami főreáliskolához helyezte át.

Névmagyarosítások. A belügyminiszter Bi- 
schott' Ernő budapesti lakos Bérezive, Klein < hajéul 
gttbsza, budapesti lakos, valamint lgnáez, Friderika és 
Béla nevű kiskorú gyermekei Köve.,in', Mikulek Károly 
rumi lakos Molnárra, Zuckermann RafaeV szegedi lakos 
Cziklaira, kiskorú Adler Jenő debreczeni lakos Aczélrn, 
Goldstein lgnáez újpesti lakos saját, valamint ^Lá-./io 
„ovit kiskorú fia Derűre, kiskorú Teitelbaumi Sándor 
lőcsei lakos Bart,ára, kiskorú Eckstein Árpád turdos- 
fdni lakos Erdélyire, Rosenbaum Mór budapesti lakos 
Rózsiira, és Tosa Míiria kolozsvári .'akos (íöncziro, kisk. 
Deutsch Sándor és Ignác z budapesti lakosok Darvasra, 
Metszel Ferencz szilvásvárad! lakos Martosra, FHíztam 
Márton Vállusi akos saját, valamint Márton József és 
Máté nevű kiskorú gyermekei Nemesre, Viplor Pál és 
Gergely, valamint kiskorú Mihály és Sándor vállusi la­
kosok Várhelyire, kiskorú Ficztom János vállusi lakos 
Völgyfalvira, Szcmler Ferecz budapesti lakos Szemesre, 
kiskorú Bieberstein István marczali lakos Bárdosra, 
Fuchs Imre kaposvári lakos Faludira, Markovics An- 
ee.'a budapesti lakos Margóra, Kölni Rezső budapesti 
lakos Papra, kiskmu Csjerni Lajos balassagyarmati 
lakos Csányira, kiskorú Kellner Ferencz szegedi lakos 
Kertészre, jaeger Ferencz pécsi lakos Jászaira, kiskort! 
Rosenwiesen Jakab budapesti lakos Rostira, Poszt Já­
nos budapesti lakos, valamint. Nándor és Karolina név ti 
kiskorú gyermekei Pestire, Waldman Hugó szentendrei 
lakos Erdősre és Schlesinger Gyű,'a székesfehérvári la­
kos valamint Erzsébet, és Jenő nevű kiskorú gyenuekei 
Ságira kért. átváltoztatását megengedte-

Pályázat. A váczi fegyintézetnél írnoki ál­
lásra mározius 31-ig lehet beadni a pályázatot. ____

VÍZÁLLÁS.

lan
Duna

Schärding
Passau
Linz
Bécs
Pozsony
Komárom
Budapest
P-iks
Mohács

márcz.IGmárcz.lo

méter
0.23 0.18 
1.05 0.03 
1.58 1.65 
1.53 1.58 
0.36 0.29 
1.53 1.39 
0.93 0.90 
1-56 2.14 
2.44 2.64

márcz.16 márcz.tS 

méter

Gombos 1.84 Titel
Újvidék 1.67 1.58 Ondóvá Hoór
Pancsova 2.71 2.69 Tapoly Bártfa
Orsóvá 3.11 Bodrog Ladmóc*
Morvafala 2.49 2.23 Sajó Zsolcza

Vág Zsolna 0.26 0.20 Mernéd H.-Németi
Trencsén O.GS 0.61 Berettyó Margittá
Szered 0.67 0.76 B.-Újfalu

Rába .Szt.-Ootlhárd 0.70 0.08 Koros Ueucsa
Sárvár 0.44 0.26 N. Várad
Győr 1.78 1.61 Belónyes

Dráva Varasd 1.06 0.98 Telike
Zákány 0.80 0.94 Gurabonc
Barcs 0.52 0.56 BorosjenŐ
Eszék 0.20 0.20 Békés

Mura M.-Szerd&h. 0.12 0.10 Gyom a
Száva Zágráb 0.27 O.C6 Maros Gy.-E «-hérvár

Sziszek 1.50 1.49 Branyicska
Mitrovica» 4.09 4.31 .Soborsin

Szamos Deés 1.05 1.05 Arad
Szatmár 2.90 2.80 Makó

Kraszna N.-Májtény 2.80 2.98 Tomes K ..Rostély
LotorczaMunkács 0.32 0.32 Boga Kiszetó
Laborcz Homonna 0.42 0.30 Temesvár
Ung Perecseny 0.— U.— BecsUereli

Tisza M .-Sziget
Tekeházá
V.-Namény
Tokaj
Tiszafüred
Szolnok
Csongrád
Szeged
T.-Becse

0.24 0.16 
0.72 0.69
4.86 5.71 
6.15 5.73 
5.28 4.03 
3.84 3.56 
3.71 3.S3
3.87 3.67 
2.70 2.46 
2.76 2.65 
U.ll 0.12 
0.80 0.80 
4.63 4.23
1. Q6 1.98
0.64 0.03
1.34 0 — 
0.87 1.07 
0.44 0.44 
0.24 0.13 
0.64 0.56 
0. 0,54
0.98 0.— 
1.10 0.90 
8.60 3.04 
4.45 4 98 
0.— 1.02 
1.40 1332. — 0.— 
1.44 0.0 i 
O 70 1.94 
1.— l.U 
1.14 l.ot 
0 24 0.24 
0.90 1.—

egyet értés
politikai napilap.

Kiadóhivatali igazgató; PAJOR MÁTYÁS.

budapesti értéktőzsde«
Mai záróárf.

, 4°/o 
_ 4° o 

4V2°,0 
__3°,o

▲Vunv

Államadósság
Magyar aratiyjáradék — —

_ korona járadék-------
Magv. kii. állampénzt, jegy 
Állámkölcs. Vaskapu céljára 

S70. évi nyeremény kulcson 
} (.-Szlavón reg. kárt. kotv. —
Magyar íöldtehcrment. kötv.
Horv.-Szlavón „
Tiszai és szegedi nyer. köles 
Egyesített járad. papírban —

r „ ezüstben —
Osztrák aranyjáradék--------

koruiiajáradék —
" úllamej. i860, évb—

3S.54. 200 K
1864. ICO K. 

p.pest FZ. föv. köles., adómén. 
Temes-bégav. szab köles. —

Záloglevelek, elsőbbségek.
Egyes, budapesti íőv. takp. — 41 ^ o

„ „ 1 « ------- - 43,0
Hazai bank r.-t. kanna kötv. 45 20,o
Kisbirt. orsz. löldkitelint. --------6°/o

6OV2 é. ü° 0
M. sgr. és járadb. szölőkötv.... 4°/o 

„ „ járj. vfiz. 4! 3°0
” * ^ záloglevél 41,2°'o

ált. takpt. r.-t.........- — — ... 4°/o
„   41,au,o

Mug-; jr földhitelintézet — — 4°;o
„ * _ w.
„ „ Fz. talajj. 4°/o

Magv. helyi érd. vas. kötv. 60'/2 évre 
Magyar jelzáloghiteibank — 4l/2°,o

Pénz! Áru

__ 4°/0
4°/o

5__ 4°,0
4* iof| 0 
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_ 4°,0
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4°/o 
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93 
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94 
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78 
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94 
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160 —
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100 75! 101 
93-50: 94 
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97 50! 98 
92125)1 93 
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ÍSd
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M. jelzúloghitb. közs. kötv. 

’ ” nyer. ko7v.

... 4°’ 
4J

^ nyer. kotv. 
Magyar orsz. központi takp.

záloglev.

-- 4n 0 91
— 4° b 118
... 4°o 121
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100 K 97
4V5°/'o 98

4 J/0 93
4vi°/o 99

4°,'o 1 93
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... 4° 0 ! 92
... 4°/o 9Í
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a j 50 
91 50. 
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Eéloglerelek, elsőbbségek
Pesti magy. keresk. bank _ 4vi^o1 

Pesti xt Tteresk. b. köza. ktv. 4l,0 ]
m m n „ _ 4°o |

AÍria"tengerhajózási r.-t. — 4Vt°o | 
Budapesti közúti vaep.-táie. — 4r 01 
Budapest vili. vár. vasat r.-t. w 4°/c;
Budapest-pécsi vasút---------------4r’«■
Kassa-oderbergi vasút 1869. _ :

m „ 1689. ar. 4°/o 1

„ . , 1891. p. 4j;o
_ e n 1391. ar. 4C 0;

M. lOlysm- és tengerh. r.-t- 4l/a°/e
Bankok.

Angol-oaztrák bank _ — — 
Budapesti bank egyesület r.-t. — — 
Első magyar iparbank —
Fiumei hitelbank — — — — — 
Hazai bank részvénytársaság — —

25

50

60

Magyar agrár- és járadékb. r.-t. — 
Magyar ált. hitelbank— -
Magyar iclzálognitelbanlv — — —
Magyar kereskedelmi r.-t.------------
Magv. kir. szab. osztálysorsj r.-t. 
Magyar leszámítoló és pénzv. bank 
Magyar takarél;p. közp. jelz. bank
Osztrák hitelintézet-----------------------
Osztrák-magyar bank ----------------
pesti magyar kereskedelmi bank — 
Lnionbank ............  —

Takarékpénztárak.
Belvárosi takarékpénztár ~ —
Bnüapest-erzstVoctvárosi tkp. _ — 
Bndap-flt-Lipótvárosi takarékp. r.-t. 
Budapest tkp. és érsz. zálugk. r.-t. 
Egyesült budapesti föv. takarékp. — 
Magyar általános takarékpénztár —

Mai ziiró
árfolyam

Pénz i
.... -L

Áru
CsIts'I

99 7..
02 -1 93
98 25 i 991gri-il 03
00 löt) 100 50
04;-. 95
00 50 91 50

! 89',— 90
1 93 U1 04

io? 109
93 — 94

; 108;— 109
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1 345 - 85u
, 218 - 221
1 40S - 411 -
' 713 50 716
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’ 1 C"1- 1 1025
614 - 61

1760 - 177'
3320,- 33H'
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! 1

emL . 6 :é
i
_

193 U 1951—
15" - 15-:

iiíMai záró
árfolyam

Gőzmalmok.

gőzmalom
rdia-gözinalom r.-t.

Első budapesti gőzmalom r.-t 
Krzsébet-gözmalom-társaság — — 
Luiza-gözmalom r.-társaság... — — 
Pesti hengermalom-társaság ... — 
Pesti molnárok és sütök gözm. r.-t., 
Pesti Viktória gőzmalom ---------------- !

Pénz
r^~

Áru

4OO - : 410
210 —!| 215 

14531—i'1468 
320.— : 330 - 
300 — 310 - 
3451—1, 3:55 — 
355 — 3 
620 —, 6221-

Iparvá 11a latok.

4P.
21U

Magv
Pesti

ar orsz. kózn. takarékpénztárzn. ti
hazai első tup.-egyesület--------

1 ,70 — 
18075 —

Biztositó társaságok.
Bécsi biztosító társaság_____— —
Bécsi élet- és jár.-biztositó int---------
Első magyar áV. biztosító társaság 
„Fonciére1- pesti biztosító intézet 
Magyar iég* és viszontbiztosító r.-t., 
»Nemzeti11 baleset biztosító r.-t. .. 
Pannónia viszontbiztosító intézet

480
740

,18175 -

: lfHX*

2300]—! 2350

öeoLíini cementgyári Unió r.-t. _
Hudapest-szentlőrinci téglagyár 
Északtnogyaiországi köszénbáuya..
F.-magyar, bánya- és kohómu..........
István göztéglagyár .......................  —
Kőbányai göztéglagyár r.-t-------- ----
Köszénbáuya és téglagyár r.-t ... - 
Magyar aszfalt részvénytársaság 
Magyar általános köszénbánya r.-t. 
Magyar kerámiai gyár r.-t. — —
Salgótarjáni kőszénbánva r.-t.............
Újlaki tégla- és mészégető r.-t.
Első magyar gazd. gépgyár r.-t. _
Danubius -  .....................................—
Fegyver- és Gépgyár részv.-társ. _ 
Ganz, és társa vasöntöde r.-t. . „
,,Nicholsonu-gépgyár r.-t................
Rimanmrányj s t. vasmű r.-t........... 1
Schlick-fóle" vasöntöde és gépgyár] 
Teuiilof! és Dittrich gépgyár r.-t. ... 
Weitzer J. gép- és vaggon r.-t. 
Athemeum irodalmi és nyomdai r.-t.
Franklhvtársulat ................. ....................
-Könyves Kálmán“ m. in. r.-t._. 
í'-sti könyvnyomda r.-t. . _
Dévai testv. Írod. int. részv -társ. 
Bi'.iar-Szilágyi olajipar r.-t... '
Budapesti ált. villamonssági r.-tv
Első magyar betűöntődé r.-t.............
Első magyar gyapjumosógyar..........
Első.magyar rész vény ser rode ... 
Első magyar svrtéshizlnló r.-t . .J 
Első magyar szálloda r.-t. ... ..
Első pesti spödiumgyúr r.-t. ...j
Fiumei rizshántoló........ . .......... — ...
u'gchwindt-féle szeszgyár ... ..
„Hung.Uia“ műtrágyagyár_____ ...
Kőbányai nőig. sorfözö r.-t.... ...I
M.tgyar oukoripar r.-t. ....................J
Magy. fém- és lámpaárugyár r.-t. 
Magyar ruggyantaárugyd: r.-t— - 1

62o -
37U1—

950 - 
46<. - 
135 - 
6CU -

686!- 
8-m) - 
37 1 — 
207511
82S - 

2930 — 
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445 —

63^- 
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2771-
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13S1 — 
610 
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3-.V!
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Mai záró 
árfolvan

Fcnz 1 Arii
tp arv&llala tok.

Magjrar vasúti forgalmi résrv.-tAr*.
Magyar vilfcamossagi r.-t._.   _
Na;;ysateb- ni viliuniósra ti r.-t._____

Neuschloss uasici tanuingyár _ 
>zegedi kcnderfouógyáv r.-t. — ]

Xözlokodósi vállalatolc.
Adria m. kir. tengerhajózási r.-t.. 
Budapesti közúti vaspálya-társaság ji 
Budapesti villamos vár. \ .unit r.-t. 
Bjcsv-szt lőrinci !:. é. vili. v. r.-t. / 
Bpest-ujpest-rákosp. vili. v. r.-t. _ 
Déli vasút .. ... _ - i
Első es. kir. szab. dunagőzk. társ
Kaasa-odevbcrgi vasút..............
Magyar helyi érdekű vasutak r.-t.
Magvar nyugoti vasút -------------------
Oszt rák-ma,'; var államvasal —. — — 
Pécsi-Uarubi vasút — — — — — —
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910—i 
45u — ,
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Magyar vöröskereszt^,..........................
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Olasz vöröskereszt., — — .- .
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PAlflv -------------
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20 frankos arany---------------------
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KÜLÖNFÉLÉK.

Jenny.
•— Burns. —.

Hogyi edict egy lányka,
Bgy ifjú leányka,
O hogy is tud élni 
3-gy vén totyogóvalJ

Ördögbe a pennyt,
Mely engemet, Jennyt 
I!á tudott venni,
Az öreghez menni.

Ha fekszik, ha felkel,
Ha este, ha reggel,
Prüszköl és köhéesel,
Vég nélkül örökké.

Oly rideg és kényes,
Oly hideg és vénes 
És hát még ha éjjé-' —

. . . Ó, milyen veszödség.

Morog és nyákog.
Horkan és krákog,
S nem akad semmi.
Mit kedvére tenni.

Ifjú legények,
Ah, hozzám se fémek,
Ó átkozott éra.
Amelybe' megláttam.

Fáj szivem s a lelkem,
S ki szánna meg engem?
Csak a vén néni,
Az szokta beszélni;

Várd be a végét,
Anyagi jókért,
Oszt' végy majd egy ifjút*
Vén sárga csikókért.

Fordította: Forbáth Sándor.

(A világ potroleumtcrmelése.)' A Petroleum 
Review szerint a világ petrolcumtormelése 1908- 
í>an 35 millió tonna volt, az 1907. évi 33.4 és az 
1906. évi 25.11 millió tonnával szemben. Ebben a 
■számban Amerika 22, Oroszország 7.5, India 2.3, 
Galiczia 1.6, Románia 1.1 millió, a többi állam 
450.00,0 tonnával szerepel. A termelés emelkedésé­
iben főrészo van Kaliforniának, amelynek termo" 
leső 50 százalékkal növekedett.

(A gyermekek dohányzása.) Az egészségügy,
főként pedig az iskolaegészségügy terén valóság­
gal mintaintézményeket felmutatni képes Anglia 
egészségügyi újabb reformintézkedései között ket­
tőzött figyelmet szentelt a dohányzásnak, mint, ,a! 
gyermek szervezetére igen káros élvezetnek. Akár­
hány vidéke akad Angliának, ahol az alsóbb ncp" 
osztály gyermeke, nemre való tekintet nélkül, hó" 
dől a dohányzásnak; akár czigarettázásról, akár 
pipázásról, akár pcdlig bagózásról(!) legyen szó. 
Am o tekintetben nem kell éppen oly messzire ka" 
landoznunk Angliába, hiszen hazánkban, kivált 
dohánytermelő vidékeinken, a pipa már a négy-öt 
éves fiúgyermekek szájában is gyakorta látható, 
sőt fáraó-népünknél, czigányainknál állandóan 
járja a bagózás, még a legzsengébb komáknál is, 
holott Angliáiban a bagózás abuzusával legfölebb 
a tiz-tizenkét éven felül levő csemetéknél talál­
kozhatnak ; ott is legfölebb Irhon szegéhyeibb sorsú 
néposztályánál. Angolország uj.a.bb időben nagyobb 
arányban fejleszti hadierejét. Ez alkalommal is­
mételten feltűnt a brit hadvezetőség előtt, hogy 
az ujonezok túlnyomó többsége csenevész, vézna s 
a katonamértéket is alig üti meg. A baj eredetét 
kutatni kezdték s csakhamar rájöttek airra, hogy 
az anyaországból kikerülő ujonezok nagy többsége 
zsenge gyermekkora óta szenvedelmesen űzi a do­
hányzást, főképp pedig tömérdek sok czi garet tát 
fogyaszt. 3fig az egyesült hármas királyság északi 
részéből, Skótországból kikerülő ujonczanyag 
egészséges, erőteljes, pirospozsgás fiukból állott, 
addig Anglia és Irhon ujonczjutalékának tetemes 
százaléka igen gyengécske emberanyagot szolgál­
tatott. A magyarázat egyszerű volt: míg a skót 
szülők legtöbbje szigorú dohányzási tilalom alatt 
tartja és neveli gyermekeit, addig az angol, főként 
pedig az ir szülők gyermekei már zsenge koruktól 
fogva úgyszólván rabszolgái a dohányzásnak, leg. 
töképpen az amúgy is káros és hozzá nagymértékű 
czigarettázás szenvedelmének. A dohányzás nemei 
közül tudvalévőén a pipázás és szivarozás, bizo­
nyos mérsékeltebb élvezet mellett, kevésbbé je­
lenthet veszedelmet, míg azonban a papiroshü" 
velylyel együtt fogyasztott czigaretta határozót" 
tan ártalmas anyagokkal rakja tele az emberi szer 
vezetet. Az alsóbb néprétegek,, kivált Angolor­
szágiban és Irhonban, a szó teljes értelmében föld­
höz ragadt szegény elemekből állanak; ezeknek 
periig nincs módjukban jobb minőségű pipado­
hányt vagy éppen szivart beszerezni; igy tehát

1 kénytelenek a leghitványabb s igy olcsó dohány- 
törmelókfélét papiroshüvelybo csavarni s eziga- 
rettának elfogyasztani. Az ilyenfajta, rettenetes

mm HíiLSLí).
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Ismét habozott a tanú és határozatlanul 
szinte félénken körülnézett a teremben, majd 
Godin pillantásából biztonságot látszott me­
ríteni. Igazán csodálatos, hogy az erősen ha­
tározott akarata, hogyan kormányozza az in­
gatagnak, gyengének akaratát hasonlóan a 
nagy hajókhoz, melyek bevonják a kisebb 
jármüveket a hajózható vízbe.

Az izgatott hallgatóság feszülten figyel­
te Latour szavait. Végre most megtudják 
miképen történhetett ez a bűntény, mely va­
lóságos csodaszámba ment. Mindenki előbbre 
hajolt. Latour pedig — hallgatott. Az első 
bíró szigorúan ránézett s igy szólt:

__ Feleljen a kérdésre! Hogyan jutott be
Q Harrow-féle szobába ?

— Én, én nem, nem voltam bont.
A csodálkozás félig elfojtott suttogása 

Hallatszott.
— Ha nem volt bent a szobában, hogyan 

tudta az áldozatát megérinteni a fecsken­
dőivel?

Egy pillanatig az volt a látszat, mnitba 
<0, tanra teljesen össze akarna roskadbi, de 
nagy megerőltetéssel összeszedte magát és 
szinte a lélegzetünk elállt, amint ezt telelte:

— Én i—- ón nem is érintettem Harrow 
urat a fecskendővel.

A hallgatóság a. szó szoros értelmében 
nyitva feled te a száját a meglepet estül. A 
bíró hevesen rátám ad t Latomra:

__ Mit jelentsen, ez? Először azt mondta1,
hogy Darrowot egy sajátos szerkezetű fecs­
kendővel befecskendezett méreg által öltő 
meg. Most meg azt állítja, hogy nem is érin­
tette ezzel a fecskendővel (

—■ Mit jelentsen mindez? Feleljen!

Hirtelen megváltozott a vádlott viselke­
dése. Minden félénksége tűnni látszott, amint 
teljesen felegyenesedett és a bíró szemeibe 
nézett.

Reám azt a hatást tette, mintha eddig 
abban reménykedett volna, hogy nem kell 
majd a szörnyű bűntény részleteit clíndn- 
darai, most azonban belátta, hogy ez elkerül­
hetetlen és férfiasán akar mindent elviselni.

Nyugodt méltósággal felelte:
— Tisztelt bíró rar téved. Én azt mond­

tam, hogy egy" különös szerkezetű bőrfecs- 
kemlőt használtam; de nem mondtam, hogy 
én. ezzel Harrow urat megérintettem. Tehát 
semmi ellentmondás nincs a vallomásomban.

Ismét a vádlott kerekedett felül és a hall­
gatóság összemosolygott., mintha azt akarná 
mondani: „ez túljár ám mindnyájatok 
eszén.“

A bíró folytatta a kérdezést:
— Ott volt a Darrow-fóle házban, vagy 

a kertben, mikor meghalt Harrow ?
— Igen, bíró rar.
— Ho l ?
— Éppen a keleti irányban fekvő ablak 

alatt.
— Ön tette a halálos szúrást?
— Nem, bíró ur.
— Hogyan í Hát nem azt mondta, hogy 

viseli a felelősséget a gyilkosságért ?
■— He igen.
— Mi, már értem! Tehát társa volt?
■— Nem volt, bíró ur.
— Nos, hajlandó lesz önmagától1 is be­

szélni vagy mindent harapófogóval kérdez­
zünk ki ?

— Semmi hatalom nem kényszeríthet a 
beszédre, ha én nem akarok beszélni, én pe­
dig csak kérdésekre felelek. A törvényszékkel 
szemben tanúsított tiszteletlenségért való 
megbüntetés az ón helyzetemben már úgysem 
árthat, legfeljebb azt eredményezi majd, 
hogy gyáltalán nem vallók semmit.

Boszusan vonta meg vállát az elnöklő 
biró és észre lehetett venni, hogy a hallgató-

bilaü s igy a légzőszervekre ugyancsak káros ha­
tású füstölő anyagból Irhon szegénysorán népe, 
nemre való tekintet nélkül, tömérdek mennyiséget 
fogyaszt. Persze, a csemeték követik aztán ebben 
is a szülők rossz példáját. A sok dohányzás miatt 
az éhes gyermek kevesebb ételt is kér a szegény- 
sorsú szülőtől. Ez a szomorú állapot aztán kihat 
a jövő gcnoráczió szervezetére is s igy a testileg, 
hátramaradottaibb ilyen nemzedék érthető módon 
nem képes az ujonezozás és a katonamérték igé­
nyeit kielégíteni. A fejlődésükben aránylag visz- 
szamaradt ilyen husz’huszonnégy éves ujonezok 
egészségén a lehetőség szerint azzal igyekeznek 
javítani, hogy bevonulás után tüstént dohányzási 
tilalom alá fogják. Ez az intézkedés, ha részben 
elkésett is, nem éppen eredménytelen. Különösen 
Roberts lord tábornagy, a bur-angol háborúból ia 
ismeretes hadvezér volt az, akii üdvös sürgetései­
vel keresztül tudta vinni azt, hogy a kérdéssel az 
angol parlament is behatóan foglalkozzék; a mi­
nek eredményeképp ma már a hármas egyesült ki­
rályságban a tettenért tizenhat éven aluli do­
hányzást érzékeny pénzbüntetéssel sújtják. A bün­
tetés elsőbben csupán fél font sterling, vagyis ti­
zenkét korona. Ismétlődés esetén a bírság összege 
fokozódik, sőt fogházzá változtatható. Egyben 
szigorú büntetésben részesülnek azok a dohány- 
árusok, akik tizenhat éven aluli gyermekek szá­
mára élvezeti czikkül dohányt árusítanak. A bün­
tetés minimuma két font sterling, vagyis négy" 
vennyolez korona. Ismétlődés esetén a dohányárus­
tól megvonják az árusítási engedelmet is.

(Furcsa párisi csemegék.) A franczia szakáos- 
miivészet remeklői régóta híresek találékonyságuk­
ról s egyéniségükről, legutóbbi fölfedezőseilket 
azonban talán még Parisban sem fogadják el el­
lenmondás nélkül. Párisban a sült gyík elsőrangú 
csemege s e dicsőségben a fiatal krokodilokkal a 
kígyókkal osztoznak. Gyikot átlag 5000 darabot 
dolgoznak föl óvenkint s a gy iksz állítok nagyon 
meg vannak elégedve az üzleti eredménynyel. Sok­
kal nagyobb a kereslet a szalamander után, mely­
ből az Ízlés perverzei évenként 8000 darabot fo­
gyasztanak. Fiatal gyíknak 4 frank az ára, tehát 
e csöpp húst oly drágán fizetik, mint egy egész 
hízott kappant. A kígyókat is jól fizetik, darab­
jáért majdnem .annyit adnak, mint egy fogolyért 
s legbecsesebbek a fiatal — viperák. Egy fiatat 
krokodil körülbelül annyiba kerül, mint egy borjú. 
A békaczomb fogyasztása csökkent, ellenben bur­
gundi csigákból még most is milliókat fogyasz­
tanak«

ság ismét a vádlott mellett fejezi ki rokora.- 
szenvót.

Barátom egv kis megbeszélést tartott a 
bíróval és Jenkins ügyvéddel és Maitlainld 
könnyű, megnyerő modorral vette ismét át a 
kihallgatást s ezt kérdezte:

— Ön kijelentette, hogy viseli John 
Harrow meggyilkolásáért a következménye­
ket. A műszer, melylyel1 meggyilkoltatott, 
közvetve vagy közvetlenül az ön müve volt 
és a végzetes mozdulatot még sem ön tette és 
nem is volt bűntársa. Ez alapjában véve igy 
valn?

— Igém
— Nagyon helyes, John Harrow egy 

megmérgezett seb folytán lelte halálát, an] it 
az ön által leirt szerszám okozott?

— Igen.
Mindnyájan tanácstalanul néztünk egy­

másra, mintha ezt kérdeznek, most mi lesz 
tovább ?TÉs mindnyájunknak, magamról tud­
tam, a többieknél az arczukról láttam — meg 
volt az a biztos érzése, hogy a rejtély megol­
dásától messzebbre vagyunk, mint bármikon

Maitland folytatta a kérdezést:
— A szúrást sem öln, s;em egy más, se­

gítő személv nem vezette. Talán Harrow, 
csináltál?

— Nem.
— Mindjárt gondoltam. Egyáltalán sze­

mély' követte azt el?
— Nem.
Hallatszott a hallgatóság mély lélegzet- 

vétele. Gondolkozni már megszűntek. Any- 
nyirai meg volt az egész terem hallgatóságai 
zavarodva, hogy egyáltalán nem csodálkoz­
tunk, ha a vádlott azt mondja, hogy Harrow 
még éle them van. Maitland valamit súgott az 
ügyvédnek, azután isimét folytatta:

— A szúrást élő lény vezette?
— Nem.
— Valami élettelen tárgyat, vagy tár­

gyakat nem állított fel a keleti ablak előtt 
vagy a telek más részén oly módon, hogy az 
okozta volna a halálos sebet. .(Folyt. köv.)J
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NFTvrznTI SZÍNHÁZ.

Miss Hobbs.
Vígjáték i felv. IrtaiJcvome K. 

‘ Jerome,Fordította;MolnárF*

Személyek:
Edvard Kingsearl Kavthy 

. Percival Kingsearl 
Batty, neje 
Miss Susan ALböy 
George Jéssop 
Miss WilicentFaiey 

• Miss He or. Hobbs 
:i9ands kapitány 
"•Charles, bsolfa 
Jane, szobaleány

D.e/Ugeti J. 

Nagy
Rózsahegyi 
Varadi A. 
György 
Bar tos 
Ihász 
Keczori I.

Kezásie Vz 8 órakor# 

VÁRSZÍNHÁZ.

A két férfi.
Szinmü.négy felvonásban. 

Gapus Alfréd.
Személyek:

irta:

Salviercé 
Mai cél Ddlongd 
Paci Champiin 
The lése, felesége 
Jaquelme Kvrard 
ßridou 
Antl’éor gróf 
Rita, szioésznő 
Sauvone 1 
De 1 miers 
Rosalie 
Komornyik

Kezdete 7 órakor.

R í kosi 5z. 
.'som lay 
Pethes 
Alszeghy I. 
Lenkey H. 
Gál
Horváth Z. 
Y. Molnár. R

Bónis
Munkácsi M.
Nárcisz

márczius 17-én.
M. KIK. OPEKAHAZ.

Feinha!» Frigyes feliepievei;

Bigoletto.
Datinö * leivonasbau. Szöveget 
irts. Flavo Fordította: NAdaskay 
Lajos. Zenéjét szerzetté; Verdi.

Személyek!
Mantua ng. Aranyi
Kigoleíte Feinhals

Sándor E. 
Szandrái 
Varadi M. 
Szmuore 
Pichler 
Ney B.

Gilda.
Sparafuclle 
Magdalena 
Moutcrone

Marul! o 
Copra no gróf 
C'eprauogrófnő Hardy K,

ÜLtnS I

A csodaváaa,
Táncköltemóny köt felvo.t8.iban. 
t i képben . Szövegót ős koreo­
gráfiáját irta ős betanított.!: 
Gucm Miklós. Zenéjét szőrzetté: 

Hűvös Ivan.

VI.. Napymezo-uteía 17. az. Waldmann Imre Igaz».

iapáie BÍ8$l©pssteB9!

S 8 Igazi Gésa

"üla és minden cate S órakor 
a kontinens issjobli műsoraI

Számiéi m ^ ssparga
^Ocí2r»<ssgri.s»s

ős a aicnsiciia»

Műit! • BS9F0ET.

invátstó 12 attrafccztó.
Az előadás kezdete 8 órakor.
.logyelővétol: délelőtt 10-1 óráig «s délután 

;>_V) óráig. — Telefon • ~

Kezdete 7 órakor. mmsmm-mmm

Uj «ícnaiwKÍók *
Pgsíí színésznők ÄÄ és egyéb kisasszonyok.
E3'sieli scene! Varjas Antal ni slágere.

Falpdigriü kucsEitgás t
Ä hálószobalány PAMPOULETTE ÉHES A mutyi-szoba.
Közkix’ánalra harmndizbon meghosszabbítva: A nimta
es a faun nasza. — Azonkívül: La holla Bosetti. 
A hét mozija. Espana négyes. Mario, lo chnnteur- 

phénoméno. Sorello Kosmos ós még 8 attrakczié.
Jn-v Válthat» elővételi di; oélbul a Royal Orfenm napn.ili 
pénztftrAnúl U. e. <• 1. •!. u. X asuriiap délután féU-koi
mérséiieít *ru előad*«.. téUkvvi Uikürtérmóben éjfélkor 
Tilnnon és Gi'ttnd-Vabnrt t uj tanezattrakcziok, czigín> - 

one vOjZgjjoli ti óráié:.

mAG-YAP. fWTTAy.

Hivatalnok urak.
Tár- . :.nr.t szűnni: :: felvonásban, 

irta. Földes frore.
Személyek:

Brohser gyáros 
Barna Gábor 
Rend neje 
Müllor 
Fele ki ^

Ulrich
Róih
Elle, lánya 
Kozma:
Vámosin 6 
Dezső, tin 
Nag v Pál 
Smolla Ján-a
Teikd' íéPi,óc5:

Vágó

Rúton G. 
P«PPó

Hethoy 
"Dobi 
Vándort 
Rátkay 
Toth I. 
Tarnay 
Forral R. 
Z. Molnár 
< '.zobor

Makay G. 
Kacson F,

VlGSZtriHAZ. j

Tatárjárás.
Operette JJ felvonásban. Irta: 
Bakonyi Károly, Zénóját Gábor 
Andor verseire gzerz.: Kálim:»

Személyek:
Loher.yay 
Ireszke, leánya 
Biza bárónő

L Őre 11 te y 
Kieke.-. hadnagy 
Wallersbnu 
Mogyoróssy 
Vinig, strázsamester Balassa 
Túri, szaRaszvezetó Tihanyi

Vcndrey 
KomloFsy í. 
Keleti J. 
Fenyvesi 
Hegedű»

harí.ud. 
lxo:nai Berta

Szerecsen-utcza, a m. kir. operával szemben.
llinztintd = l ltlEWIMXX A. ___Tclrton IBI - *».

Az előadás kezdete: 9 órakor».
Penetáriórák d. e ' 1IO--I igr délután 3 9 oráts.

2, ti, 4, 5 és 0 koronás heljarak.
A fényes márcziusi műsor fiSIfrissilése.
Újonnan szerződictett ezenzáezlő* uttrnkczlök ! !111M*1II ------------------ . , .

Még csak rilvld idein = a vi ághiru. id tagból álló

néger operett-társulat
, , < ......... «1. !• Am!' ne nunintt.

Kezdste Vs 8 órakor.

FŐVÁROSI GYERMEK-SZÍNHÁZ.
VI.. Rh v:ti-;i; C?.a 13. S'M,::.

Suták, közhas 
Kempelon

ldike
Bence, Wresgazda 
Szegei Bandi 
Elemériné 
Wufi'sa. ezfdies

Just 
i iyőzö 
Tapoícdnr
Hallos .1.
Szeremy
Bárdi
V. Kösz R. 
Kazalicr.kv

vendégjátéka. A közkedvelt ndger müvvszpk uj, komikus operett­
ben mutatkoznak he. ^ ^

g®*» 16 varieté-szám.
Ki rind as után a remek télikertben kabarét, a néger operett- 
társulat taciainsk és clfikelö mitvéazeknek kor.remukwleievel

Kituuo konyha. Pompás üvegsör

POL1ES CAPRICE
lonzr.atósá»: 

LEiTNER és KELETI Hévay-utGza 18. fot/sandór
Telefon 14—89.

U órakor.

Az elfhdAs kezdete 1 o órakor.

Ma.! 11 órakor.

ti
Bér Herr Ersatzmann“

Kezdete V* 8 órakor-

KrRALY SZÍNHÁZ.

Bálmay Ilka felléptével:

Az elvált asszony.
Operett« :t fevviiá-lidn. tita: 
Lecn Viktor. Zenéjét í^arzette: 

Fail I.eo.

Kővetkező előadás 
esütörtők, márczius 18-án

APOLLO-RROJEKT08RAF
Népszinház-utca 1-3. szám. 

Teleíon 68—39.

Bosznszoajas szerelmes.
— A hegedűs története. —- A
Mohamedán otthon. — A szo- 

rakerzotfc ur. —

megfigyelt aj ságiró.
— Mi lehet ez? — A^ró szőlő 
termelés G-^rögországoau. — 

Tragikus szerelmek. —

Mór, a Honvéd.
Éneklő kép. Énekli: Bnumann 

károly • - - fiáját fölvétel.) 
Kezdete 5 órakor, vasér- un- 

nr-pnapokon 3 órakor.

Személye
Lissewpcl.e Karéi 
Jana, feiespg-i 
Bakkeoskyj 
Wandor-Loo Go oda 
Ut-esteldock. elnök 
Ruilersplat, biro 
Leve, ügyved 
lionger 's,aV:ért6k: 
\\ icsum 
Serop, kalauz 
Adélé, jtiiyvse 
Kranke vhv 
Martje, n iclesécS 
Kisbuv 
> gy höigy 
inas.

Fváiy 
Medgyaszay 
Boroís 
Páírnay I. 
Szirmai 
Németh 
Dobos

Csisr.ér
Papír 
Fábián C. 
Simái 
Harmath I. 
Íves Dal
N .áramé 
Ligeti

Kezdete 1 $8 órakor.

ESISOM
.¥<ozgófénykép Hállalat

VI.,Nagymezö-utca 21.

Bo!:ó>at,irtn Armin lózseí. Rondosó: Werner Bánó 

Ezt mzgelözi 9'A orakor

! „űz első Äse“ !
Bohózat, irta Satyr. Rendező : Rótt Sándor. 
Nappalt pénztár d. e. 9—Mg es d. u. 3 6-ig.
Az i ső emeleti „Casíno de Parisban* elsőrangú

Táncz-Attraktiók kezdető '/«12 órakor.

Első* előadii* 
nnv d. 11. 5 őrsk«»'. 
Vasúr- én űniu pnupu- 
koa d. u. 3 órakor. 

Utolsó plöndúa kez­
dete II órakor.

Szenzácziós újdonság!

STE1KHÁRDT iHLÄTÖn
Miisoron kivllli 

pnrntlnn hatása énc- 
i4<*s én zené* moef|ő- 
fénykép a vilújj leg- 
eisüraeigu m#vée<el 

kilziemUködésévei.

Rat<ócsi-ut 63» fiz* Telefon 94 23»
K, . icte pont 8 órakor. Ma és tnihdtni I
Szenzácziut Eredeti újdonságok! Szenzácziói

Jelenetek egy vasúti kup1- 
^# ban írták: Glingri és

Tans’sig. Forditoin; Steinhardt GAzu. Ezt megelőzi
Budapest-Magymaros.

Tans?ig. Forditovi; Rteinhard.............. -................. ■

csä-k: öt percz:
minden órában 
változó mllsor.

Helyúrak t
Páholy í K.. I. hely eoflll., 
1! hely 40 fill., 111. hely 
vo fii!.. Gyermekeknek félár.

Bohózat. Írták; Gütiger és Taussig, fordította. Steinhardt» 
Továbbá: Steinhardt, Gyáridé, Xedlen, Sándor, férfi 
krttös >'S *»ápny teljesen uj magána/.úmaikkal, valaumv : 
The íícoi*{!$!*• sík- Heidec mid Perrot*. tánc k-’f-'S fellépte. 
Jegyek: 9—i: ig és 3—fi-ig K'ikóezi-ut orv fz. es ozv. Knntiná 

dohánvkulönlcgességi árudájában, Andrássy-nt . • 
Vasár- vn ünm imup délután 1él néfly oral kex- 

dvttvl mvraékcH helyárn előadd*.
A remek t'likertben reggelig tAn<v. és zene. 
Elsőrendű attrakrziók — Belépő-dij nincs.

TTRáVlA SZTNHA7.^

A franczia forradalom.
Kezdete Vs 8 órakor.

Mfgjficnt íoo.oéé méter njdonsáRi'- <*ri.lma?.-i legnj.bb
l.ér,- árjegyzékünk. Hlvánutra Ingyen
és bérmenlre. Telelőn 114—20.

Sadanesti Cabaret 
OMBONKTIÉRBÍ

VI., Teréz-körut 28. Telefon 52 -88.
blinden este t)‘ « órakort

leszállított helyárak.|
.1 cgvnk: ti kor. helyett t: ó kor. helyett i kor. helyett 2 kor. | 
B.r: •hb‘-t a falragaszok.------------- - Minden o-jtc o! « órako
.1 b'.-ves m.U eziu>i miisor. Riga Tornni, cftba-I
ret diva, német dalok. A városatyák S/.ntira« F.-.ntar.'a 1 
ós valóság. 1 Eleven regény/. Jack, a hasmetszö . . Vitéz I 
László, bábszinliáz-párodia. .'. A tisztoenég-e« nnszony | 
'Bohózat!. Kogv kell n viszonyt felbontani. -Tréfa.. A| 

Seharfrichtnrok. (Parodiaf 12 uj kupié.

legújabb szabadalmazott nvél 
heh -» ezerÍM-zettel, me’.ym k 
hatujja, hangtartAsa rnndkisül 
lónak bizonyult, részletlizatósre 
Is legmeaszDObmend jótáiláscal 
kaphatók Fonográfok, gramofonok, 
hegedűk, fuvolák, cit»rák, okarinák 
sib. oic-Rón legjobbak. Kitüntetve 

eÜFm-'rt jó munkáért. 
Árl*:flyzéUet insiyen khld

IBCZIfflL

congoratermel
Budapest,

(Gresham-palota)

i Y„ Feronc Józset-tér 5-3.
Teh lon 110 -tlß.

Mogyorőssy Bpla
m. kir. 3za'jai*o!m hangsz.’rgyára

Bptisl, Vili., Bákócii-ut 71.
Telefon 68- 20.

ZÄBfi«$äL«IAKÄT
vódjegycltot és miu * voltaimat mogszere« a
Szabadalmakat Értékesítő Vállalat

PÁBZTOIt (bej. cég)

Ev.daoeat, VII, kér . Erzaébet-körut 17. U
FelvIlíKOsltáa dl|talnn. Telefon 34—20.

mórccius l»v El. kir. Operaház Kemieti Színház Várszínház vígszínház fiagyar Színház

18 Csütörtök_____ _ _ _ _ lí. Rákóczi Ferenc/ A gyermekkirály Képzelt bele; A király A sasfiók

19 Péntek .. ... . . . . . . . . . . . . . . . . .
’

A tűzhely
_

A kivándorló Hivatalnok urak

20 Szombat™.......... {fíS A bolvió hollandi A tűzhely - Vigyázz a nfire
Hamlet

Hivatalnok urak

31

1Í-B-

Vasárnap .. . . . . . . . |egte tiiba, küítlTHÖje
Ai ember tragédiája

A tuíhel?
-

A tanitoni

Vigyázz a nöte

A meztelen nő

Hivatalnok mák

üranii

Az elvált asszony A franr BÍ i 
forradalom

. ... í A francziaAz. c.\ült asszony forradalom

I
As Országos Szín
mttvészoti Akadémia 

előadása

Tánczos huszarok 

A2 elvált a iszony

Az orosz-japan 
háb >m,

A franc/.1®
lorradklom

Hangversenyok

Royal: 
Martoau fiohnányi 

hármas

y-UiuEay ‘J •' ~íi<Sflr"i Vti'L .»díj



' _______________!á

Szerda, márcaius 1' EGYETÉRTÉS

*rv\ Fényképező­
gépek és
Látesővek
részletfizetésre

kaphatók

Aufrecht és 
Goldschmied

optikai áruházában,

Budapsst, VII. Rákóczi-ut 26. szára.

Árjegyzék, ingyent

!! Most jelent meg!!
ADY ENDRE. Az Illés szekerén. Szorzó legú­

jabb verskötete. Ára fűzve 3— K. Kötve 5.— K 
FARKAS IMRE. Tűnd evek. Költemények.

Ara tűzve 3.— K. Kötve ... . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  B,— K
NIL. Nálunx. Költemények. Fűzve 2.50. Kötve 4.50 K 
KUTHY SÁNDOR. A teher hegedű, Költemé­

nyek. Ára fűzve 3.— Íí. Kötve ............. 5.— K
KUN JÓZSEF. Kék hegyek, Költemények.

Ára fűzve 2.50 K. Kötve... .. . . .  —..... . . .  4.50 K
GARA ILLÉS (Garas). Bergengóczy csillaga és

főbb más elbeszeles. Ara fűzve.... . . . .  ... 2,50 K
GAGYHY DÉNES. A vetálytársak. Regény.

Ára fűzve ... — .... . . . .  .. .. .. .. . . . . . . . . . . . ' — 2.50 K
PIKLER J. GYULA, Orvosi emlékeimből, Fűzve 1,60 K 
VÉRTESY GYULA. Az élet, Elb. Ára fűzve 2,50 K 
LÖllűCZY GYÖRGY, A rétek lelke, Elb.

Ara fűzve 3.— K. Kötve ... . . . . . ... ... — 5,— K
FARKAS PÁL. A renegát, Regény. Ára fűzve 3.— K 
GÁRDONYI GÉZA, Isten rabjai. Regény. Fűzve 5.— K 
LÖVIK KARO Y, Az arany polgár, Reg. Fűzve 3.— K 
KERCZEG FERENC. Kaland es egyéb elb Fűzve 4.— K 
TÖMÖRKÉNY ISTVÁN, Napos tájak, Elb. Fűzve 3,— K 
BRÓDY SÁNDOR. A tanítónő, Falusi életkép

3 felv. Ára ... . . . . . . . . . .  . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  2.50 K
RITOÖK EMMA, A nagy véletlen, Regény. Ára 4.— K 
ORCZY EMMA, Megfizetek, Regény. Kötve 4,— K

Shger és Wo fnar kiadása
Budapest, Ui., Anürássy-ut 10.

Automatikus tömegfogó,
patkányok részére 4 K. egerek­
nek 2 K. 4o fill, egy éjjel 40 
egeret fog felügyelet nélkül, idő­
járás nem befolyásolja, magától, 
működik „Eclipse“ sváb fogók 
ezer és ezer sváb és ruszli fog­
ható egy éjjel drbja 2 K. 40 fill. 
Mindenhol a legjobb eredmény. 
Szétküldés utánvét mellett. J, 
SCH ÜLLEK, Wien, 1IIB. 
Kriej|l<*rjjas«c 6. Szám Of 

elismerő- és Uöszönö-levól.

Nagyon sok vizet izetek!
Megszűnik minden háziúrnak ez a panasza, ha a vízfogyasztást házában

iz
után fizeti és vízfogyasztását szakértői ellenőrünk által hetenként le,olvastatja. 
Az ellenőrzés dija 15 korongtól feljebb. A heti ellenőrzés nyomban fölfedi 
a hálózat vagy a félszerelési hibát és elejét veszi minden túlfogyasztásnak.
Budapesti Vízmérő Betéti Társaság JP.

vízmérők szakgyára. Saját gyártelep. 
Vízfogyasztás ellenőrzési osztály: I., Bors-utcza szám.

Telefon i

lees«Beww,te®JoeB^.ltooLCs6eek

U»

Ősszecsukiiútu vaságy kivehető 
matraczcial 10 Irt.

Sodronyágybetétek méret 
szerint 5 írttól feljebb.

Gichner JánosWiSvasbjtor- gyáros, 
sző yeg, függöny, pokröcz, terítő stb. nagy vái&oztak.

Budapest, Erzsébet-körit 20.
Fióküzlet: Rákóczi (Kerepesi)-ut 86. sz. 
Gyár: VII., Kertész-atcza 7. és 3. szám.

0
Árjegyzéket bárkinek 
ingyen és bérmentve 
:: küldők. í;

Meg nem felelő árut 
kicserélem vagy a pénzt

Gyermek, oooik nagy válaaztékb: n. visszaadom.

oua VMASZTEKB IszPíNitwrrwiNT

ZETcSRE
NOKIVŰU OLCSOARON 

MAetfxrtŐTWS'UrCA 17. (And

T. Vt., eÖT VCS-UTCA 17 (*NDHÁasVrmka*HO*l
jáoYZéK l»OT»e._-........ ■ reuceoN ez^

Titkos betegségek
gyógyítására legjobban ajánlható 28 óven át szer­

zett kórházi tapasztalatai alapján

Dr. KAJDACS"
v. os. és klr. tzrsdorvos és kérházi fő vés.

Biztos sikerrel, rövid idő alatt gyógyít hagy csőfolyást, lyro­
bajt, sebeket, lufikért (sypiiilist), bdrbajokat, elgy<’. Ut 
férfierőt, idősebbeknél is, öntertőzést- és annak utóbajait, ív 

és liátgerinczbajt, valamint minden női bajokat,
. RENDEL t 4—9-ifl és este 7 —8-lg. mm

BUDAPEST, Vili., JÓZSEF K3RUT 2.
Levelekre válaszol, gyógy szerekről gondoskodik.

Levél at|án 1» biitON gyógjslker.

Különleges vállalat "*$0$

taítjiti, glee, siágó- és klrii-gyúú
berendezésére és átalakítására

W. H. UHLMD, rm
LEIPZIG-GOHLIS. Prospektes ingyen.

GYEIMBE!

lEOELÖMYŐSEBBEPf

FolgärKälMh
Ékszerész-»és MöórAs*

tfz/eféóen SZGTQZÄßf'ök
__________ _ rogagse

I 'BtIDflPEST. ErzsébeHiörúr 29.

' vioNl MEGREMDElIsOKKB KÜLÖNÖS OONDOrpORDITOKd
ARinOY7jfeK 2000 RAJZZAL INCTENésBÉRMBNTVB.

L=- - - - - - - - - - - - - -

Pokjár Sándor
Many. Mi*, tu zabad. nyert 
orvosi mii- és köles zenész

Budapest,
VII., Erzsébet-körut 50. sz.
Ajánlja dúsan felszérelt raktá ­
rát saját gyártmányú orvosi, 
sebészi és I» IryÁpolási 

tárgjaliba .
Saját gyártmányú magy. Uir. 

szabadni m azott Folg ár-fél e

séí?vfeötő,
haskötő, görcsér elleni gumim­
ba risnya, orthopediai kAszülé- 

kek, mülábak As kezek stb. 
Valódi franczia külonlegess-'gek 
F. Berguerand lils párisi gyárból. 
Részletes ke oea Árjegyzék 

iugyca es báimezatve.

Hamisítás «ellesn iréd ve
16202. színi a hit

ben
V«HIIIJKH>EiSMáiWéaM8BN^3FFGSSBHRBBR^HHr-g 

specsialista legjobban aianliia 6 ezerteleti 
tapasztalatai aiaejáa, melyeket a kórház 

bngys?em és bujakoros osztályán való miiköueae 
alatt számos even at szerzett.

FVttü tá05z I
specxlalista nemi bajokban 
emer ítélt korházi orvosi

gyökeresen és rövid idő alatt gyógyít a rendes 
foglalkozás megzavarása nélnül mindennemű

nemi betegséget
(hngycaöfolyást, sobekot, syphiiist és önfertö- 

zésbői támadt idegbajokat.)
Meglepő az eredmény férfiúi gyen­
geségnél (Impotentia) még öregebb 

egyéneknél is.
Blztoi .Iker fulyt.n a honorárium utólag I« fliethalfl. 
levelekre dipalanul válási. Kívánatra gyógyszerek.
Rendelés délelőtt 9-3-ig, este C—8-ig.

Bndapesiea, Rálióczi-ni 8iA. szám,
''Atjat oitáz, a Pannónia szállodával sioinberO 

Lépcsőházi bejárat. Külön várószobák

1



I

egyetértés
Szerda, márczdus 17.

E hirdetési rovatban minden szó 
egyszeri beiktatása közönséges 
petit hetükből 4 fillérrel, kompakt 
betűkből szedve ti ttl.-rol fizetendő.

KIS HIRDETÉSEK
E hirdetési rovatban minden szó 
egyszeri beiktatása közönséges 
porit betűkből 4 fillérrel, kompakt 
petákból szedve 6 fil.-rol fizetendő.

PénsszeMnyek
használtak 0» újak, rend­
kívüli olcsó áron kapható 
B budapesti pcnzszekrény- 
raktárban, Budapest, V., 
Báivány-utcza 6—U. 28

TöMä mint 600
Ta ifvonos hölgy óhuj uiiiü.
hamarosan, házasságot köt­
ni. I\.o moh' u jíinlikozók, 
még vagyontalanok is (íÜ* 
35 ^ váltás mellékes) je- 
lentkoz2:enek A. SchlüSiil® 
gsnoéi, Seriin !S.

Csemegeszőlőt,
fagymentesen csomagolva 
postakosaranként 3.59 K, 
csemegealma, papirhóju 
dió 3.90, világos kajszin- 
baraczkiekvar kg. 1.80, 
mézédes szilvalekvárnak 
80 fill., különleges birs­
almalekvárnak vagy sajt­
nak 1.80, hordóskáposztát 
hasábbal postaiivegként 

2.20 kor. Gyümölcskivitel 
Csongrádról. 24956

Pénzszekrények
és amerikai irodabúto­
rok, használtak és újak 
rendkívüli olcsó áron 
szállít Hirsch és Társa 
Budapest, V. kerület, 
Alkotmány-utcza 19. sz.

lorűőskáposztát,
kosái'üvegkcnt 2.20, vilá­
gos kajszinbaraczklekvárt 
kg.-int 1.S0, mézudos szil- 
valekvárt 80 fillérért, 
különleges birsalmalekvár 
vagy sajt 1.80, Fajborokat 
lefejtve, kölcsönhordóban 
'28 koronáért. Gyümölcs­
kivitel Csongrádról.

Fajborokat,
lefejtve, kölcsönhordóban, 
28 koronájával, kisüstön 
főzött törkölypálinkát 5 
literes üvegekben 10 koro­
náért, — Gyümölcskivitel 
Csongrádról. 24956

Pénzt azonnal
fintorra, zongorára, ko­
csikra, varrógépekre, ke­
rékpárokra, kereskedelmi 
czikkekro, melyeket n'd- 
logos dijüzstésse! lcgjutá- 
nyosabban bizományba be­
raktározunk. Tauber Ármin 
és Társa, kizárólagosan 
csak VI!., Baross-tór 18. 
Telefon 97-66.

300 koronás
gramofon, 16 forintért el­
adó. Dnpla lemezek. Nyár-
ntcza 5., ajtó 5. 5743

Pénzt, rögtön
bútorra, zongorára, varrógépre, 
kereskedelmi árura, melyeket 
legj u t ányosab ban bizományba 

beraktároz

Tauber és Társa
VI., Xafljmezö-Utca 25 ez.

S hy# iimái! f
Magyarország összes 
fürdőinek, szanatóriu­
mainak, nyaralótelepei­
nek és ásványvizeinek 
részletes, illusztrált le­
írását levélben!kérésre 

ingyen megküldi

Magyar Fürdűhnlaus
kiadóhivatala jg

Bpest, Eötvös u. 36., 1.9 ■

A legelőnyösebb részletfizetésre
zongorát,
pianinot,

czimbalmot,

Jogi-,
politikai szigorlatokra, 
alap- és államvizsgákra 
továbbá ügyvédi vizs­
gákra, úgyszintén ál- 
lamszámvitcliani állam­
vizsgára teljes sikerrel 
gyorsan, olcsón elő­
készít. : Dr. Kállay Zol­
tán jogi szeminávinma, 
Bpest, IV-, Bagyar-ntca 
3., III., em. 6. (ezelőtt 
VI., Rózsa-u. 44.) Ne 
tóveszszo össze más 

hirdetéssel. eci

a kontinensen a legerősebb 
Jódbromgyógyfürdő. A meg­
lopó gyógy eredményekben ne­
vezetes szerep jut az ásványvíz

n:igv radioaktivitásának,
melyet Lengyel Béla egye­
temi tanár legújabb vizsgálatai 
felfedeztek. Megnyitás május 
l-én. Számos elsőrendű bérház, 
szanatórium. gyógytár, zongora, 
kávóbá/, lawn-tHnnisz, tóm- o- 
lák, kirándulások. Vasat állo­
más, posta, távírda helvben. 
Hivatalos orvos Halloa Jenő 
dr. Katonatisztek, állam 
hivatalnokoknak elő- és utó­
idényben 50 százalék ked­
vezmény. Prospektussal szol­
gál a fürdő igazgatóság Az 
ásványvíz rendelhető basznuatí 
utasítással a fi^döigazgatóság- 
Bál és EDESKVTY L. főeláru- 

Bitónál Budapesten.

Pénz-szekrények
újak és használtak, va­
lamint kazetták és má­
soló prések legolcsób­
ban csakis Spitzer es 
Testvérénél, Budapest, 
VII., Dob-uteza 16. sz. 
(Király-u. 13.) Gozsdu- 

udvar kaphatók.

hegedttt stenográfia
j készpénzben! árakon a leg 

újabb rendszerű

bankhitel j
utján kizárólag csakis

Fí E MENYI
nagy magyar h.ngazertblentn 

Prospektus és érjegy.ék 
Ingyen. 64.

Budapest, Király-u. 58,
Gyümölcsfa-,

díszfa- és rózsa-árjetry- 
zékkel ingyen szolgál 
Weber faiskolája Békás, 
megyeren, (Budapest mel­
lett") 27041

Fa;ímromíi
fajebek, n utak, diszgalam- 
bsk, macisrak élő , méhek
Bibiről érdekes és: nélkü­
lözhetetlen árjegyzéket 

küld bementve Diana- 
telep, Tar, Hovesmogye.

27100

VaEtnitor.
■fiézágy 35 lit, gyermek­
ágy 11, összecsukható vas- 
ágy 5, ágybetét vaskoréin 
5.50, fakoretü 3.50, réz- 
garnis 2.50. összecsukható 
tábori úgy nczélsodrony- 
nyal 8.—, sodronyfonat 
kerítést, vaskaput legol­
csóbban szállít Hlekor Gy. 
gyára Holló-utcza 3/E. 
Telefon 22—66. 26975

Ingóságokat
értékesítő és beraktá­
rozó vállalat Rákóczi­
ul 19. bejárat a Szent­
királyi utezából. Kész- 
pénzéiöleggel beraktá­
roz bárminemű ingó­
ságokat, berendezése­
ket mintaszerű raktá- 
raibacsekély díjazásért 
értékesítés czéljából 
vasv anélkül. Telefon 
110—08. 9984

Pénzelőleggel
beraktározunk bútort, zon 
gorát, automobilt, minden­
nemű gépeket és keres­
kedelmi árut, vidékről is. 
Bútorszállítást, költözte­
tést elvállalunk. Leg­
szolidabb kiszolgálás. — 
Magyar Kereskedelmi Szál­
lítási és Beraktá ozisi 

Beiéti Társaság Budapest, 
VI., Király-u. 76. Király- 
etzinházzul szemben. Tele­
fon 119—05. 2G007

Parlamenti
gyorsirök álta.1 vezetett 
magyar, német gyoreiró- 
iíkoia. Díjtalan gépírás­
ok tatS5, magyar, német 
(fogalmazás. Kereskedőim,! 
akadémiai tanárok által 
oktatott szaktantárgyak.
Az Országos Hagyar 
Gyorsiro-Egyesület hiva­
talos tanfolyama, Alapí­
totta Markoviin Iván 
1868-ban. Biztos állásköz­
vetítés. Nyitva szeptember 
1 tó július 1-ig. Tájékoz­
tatót küld a tidbelsberger 
szakiskola. (Csak Liszt 
Eerone-tér 10. sz. előbb 
Gyár-utca 4.) Czimrc vi­
gyázzunk! Az egyesület 
ezen kizárólagos szakis­
kolája irógépczégektél s 

: más hirdetésünket utánzó 
újabb tanfolyamoktól füg. 
getlen. Telefon 64—-68. Be­
írások egész napon át.

28944

«Jj« Souánysáti-arjL
Az egyedüli eredmény­
től kisért házlszer a
dr William Hartley tanár 
amcr.kai erötáp - pora
Soványak tartós, szép 
telt testidomokat nyer­
nek. — Hölgyek remek 
keblet. Hat hét alatt 20 
kilo gyarapodasér! jót 
állást. Vérszegénység, 
gyengeség, idegesség 
ellen és gyomorbajo­
soknak nélkülözhetet­
len tápszer. Kitüntetve: 
Chicago,Berlin, London 
Hamburgban. Köszonó 
levelek minden ország­
ból. Dobozonként 1 Irt 
10 kr. Használati uta­
sítással. Főraktár: Ba 
lázs Mér E. Budapest, 
VII, István-ut 11, n/l.

Vigyázzon
ha meghűlt és vásároljon 
valódi' Réthy-félo cukorkát 
i;0 fillérért. 26796

Rikéozi-ut 60. sz. Magyar, 
német gyorsírás - oktatás. 
Ingyenes gépirás-tanitás 
az összes rendszerű Írógé­
peken. A „Stenográfla" Or­
szágos Gabelsbergergyors- 
ira- és gépiró-ltkoUban 
havonta uj magyar, német 
gyorsirási, gepirási, keres­
kedelmi es sokszorosítási 
tanfolyamok nyílnak. Leve­
lező és vitairási tanfolya­
mok. Okleveles gyorsírá­
sé kereskedelmi Iskolai 
rendes tanárok. Az intézet 
sokszorosító és másoló Iro­
dája elvállal mindennemű 
Írás és díszmunkák elké­
szítését és sokszorosítását, 
A „Kalligrafie“ szépírást 
osztályában fényesen be­
vált gyakorlati módszer 

következtében minden 
esetben sikeres szépírás- 
oktatás, Mérsékelt tandíj. 
Beiratasok naponta kizáró­
lag Rákóczi-ut 80. I. em, 
Nem tévesztendő össze ha­
sonló hangzású iskolákkal. 
Kérjen tájékoztatót, su

BENZINMOTOROK
16—25 lóerőig műhelyünkben 
cyírilag kijavítva, valamin' uj 
niotomk is, jótállással ós ked­
vező fizeted feltételek melleit 

kaphatók

Kállai moiortelenén
Budapest, VI., Naovmezö-uíczB 43. 
Ugyanitt haszni lt gözcséplö- 
készletek és őrlőmalmok is kap­

hatók-

FénzKölcsöní
44? 4, 5 és 6n/o alapon 
földbirtokra. jövedelmező, 
iövárosi, vidéki, városi es 
Budapest környékén levő 
bei házakra I, II-, I1I-- he­
lyen 15-60 évig torleszi- 
heto. S’emélyhitclt tisztvi­
selőknek gyorsan eszkö­

zöltetik.
hofmaun jakab

bajikbizományi iroda, Bu­
dapest, Teréz-körut 1 a.

Modern
urasági butorolt
alkalmi vétele 

és eladása
háló-, ebédlő-, szalon-, úri 
szoba és irodai teljes be­
rendezések. — Dús raktál 
szőnyegek, függönyök, te- 

j ritők, csillárok, vas- és 
rézbutorokban.

I 6R0SZ SÁNDOR és Társa
1 Budapest, Liszt Perencs-téi 

8. szám, ezelőtt öyar ntcza,
Teleton 14-08.

Brilliantot,
aranyat, ezüstöt, ékszert 
és régiséget veszek és 
eladok. Kertész ékszerész 
Budapest, VII., Király- 

utóra 85. szám.
•—Telefonsaim 95—48.—

Eladok
Vasárnapi Újság 1903 - 
1909. jan. 1-ig mecjolent 6 
évi összes számait, tisztán, 
hiánytalanul, egy évfolya­
mot 4 koronáért. Magyar 
nemzet története (Szálnyi 
87 füzet, tüzotenjtiut 20 
fillér. Természettudományi 
Közlöny, 73 füzet, füzeten- 
kint 20 fillér. Sziics Bor- 
talanné, Szendrő. 9733

veszek. Elzálogosított 
briliánsokat, gyöngyö­
ket, aranyat, ezüstöt 
és ékszereket 100.000 
kor. költségmentesen 
kiváltok és teljes ér­
tékét kifizetem. 73a

SCHILLER IZIDOR
ékszerkereskedő

Budapest,
Síp-utcza 8. szám.

LEGNAGYOBB

Bomt-Laiay
lenjobb és legolcsóbb

I ff

-------: kaphat
zongora, hntor, var­
rógép, kerékpár, 

hintó, automobil, 
könyven és kúrán»- 
árukra, ha azokat szá­
raz, tiszta raktárhelyisé­
geinkbe bizományba be­

raktározza.

TAUSZIK és TÁRSA
VI., OYÁR-UTCZA 21. SZ.
TELEFON 83—97.

Vezérképviselőség:

PRÁGA,

Soukenioka 30.

BÚTOR
30 0 megtakarítás!
Régi Butorszalon
Budapest, Ferencziek tere 3 
félemelet. Vetei és eladas 
használt és uj 
polgári, urasági lakbéren- 
dozeseknek mahagóni es 
paiisandor bútorok, úri 
szobák, angol bőrgarnitúrák 
és szalonbntoruk, keleti 
— szőnyegek, csillárok. — 

Telelőn 82-13.

j Most jelent meg;

I ZsntnboKréihpR.
Családtöriénelmi tanulmány.

j zrtaHUDXAV BÉLA.
.'íra, 5 korona.

1 Kapható LAM PEL K. 
könyvkereskedése 

(Wodianer F. éa Fiai) r.-t. 
Budapest, Andráesy-ut 21.

Elsőrendű vadonatu]

Singer női 
varrógépei

forintért 
Uarlka- 

hajóst.40 forint­
ért. centralbo- 

bint 45 forintért, iparosgéneket 
igen olcsón i> évi jótállással 
szállítok, vidékre árjegyzék in­
gyen. Ki aunt Henrik var­
rógépgyári raktára Budapest, 
IV., Veress PáJné-u. 40. fldsz 
G. Viszonteladóknak árencedm

A fővárosban
n legnagyobb és leg­
olcsóbb ezóg : Tömör 

bútorokban

SÁRKÁNY I.
butoripnros, Budapest, 
VII., Erzsébet-körut 26.
ahol egy igen Jól ké­
szült angol tömör haló­
szoba márvány, tükör 
és majolikáv 1 165 írt­
ért kapható, úgyszintén 
ebédlő 205 írt-ért ós 
egyéb asztalos és kár- 

nitos bútorok.

Símé. Valter
angol- és franczia női sza­
bónő Budapest, Vili. kor., 
Fecske-utcza ti., I. em. 6. 
Elvállal minden o ezak- 
mfiba vágő munkát a leg­
utolsó divat szerint legfi 
u 01:1:1 b: 1 kivitelben, szolid 
árak mellett. Átalakítások 
elfogadtatnak. C.yászruhán: 
04 óra alatt készülnek.

Pénzelöleget f

BÚTOR
részletre is

mélyen leszállított ár­
ban kapható a

Bútor•Udvarban,]
Budapest, VI,, Eotvös-u. 17,

íAndrássy-nt sarkán.)

Árjegyzék ingyen.

Vadászlegyver
Ritka kedvező alkalmi vétel.
egyenként Is p' tom áron 
eladó. Közöttük Toplewer- 
kulc.su Lancaster 20 írt. 
Elörefekvő lnkatszerke- 
zctii. modern 11 ammerles 
35 forint. (Jrener-záru. 
Bticksfiinto 40 frt. Schnei 
leres Mannlicher 28 frt. 
Ejjootoros (tölténykivntö) 
llammei les, 105 fit. Dril­
ling, valódi Krupp aczél- 
csövekknl 65 formt. Win­
chester 35 forint. Néhány 
jobb revolver, mint Brau- 
ning Welodoggliammerles, 
ugyanitt alkalmi ajándék 
tái gyak szebbnól-szebbdisz 
és használati tárgyak és 

Gramofon beszélőgépek 
valamint Görz, Zeiss, Vnigt- 
lftmler és más finom lény- 
krpezőgép, perzsa szőnye­
gek és egy motorkerékpár 
nagyon ccsdn azonnal el­
adó. ívve. Egyetem-tér 5. 
szám. Radónál.íNem Egye- 
tem-uteza. Telefon 105 83,

A Franklln-Társulat
fiadásákan most jelent meg:

Filozófiai írók Tára
a Magyar Tudományos Akadé­
mia támogatásával szerkcsuik
Alexander Bernát cb 

Bánóozi Józboi'

------- Vili. kötet. ——

KANT
prolegomena! 
minden leendő 
metafizikához,
mely tudományként 
log szerepelhetni.

, Ford. *s bevezetéssel ellátta
Alexander Bernát.

Második javított és bőví­
tett kiadd«.

Ára 2 kor. 80 fillér.
—Kapható:

LAMPELR.JÄdm6,
1 F. és Fiai) r.-L-nál Budapest, 
I VI.. Andrássy-ut 21. es mm 
1 den könyvkereskedésben. j

6rp5£

Nyomatott a Hazai Hirlaokiadó B^ZTémtársasáff körforgó gépelő, Budapest, V., Honvéd-uteza 10.


